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KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy .... 40 kor. j Egy negyedévi-» 10 kor. 
£gy fél évre . . 20 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 ül.

Xfllföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
Franczia-, Olasz-, Orosz-, Törők-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia- és Szerbiába, 
valamint _ amaz országokba, melyek a postn- 
szerződeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 II.

Egy szám ára 12 fii.

Alai számunk főbb közleményei:
Vesórciikk : Viktória.
Országgyűlés. (A képviselőház Ülése.) 
Viktória angol királynő halála.
A khinai bonyodalom.
A tranazváli háború.
Az ellopott szobor.
Verdi halála.

Tárcza: Az elhunyt királynő.

Viktória.
CB.) Néhány napig tartó haldoklás után 

meghalt Viktória. Nvolczvankét évet élt s több 
mint hatvanhárom év óta ült a világ leg­
hatalmasabb birodalmának trónján. Macchia- 
velli óta nem volt politikus, a ki ne tar­
totta volna szerencsétlenségnek a nemzetre, 
ha koronáját nő hordja a fején, s mégis 
Anglia soha sem volt boldogabb, mint az 
ö uralkodása alatt. Egyetlen egy uralkodó 
sem tilt előtte az angol trónon, a ki az 
ősi alkotmányt nagyobb tiszteletben tar­
totta volna, s a ki szigorúbban ragaszko­
dott volna ahhoz az elvhez, hogy a király 
uralkodik, de nem kormányoz. A felelős 
minisztérium volt az angol politika ura és 
irányitója. Elődei, a Györgyök alatt nem 
volt igazi alkotmány Angoiországban. Az 
uralkodók ugyan akkor is felelős miniszté­
riumaik által kormányoztatták az országot, 
de azért, ba csak módját ejthették, kezükbe 
kerítették a hatalmat s Anglia kormányzási 
formája alig volt valamivel több, mint al­
kotmányos mezbe burkolt autokráczia. A 
kisebbség uralma volt olt állandó s a 
torrv-párt fénykorát élte, pedig az egész 
ország gyűlölettel viseltetett ez iránt a kon­
zervatív párt iránt is, a királyai iránt is.

A sajátságos nemzetközi helyzet Anglia 
lakosságát arra kényszeritette, hogy a 
gyűlölt uralmat elszenvedje, mert a Viktória 
királynő trónraiéptét megelőző száz év min­
denre inkább volt alkalmas, mint arra, hogy 
forradalmat készíthessen elő. Egyrészt meg­
gátolták a forradalmat a folytonos háborúk, 
melyek akkor Anglia egész erejét, lakos­
ságának egész figyelmét lekötötték, másrészt 
azok az áldozatok, a melyeket a veszte­
ségek okoztak. Anglia és Francaiaország 
a XVIII. század egész folyamán fegyverben 
állt egymással szemben, s alig végződtek 
be a háborúk XIV. Lajossal, megkezdődött 
az amerikai függetlenségi liarcz, mely Anglia 
összes amerikai birtokainak elvesztésével 
ért csak véget.

Néhány évtizeddel utóbb már Napoleon 
ellen kellett fegyverkeznie, s majdnem busz 
évig volt kénytelen az angol nemzet óriási 
vér- és pénzáldozatokat hozni, hacsak nem 
akarta engedni azt, hogy egész hatalma és 
internaczionális pozicziúja romba dőljön. 
Ilyen korszak mindenre inkább alkalmas 
mint arra, hogy egy nemzet forradalmat

Az elhunyt királynő.
Nem volt a világnak népszerűbb uralkodója, 

mint Viktória angol királynő. Nem csak n hivata­
los körük, hanem a nép is igazan szereli. Ha az 
ember London ulrzáin végig megy, minden kira­
katban ott látja a képét, ha csak van alkalom 
arra,hogy az üzlettulajdonosa kitegye. Londonban 
még életében áliitotlak neki szobrot, s azok a 
szobrok és emléktáblák, a melyek Londonban 
férjéinek a prince consort-nak emlékét megörökí­
tik, keletkezésüket nem csak annak a bálának 
köszönhetik, melyet Anglia népe érzett és megőr­
zött Albert német herczeg, a királynő lérje iránt, 
hanem annak a szeretetnek is, a melyet minden 
angol alattvaló a királynője iránt érzett.

Szerényebb uralkodó, mint ü, nem ült még 
Anglia trónján. Sohasem beszélteiéit magáról, 
sohasem igyekezett saját akaratát és egyéniségét 
előtérbe tolni, hanem mindig alárendelte mugat a 
miniszterei és a parlament akaratának. Népszerű­
sége az utóbbi időben, a délafrikai háború követ­
keztében még emelkedett, s ezt annak köszönheti, 
hogy még a szerencsétlenség napjaiban sem ked­
vetlenítette el hadvezéreit. Sohasem habozott, 
sohasem árulta el egyetlen jelét sem az aggoda­
lomnak, mindig és mindenkor büszkén és hideg 
meggyőződéssel mondta, hogy Anglia nyugodtan 
bizhatja sorsát a minisztereire és a hadvezéreire, 
ők győznek, mert Angliának győznie kell.

Egyike volt a legszerencsésebb uralkodóknak, a 
kik valaha trónon ültek. Szerencsés volt úgy is, 
mint nő, úgy is, mint uralkodó. Mint nő irigylendő 
volt, mert igazán szetelmi házasságot köthetett, s 
házasélete a képzelhető legboldogabb volt ; mint 
uralkodó pedig azért, mert akkor, mikor egész 
Európában a trónok remegtek, ropogtak és roin- 
badúltek, az övé szilárdan állt, s hatalma napról 
napra növekedett. Hatvanhárom éves uralkodása 
a sikerek szakadatlan lánczolata volt.

Ha az ember azokat az emlékiratokat olvassa, 
a melyeket egy évtizeddel ezelőtt bocsátott nyil­
vánosságra, nem ugyan a maga neve alatt, meg­
hatottságot érezhet azon a naiv hangon, melylyel 
életének boldogságáról megemlékezik. Nyolczvan- 
három évet élt s féljenek halala óta nem vetette 
le többé a gyászruhát, de azért ezeknek az em­
lékiratoknak minden sora elárulja, hogy eletenek 
folyásával meg volt elégedve. Érték öt is súlyos 
csapások, férje és gyermekei hallak el, mégis fel­
séges nyugalmat érzett mindig. Emlékiratai telve 
vannak melancholiával, s ha az ember nem 
tudná, hogy egy matróna mondta őket tollba, azt
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csináljon az uralkodója ellen s Anglia is 
nyugodtan viselte el a Györgyök unott és 
gyűlölt uralmát s IV. Vilmos dicstelen kor­
mányzását.

Ilyen előzmények után jutott kormányra 
Viktória, III. György király negyedik fiának, 
Kent herczegnek leánya, s trónralépte for­
dulópont volt Anglia államéletében. Hat­
vanhárom évig tartott uralkodása Anglia 
aranykora volt minden tekintetben ; hata­
lomban is, tekintélyben is, vagyonban is 
első nemzete a világnak, s az angol pol­
gári jogok ma az ideáljai minden nemzet 
polgárának.

Viktória királynő lulajdonképen nem volt 
angol, mert hisz a hannoveri ház sarja, s 
mégis angolabb volt minden elődjénél. Mint 
II. Katalin, a német herczegnő, oroszszá 
vált a Romanovok trónján, Viktóiia is an­
gol lett szivének utolsó idegszáláig. Minden 
gondolata, minden tette Anglia érdekében 
történt, s Anglia nagyságának volt. előmoz­
dítója. Szerencsésebb uralkodója sem volt 
Angliának, rnint ö, s uralkodása alatt majd­
nem megkétszereződött az óriási birodalom 
területe. Pedig aránylag kevés liábomt vi­
selt s akkor is többnyire másokat verek ed- 
tetett maga helyett.

Népszerűségben nem versenyezhetett vele 
Európa egyetlen uralkodója sem s ezt meg­
érdemelte. Alkotmányossága nem voltfikczió, 
lojális elmék fantáziája s szubvenczionált 
lapok találmánya, hanem a polgári szabad­
ság őszinte és becsületes tisztelete. Az ü 
cselekedeteiben sohasem játszott szerepet a 
dinasztia érdeke s mégis sohasem volt oly 
erős a dinasztikus érzés Angliában, mint 
ma, liatvanhárom évig tartó uralkodásának 
végén. Ezzel hálálta meg a nemzet azt, a 
mit a királynő tett a nép szabadságának és 
jogainak fejlesztése érdekében. Mindenki 
tudta róla, hogy szive és egész tradicziója 
a torry-párthoz vonzza, s mégis soha még 
csak kísérletet sem tett abban az irányban, 
hogy ezt a pártot mesterségesen kormányon 
tartsa, akkor is, mikor már elvesztette a 
talaját akár a parlamentben, akar a pol­
gárság előtt. Legkedveltebb hívétől Beacons- 
fieldtül is megvált, meggondolás nélkül, s 
sohasem habozott, hogy a szemében gyű­
löletes Gladstone! bízza meg a kormány- 
alakítással, ha a politikai helyzet ezt köve­
telte.

Az a gvász, melyet ma az angol biro­
dalom öltött, nem hiú affektáczió, hanem 
az angol népiélek igaz megnyilatkozása. 
Viktória királynővel Angliának Erzsébet 
óta legnagyobb uralkodója száll sírba. Pél­
dánykép volt mint uralkodó a törvények 
tiszteletében, mint angol polgár a bölcs 
hazaszeretetben, s mint hitves a női hű­
ségben.

Viktória királynő utolsó évei nagyon szo­
morúak voltak. Olyan vetélvtársai támadtak

hihetne, hogy egy tizennyolez éves leány első 
szerelmének hangulatában irta őket.

A walesi herczeg dajkája egykor lapos bölcse- 
séggel a következőket mondta Viktória királynő­
ről : „A királynő jó asszony s mint munkásnő 
ép úgy belültené a helyét, mint királynő.* Házi­
asszony a hónon, királynő a rokka mellett, egyik­
ben úgy, mint a má ikban egyaránt tökéletes. 
Patriurchálisabb időkben és kisszerűbb viszonyok 
között tényleg megvalósította volna az állam és a 
család összeegyeztetéséi. Mint a hatalmas Anglia 
alkotmányos uralkodónője, tiszte kedélyesebb lei­
fogását alárendeli méltósága fenségének, az utókor 
emlékében azonban uralkodónői fensége el fog 
halványulni a nőiességének kedves képe előtt. A 
mit ö maga és a mit mások nyilvánítanak felőle, 
olt személye ezer meg ezer vonással domborul ki, 
a hol kezét benyújtja az államgépezet működé­
sébe, az angol pártok féltékenysége mellett csak 
futólagos nyomai maradnak. Hogyan nőtt lel, lelt 
királynővé, szeretett és gyászolt, beszéli a nép, 
elmondja számtalan életrajzírója.

Már magának trónrajutásának történetét egy 
megható regény egyik fejezetének lehet tekinteni. 
Tizenkét éves volt és még legkevesebbet sem 
tudott kiváló hivatásáról. Az a szándék, hogy 
ebbe úgyszólván beleringassák, a nélkül, hogy 
megijesszék, vagy liiuvu tegyék, úgy anyjának, 
mint nevelőnője Lehzen bárónőnek nem egy kel­
lemetlen órát szerzett, de végre is sikerült. E 
végből Anglia történetének tanulmányát használ­
ták fel. Midőn a szab törvényekről tudomást szer­
zett és házának genealógiájával foglalkozott, csak­
nem szájába adtak a következő kérdéseket:

„Ha nagybátyám a király meghal, ki fogja a 
trónt örökölni ?“

„A clarencei herczeg“ felelte a bárónő kité­
rői eg.

„Igen, azt tudom“ felelte ő „de ki fogja őt kö­
vetni!“

„Önnek több nagybátyja van, herczegnő', jegyző 
meg a nevelőnő.

A herczegnő felindult, elpirult, reá mutatott a 
származási táblára és nagyon is komolyan azt a 
megjegyzést tette : „Igaz, de látom, hogy apám, 
korát illetőleg Clarence nagybátyámhoz legköze­
lebb áll és abból, a mit épen most olvastam, úgy 
veszem ki, hogy ha ö és a mostani király meg­
halnak, én leszek Anglia királynője.“

Erre a nevelőnő így szólt: „Folyton azt re­
méltük ugyan, hogy kedves néninek, a clarencei 
herczegnönek még gyermekei fognak születni. De 
ha isten akarata szerint ez az eset nem követ­
keznék be és úgy a király, mint a clarencei her-
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czeg elhalnak, akkor tényleg az ország törvé­
nyeinek értelmében ön fogja a trónt Örökölni. Es 
akkor váljék ön a trónnak díszére és az ország 
áldásává.“

A herczegnő maga elé nézett és azután fel­
emelve mutató ujját, igv szóit : „Törekedni fo­
gok jóvá lenni. Most látom át, hogy miért ösz­
tönöztek engem annyira a latin nyelv tanulására.* 
Azután kezét nyujla nevelünöjének és ismételte : 
„Jő leszek.“

Akkoriban csinos kis lány volt, arczárói és 
egész lényéről egészség, jólét és megelégedés 
sugárzott. Anyjával, a kenü herczegnővel a ken- 
singtoni palotában lakott és jövő hivatására gon­
dos nevelése oly kiválóan előkészítette, bogy a 
királynak is csak az volt az óhaja, hogy addig 
élhessen, inig Viktória nagykorúvá lesz és azon­
nal elfoglalhatja a trónt. Es úgy is történt a do­
log. Midőn 1837 júniusában Windsorban az agg 
király őrökre behunyta szemeit, a koronát köz­
vetlenül a 18 éves herczegnő örökölte. A canter- 
burvi érsek és a lord kamarás azonnal Londonba 
mentek, hogy ttidíul adják az eseményt. Reggeli 
öt órakor kopogtatlak a palota ajtaján, bebocsá­
tást és kihallgatást kérve. Hiába mondta komor- 
nája, hogy a herczegnőt édes álmában nem akarja 
megzavarni, föl kellett keltenie és nemsokára meg­
jelent a herczegnő éjjeli öltözetben, kommod- 
czipőkkcl lábain, felbontott hajjal es kűnyes sze­
mekkel, és a mint a szomorú hirt megtudta, első 
dolga volt, hogy az évsektől áldást kérjen, és az 
első, a mit irt, egy részvétlevél volt „Adelaid 
királynő ő felségéhez“, nem az özvegy királyné­
hoz, mert „nem akarok első lenni, a ki őt arra 
emlékeztetem“, jegyzé meg környezetéhez.

Ifjú kora mellett is bámulatos gyorsasággal ta­
lálta bele magát uj tisztébe. Igaz ugyan, hogy 
zokogva borult anyja karjaiba, felkiáltva: „Hat 
én vagyok Anglia királynője, alig hihelem!“

De egyidejűleg állása jogainak azonnal érvényt 
szerzett annyjával szemben, a mennyiben életé­
ben először megkérte, hogy hagyja magára. Azok, 
kik azt hitték, hogy az anyja révén befolyást nyer­
nek a leányra, belátták, hogy csalódtak; mert 
minden szeretete mellett is anyja iránt, a ki 18 
éven át áldozta fel magát érette, a királynő 
semminemű beavatkozást nem engedett meg neki.

Az első halálos ítélettől, melyet Wellington her- 
czege terjesztett elébe aláírás végett, visszabor­
zadt. Még remegett az élet és halál főlőtt való 
gyors rendelkezéstől és mohón irta a „megkegyel­
mezett“ szót alá, midőn sikerült az öreg herczeg- 
től enyhilő körülményeket kicsalnia. Különben a 
királyi palástot azzal a teljes öntudattal viselte,

Angliának, a melyeket ma már nem rázhat 
le többé a hátáról. Oroszország, Franczia- 
ország, Németország s az Egyesült-Államok 
ma már kétségessé tették Anglia hegemó­
niáját, s tekintélyén halálos sebet ütött a 
transzváli háború, melyből nem lehet tudni, 
nem fog-e Angliára nagy katasztrófával 
végződni.

Anglia hatalmának delelöjén állt az ő 
uralkodása alatt, ma már a hanyatlás kez­
detén.

A Jcépviselöhás holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart és folytatja a belügyi tárcza költség­
vetésének részletes tárgyalását.

Az orss. függetlenségi és 48-ns párt 
Kossuth Feroncz elnökletével szerdán, január hó 
23-án. délután 0 órakor értekezletet tart. Tárgy: 
a kereskedelmi költségvetés.

A képviselőház közoktatásügyi bizottsága Bér-
zeviczy Albert elnöklésével ma ülést tartottt, melyen 
tárgyalás ah velte és elfogadta a tanítói nyugdíj- és 
gyámalap !S99. évi állapotáról és az 1894 : iXXVH. 
törvénvezikk alapján létesített országos nyugdíj- és gyám­
intézet 1899. évi állapotáról a képviselöíiáz elé terjesz­
tett vallás- és közoktatásügyi miniszleri jelentéseket, a 
melyeket Mezei Mór előadó tüzetesen és beható részle­
tességgel ismertetett.

A kópvloelöház külgazdasági bizottsága Ko­
vácsi/ Sándor elnöklésével ma ülést tartott, a melyen 
tárgyalta és tudomásul vette az ipari munkának vasár­
napi szüneteléséről szóló 1891 : XIII. tez. 3. szakasza 
alapján kiadott rendelet kiegészítéséről, továbbá az ipar­
törvény 25. Sj-áhan foglalt lajstrom módosításáról szóló 
kereskedelmi miniszteri rendeieteket, a mely utóbbi ren­
delet ellen Brázay Kálmán szólalt fel. Napirendre ke­
rült ezután az Adrin, m. kir. tengerhajózási részvény­
társasággal kötött szerződés beczikkelyezéséről szóló tör­
vényjavaslat, a melyet Heltai előadó ismertetett. A bi­
zottság egyhangúlag elfogadta a törvényjavaslatot, hozzá­
járulván az előadó által javaslatba hozott azon határo­
zati javaslathoz is, mely szerint a kereskedelmi minisz­
ter utasittatik arra, hogy a törvénybe igtatott hajójára­
tok minden esetleges megváltoztatását unnak megtörtén­
tével a képviselőbaznak bejelentse.

A belügyi tárcza költségvetésének részletes tár­
gyalása meglehetős gyors tempóban halad. Ma 
több oly tétellel végeztek, a melyek megvitatása 
máskor igen gyakran napokig eltartott. Érdekesebb 
eszmecsere a mai ülésen csak a dologi kiadások 
és a színművészet tételeinél fordult elő. Az előbbi­
nél Madarász Imre festett találó képet a köz- 
igazgatási ügykezelésnek helyleien és végtelenül 
hosszadalmas voltáról, az utóbbinál pedig Rátkay 
László Ítélte el keményen, de igazságosan úgy 
a nemzeti színháznál, mint az operánál újabban 
nagyon is felülkerekedett hazafiatlan szellemei. 
Ugyancsak ez intézeteinknél mulatkozó pazarió 
rendszert feszegette ügyesen Richter Győző. És

úgy Rátkay a szellemi, mint Richter az anyagi 
deficzit előidézésének egyedüli okozójául az inten­
dánst nevezte meg. Széli miniszterelnök védelmére 
kelt ugyan Keglevichnek, de látszott rajta, hogy 
pusztán csak irgalomból teszi.

A vitát legközelebb a közegészségügyi tételnél 
folytatják.

II.
Elnök : Daniel Gábor.
Jegyzők -. Molnár Antal, Dedovics György, Eli­

záik Ferencz.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök : Bemutatja a jászkiséri 4S-as és függetlenségi 

polgárok kérvényét az általános szavazati jog és tiszta 
közigazgatás b- hozatala tárgyában.

Belicska Bent, az állandó igazoló bizottság elő­
adója : Jelenti, hogy a bizottság Ebergényi Sándor, 
abrudbányai ujonan választott képviselőt, a kérvénye- 
zésre fentartott 30 napi határidő fentartása mellett 
igazoltnak jelentette ki.

Kola János, az igazságügyi bizottság előadója : Be­
nyújtja az igazságügyi bizottság jelentését a szegedi kir. 
főügyész által az országgyűlés képviselőházának elnök­
ségéhez intézett ama felirata tárgyéban, a melyben a 
büntetőtörvény által megkívánt felhatalmazást kér az 
országgyűlés megsértése miatt hivatalból megindítandó 
bünvúiii eljáráshoz. A jelentést majd annak idején tár­
gyalásra tűzik ki.

Következik a napirend : a belügyi tárcza költség- 
vetésének folytatólagos tárgyalása.

A ilulogi kiadd ok tételénél
Holló Lajos : Reflektál a miniszterelnök beszédére 

és azt bizonvilja, hogy a kúriai bíráskodás a parlament 
bajainak csak egy részét gyógyítja, a leglényegesebb 
bajokat pedig nem érinti, valamint nem érintené az 
általános, titkos, küzségenkinti szavazás rendszere a 
kúriai bíráskodást. Nem nyilatkozatot, hanem allásii.g- 
lalast kér a kormányeinöktől, ez immár megéreti k-r- 
desben. A kcrmanyelnüknek, a kitol a közviszonyok 
megtisztítását varta az ország, kötelessége ezt a dolgot 
sürgősnek tekinteni, sürgüsebbm k, mint a császári 
herczegnőkml való vizitelést, mint a Falk-inezidens el­
simítását slb.

Beismeri, hogy általános választói jog korlátok nélkül 
sehol a müveit világon nincs, be az, hogy a miniszter­
elnök ebben a kérdésben nem akar elmenni a It-gizéle- 
senb mértekig, még nem indok arra, hocy legalább ad­
dig a mértékig cl ne menjen, a mely szükséges arra, 
hogy Magyarországnak alkotmányos élete megtisztuljon.

űzőit Kálmán miniszteri tnük konstatálja, hogy a 
parlamenti reform ügyéb-n im riis állást k-glaít a szóló, 
hiszen ép az híj Hollónak, hogy idi.isf foglalt a parla­
mentarizmus ama mérteke ellcu, a melyet Holló han­
goztat. Előadta ezután, hogy bécsi vizitéit az orsz ig 
dolgában cselekedte s nem niagánkedvtclísi.öl. ('Tet­
szés.) Van számos fontos dolog, a melyet a parlamenti 
reform kérdésénél sürgősebbnek tart is ez idd szerint 
szükségesebbnek is. A mig a pútok, a társadalom i a 
gazdasági élet konszolidultsága nem befejezett, kényes 
dolog az általános szavaz s reformjához hozzányúlni. 
Hogy óvatosságra, tizenkétszeres óvatosságra csakugyan 
szükség van, ezt bizonyítja az a körülmény is, hogy 
Holló is bizonyos korlátokat emleget, egy másik képvi­
selő Is, a ki a hazát megtagadókat ki akarja 
zárni a szavazati jogiul. (Tetszés a jobboldalon.) 
Hat mit mutat ez? Azt, hogy az cllen-mk is n. g u!..,ija 
gondolni a dolgot, tiin-.t, hogy itt jó a válogatás. L dig 
a kisebbségnek könnyebb a dolga, mert nem hordja a 
felelősséget.

Hollo Lajos rövid viszonválasza Szólt Kalman 
miniszterelnök hasonlóan rövid vogválaszu után

Elnök: A vitat bezárja.
A tételt elfogadták.
A törzTizetéS' k javítására, tij állások r: nősz ■resité- 

sére, dologi kiadásokra, valamint a mutatkozó fed sell 
hiányok pótlásira vonatkozó tételnél

Madarász Imre : A miniszterelnök, mint belügymi­
niszter a többek közt megígérte a közigazgatási refor­
mot, de hozzá telte, hogy az államosítás alapján. 0 tétiát 
a mai közigazgatás nagy hibáját, a mint latszik, a vá­
lasztási rendszerben tolulja, mert hisz az orvo-iast az 
államosításban, vagyis a kinevezési rc,id.-Z'rben k-resi. 
De másrészről az előirányzatból u. y latszik, hogy a 
mos'ani közirnzgatas ónjait a munkaerők elégtelenségé*

hogy az. illik rá, é,: ü illik ahhoz. Tulajdonképeni 
neve: Alexandrám Viktoria és rövidítve egysze­
rűen Drina ugyan, de trónralépte után elhatá­
rozta, hogy jelentőségteljes második nevét, \ iktó- 
riat fogja viselni, mire a mar kinyomalolt parla­
menti esküformulákat újra kellett nyomatni. Mel­
bourne lord, miniszterelnöke iránt gyermeki oda­
adássá! viselteiéit, alig bocsájtotta el oldala mellől, 
vele lovagolt ki, mindenben kikérte tuna -.it s 
benne L atyai szereteti:! ébresztett. É mellett 
azonban oh részlete-. éggel tudakozódott minden 
ügy iránt, hogy a lord egy Ízben kétségbeesve így 
jajdult fel: Inkább szeretne 10 királyt, mint egv 
királynőt szolgálni.

Alig lépett trónra, kijelentette, hogy első köte­
lességének fogja lariani apja. Kent herczeg, adós­
ságainak kiűzetését.

Ki is fizette.
Általában az a vélemény volt elterjedve, hogy 

Viktória angol királynő egyike volt a világ leggaz­
dagabb asszonyainak, a mi úgy is volt. Igaz 
ugyan, hogy ha Viktória királynő hagyott is hatra 
végrendeletet, ez a magányvagyonárúl aligha fog 
intézkedni s igv nem igen lehet majd megtudni, 
hogy mennyire rúgott a magánvagyoni, de T. P. 
O'Connor angol képviselő néhány hónappal ez­
előtt egy londoni folyóiratban érdekes adatokat 
tett erről közzé.

Viktória királynő czivillistája, melyet a parlament 
évente megszavaz, 385,000 font sterling, azaz 4 
millió s C50 ezer forint. Ebből a királynő magán­
pénztára számára jut fiO ezer lőni,-a királyi ud­
vartartás költségeire 172,50t> font, az udvati liszt­
viselők fizetésére és nyugdijaira lói,200 Iont, 
ajándékokra, külön jutalmakra s alamizsnákra 
13,200 főni. így vannak ezek az összegek részle­
tezve a költségvetésben. A királynő teliat a 
czivillista minden fillérével rendelkezik, netn úgy, 
mint a többi uralkodó, a ki a czivillista egy ré­
szét még az uralkodóház tagjai közi kénytelen 
felosztani. A czivillistán kívül még a Lancaster 
herczegség jövedelme is az övé, mert ezt a birto­
kot az anyjától örökölte, s ennek jövedelme évi 
50,000 font, azaz 625,000 forint. A walesi herczeg 
nagykorúságáig a Cornwall herczegség jövedelme 
is a királynő magánpénztarába folyt, attól kezdve 
azonban a walesi herczeg élvezi annak az óriási 
birtoknak jövedelmét.

A királynő vagyonának legnagyobb része azon­
ban romantikus utón jutott tulajdonába; 1852. 
augusztus 30-án ugyanis meghalt egy John Cam­
den Neils nevű fösvény öreg ur 72 éves korában. 
Egy aranyműves ha volt, a ki 111. György angol 
király szamára dolgozott, s kinek a St. James
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ben is keresi, mert itt meg uj állások rendszeresilesével 
akarja a bajokat orvosolni.

Hangsúlyozza ezután szóló különösen a közigazgatás­
nál az ügykezelésnek helytelen és felette hosszadalmas 
voltát. Magyarországon a közigazgatási ügykezelés — 
úgymond — olyan csodabogár, a melyhez hasonlót sem 
nem hallunk, sem nem látunk. Elhozott ebből a csoda­
bogárból egy mintaképet. (Halljuk! Halljuk !) Ez a 
mintapéldány mindössze egy 20 filléres rabtartási küit- 
ségből folyik, illetőleg, az ennek a tárgya. Az illető 
rész Így szül (Olvassa):

<-A kir. járásbíróság átir a városi hatósághoz 20 fillér 
rabtartási költség behajtása végett. Ezen átirat a követ­
kező proczedtirán megy keresztül:

i. Beiktatja a közig, iktató és kiosztja a főjegyzőnek. 
2. A főjegyző az átiratra rávezeti a városi adóhivatal­
nak szóló behajtási rendeletet s visszaadja az iktató 
kiadónak. 3. Az iktató kiadó a rendeletet letisztáztatja s 
a járasbirósági átirat másolata kapcsán postakönyv 
mellett átküldi az adóügyi jegyzőhöz. 4. Az adóügyi 
jegyző a darabot beiktattatja és iktatás után a rende­
letre ráveszi az úgynevezett belső végrehajtónak szőlő 
rendeletét, a melyben behajtási intézkedés megtételére 
utasítja, u. Az adóhivatali Írnok ezt a főnöki rendeletet 
letisztázza s visszaadja az iktatónak, a ki vétiv mellett 
kézbesíti a belső végrehajtónak. 6. A belső végrehajtó 
a rendeletet átveszi, beiktatja a maga Iktatójába s *• v 
mellett kiadja a külső végrehajtónak. 7. A külső végre­
hajtó eljár akkorra, a mikorra megbízatásában -— de 
időközben a polgármester 2—3-szor megsürgeti külön- 
külön iktatószám alatt a behajtást — s a külső végre­
hajtó a zálogjegyzőkönyvet átadja a belső végrehajtónak, 
mert a 20 fillérért nyomorgalott fél a tartozásai a 
rosi pénztárba a lüggeléki naplóba befizette. 8. Akkor 
ae.tan a belső végrehajtó fogja alkalmazni 3 újra be­
iktatja a darabot s megfogalmazza s letisztázza i jelen­
tést, hogy N. N. a 20 fillért a függelék! napló ennyi és 
ennyi tétele alatt befizette, tehát nem kel! megtartani 
az árverést. 9. A belső végrehajtó a letisztázott jelentest 
beadja az adóügyi iktatónak. 10. Az adóügyi iktató a 
jelentést beiktatja s bemutatja a főnöknek. 11. A főnök 
a jelentésre rávezeti a polgármesternek szóló jelenté-:, 
mely hangzik akképen, hogy miután a fél a 20 fillért a 
lüggdéki napló ennyi száma alatt befizette, lehet a pénz- 
n-k illetékes helyére juttatása végett intézkedni. 12. 
Az adóhivatali írnok a jelentést letisztázza s az 
iktató postakCnyv mellett felküldi a közigazgatási iktató­
nak. I.». A közigazgatási iktató átveszi, beiktatja s ki- 
("l.1 a főjegyzőnek. 14. a főjegyző a jelentésre meg­
fogalmazza a városi pénztárnak szóló rendeletét, amely­
ben utasittatik, hogy a bevett 20 fillért küldje meg a 
kir, járásbírósághoz, s ennek megtörténtét 5 nap alatt 
jelentse b". 15. A lóje-gyze visszaadja a darabot az ikta- 
tui iz, a ki a fogalmazványt letisztáztatja s postakönyv 
ti. "-Ü Lzbesitteti a pénztárnak 5 a pénztár ellen nyil­
vántartásba Veszi. 1G A pénztár a rendeletet átveszi, be­
ik a"ja s a kisírj irattal együtt a pénzt átteszi a királyi 
j irasliiru-aglioz.j 17. Ezután a pénztar megfogalmazza s 
letisztáztatja Írnokával azt a jelentést, hogy a pénzt ekkor 
s ennyi szám alatt elküldte, s a jelentést felküldi posta-
könyv mellett a közigazgatási iktatóhoz. 18. A küzigaz-
jatási iktató a jelentést átveszi, beiktatja s újra kiosz’ia 
a lőjegyzönek, 19. A főjegyző a jelentésre rávezeti, hogy 
tudomásul vétetik s az iratokat visszaadja az iktatónak, 
20. Az iktató a darabot a kiadúkunyvbő! kivezetvén, 
levéltárba teszi. (Derültség.)

IN ez csak egy példa a sok száz és száz eset közül. 
(L’iz I Úgy van 1 a szélső baloldalon. (Mozgás.)

A mig a közigazgatásban ez az ügykezelés valami 
uton-módon nem szabalyoztatik, nem javittatik, nem 
egysz: riisiitetik : addig iuaba mindenféle reform: addig 
hiábavaló dolog a választott tisztviselők helyett r aieg 
kiuvv zett tisztviselők alkalmazása; hiábavaló dolog uj 
állomásokat is létesíteni uj hivatalnokok számára, sut ez 
talán még karos és felesleges is volna: mert ba ez az 
egysz rüsités megtörteink, akkor igen könnyen m el - 
teuhetik az is, hogy nem lesz szükség épen azon állo­
másokra, épen azon hivatalokra, a melyek itt idő::,.' . t 
sürgeti tnz'k. ilpen ezért szóló az üeykez: !■ miclobui 
egyszerűsítését óhajtja és ezt a miniszter figyelmébe 
aj nljj. (Elénk helyeslés a szélső haloldalon.j

Széli Kálmán miniszterelnök: Kijelenti, hegy maca 
is mindaddig, a mig a közigazgatás általános reform i 
bekövetkezik, a jelenleg fennálló szervezel és rendszer 
mellett is arra törekszik, hogy a közigazgatás jav.'tes­
sék, egyszcrüsiltessék s lehetőleg gyorsabba és oicsÓL. a

Streeíen volt üzlete. Az. üreg aranyműves nagy 
filantróp volt s a szomorú sorsban sinylödökön 
akart minden áron segíteni. Mikor meghalt, a tiara 
250,000 fontot hagyott. A lia, a nu" vmiitett 
John Camden Neild kainatozóan helyezte ei ezt 
az összeget, s úgy élt, mint egy igazi zsugori. 
Mikor aztr.n meghalt, s a végrendeletét íelbomot- 
l.ik, kitűnt, hogy 500,000 főni, azaz h . n iiliónyi 
vagyonát „a legkegyeimesebb uralkodónak. Viktória 
királynő íj felségének* hagyományozta - végren­
deletében azt a kérelmet fejezte ki: „íogudja el 
a királynő úgy a maga, mint örökösei ne,ében 
ezt a hagyatékot.“ A királynő elfogadta, Neild 
minden rokonának 100(1 font sterlinget adott, 
azonkívül nagylelkű alattvalójának szobrot emel­
tetett. A királynő azonban mind a mai napig nem 
nyúlt a pénzhez, s az ma már körülbelül egy­
millió fontot, azaz 12 millió forintot érhet. Azon­
kívül u örökölte annak a 600,000 fontnak legna­
gyobb részét is, melyet a férje hátrahagyott.

Az osbornei kastélyt, a hol meghall, még arány­
lag szerény viszonyok közt vásárolta 188 4-hen. 
Utóbb vette meg Ralmorait s epittette ott a hires 
fejedelmi kastélyt. Azonkívül a küliöldún is van 
még vagyona, és pedig az egyik birtoka Kóburg- 
ban van, a másik pedig az a baden-badeni nagy­
szerű palota, melyet egy Hohenlohe herczegnő 
testált reá.

Nem került tehát nagy megerőltetésébe kifi­
zetni apja adósságait.

Viktória királynő életében igazán a legmegha- 
tóbb az a viszony, mely öt férjéhez fűzte. Daczára 
annak, hogy u a világ leghatalmasabb birodalmának 
voit uralkodója s a térje Albert herczeg csak a 
prince-consort szerepét játszotta, mégis a legnyárs- 
polgáriasabb életet éllek. Viktória királynő 1837. 
junius 20-án lépett az angol trónra s egész An- 
golorszagban hangos lett az óhaj, hogy a fiatal 
királynő férjet vegyen magúnak. Volt is Viktóriá­
nak titkos szerelme Albert kóburgi herczeg iránt, 
kit 1s36-ban, tehát trónralépése előtt egy évvel 
ismert meg s meg is szeretett. A herczeg is von­
zódott az angol trúnürökűsnőhöz, de a döntő 
szót egyik sem mondolla ki. Pedig akkor az el­
jegyzésnek még semmi nehézsége sem lett volna. 
De mikor Viktória herczegnő király lett, s mikor 
Albert kóburgi herczeg 1839-ben újból Angliába 
jött, a két szerelmes közé odaállt az udvari 
etikett. Hogy szeretik egymást, a felől egyikük 
sem kételkedett. 1839. október 14-ikén a királynő 
elhivatta miniszterét, lord Melbourne-t és közölte 
vele, hogy kész kezét Albert herczegnek felaján­
lani. A dolog a kormányt és az udvari köröket 
nagy zavarba ejtette. Rémülten beszéltek a ki-
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telessék. Egyúttal tudatja, hogy az ügykezelés egyszerű­
sítése dolgában a reformjavaslatot rövid idő alatt be 
fogja nyújtani.

A tételt megszavazzák.
Az anyakönyvi kiadásoknál
Kämmerer Eraö : A szegény községek számára, a 

melyek a magok erejéből nem bírják meg az adminisz- 
tráczió terheit, állami segítséget kér.

A színművészeti bevételek és kiadások té­
telénél

Rátkay László: Azon kezdi, hogy nem akart fel­
szólalni. még pedig azért, mert évek hosszú során át 
szerzett tapasztalatai meggyőzték arról, hogy mindaddig, 
mig a színművészet a belügyminisztériumnak a kezelése 
alatt van, a magyar szín művészettel komolyan foglal­
kozni nem fog senki. Csak egy-két tényre mutat reá. 
Két évvel ezelőtt a belügyminiszter megisérte, hogy ta­
nulmányozni fogja a kérdést, vájjon a belügyminiszté­
riumban maradjon-e még továbbra is a színművészet 
kezelése, vagy at legyen téve oda, a hová való, a köz- 
oktatásügyi minisztériumba. Két év óta tanulmányozta a 
belügyminiszter ur ezt a kérdést, de érdemben a par­
lamentben erre még csak nem is felelt. Itt van az in- 
tenuánsi kérdés. Szebb és fényesebb temetést, mint a 
milyent tavaly rendezett Herczeg Ferencz a mostani in­
tendánsnak, alig lehet rendezni. (Úgy van ! ügy van I a 
szélső baloldalon.) Azonban ennek daczára az intendáns 
ott van még most is a helyén.

Kérdi: Miért nem ad az operaliáz és a nemzeti szín­
ház évi jelentést működéséről, hogy legalább láthatnék, 
hogy mire dobatnak ki az ország liHerei és a nyugdí­
jasokra miért fordítanak tízezer és tízezer forintos té­
teleket ?

A két év előtti zárszámadásokból azt látta, hogy éven- 
kint 25—30 ezer írttal több a kiadás, mint az elő­
irányzat. Es mire kell mindez ? Kell azért, mert a szín­
házak vezetése és szintje hanyatlott és aiászáilott és ke­
letkezik abból — így érvelnek — hogy más színhazak 
építtettek és így a nemzeti színháznak és operának 
versenytársa akadt. Minden szakértő ember tisztában 
van ezzel az érveléssel.

A nemzeti színházat és az operát az intendáns ve­
zeti. Mi az az intendáns ? Kereste, hogy minő hivatása 
van az Intendánsnak és hogy vájjon erre az állásra kell-“ 
valami minősítés ? Azt látta, hogy nem kell. Ez is olyan 
állás Magyarországon, a melyről azt mondjak, hogy 
ráSEülciik az ember. Csakhogy a rászületés meg vau 
ugyan, de úgy látszik a belügyminiszter urak nem Old­
ják megtalálni a sok közül az!, hegy la született r á, 
és azért évtizedeken át az intendáns! állásra nem oda­
való embert alkalmaznak.

A tapasztaltak alapján úgy veszi észre, hogy két nem­
leges feltétel kívántatik meg erre az állásra. Az egyik 
az, hogy az úgynevezett tapintatosság ne legyen meg 
benne ; a másik feltétel pedig az, hogy srimni:!i le haza­
fias felbuzdulás, hazafias melegség ne férkőzzék hozzá 
és hogy az illető ezektől a baczülusoktú! mentes le­
gyen. (Úgy van ! Úgy van .’ a szélső baloldalon.) Az 
opera élén tehat az intendáns áll. Ismételten kifejezte 
már, hogy az operaszínházát Magyarországon r l re­
gesnek tartja. Ha elérné ezéijat és teljesítené feladatat, 
hogy a magyar zenének lenne megalkotója, akkor igenis 
helyén volna az opera. (Helyeslés a szélső balon.) De az 
opera épen ebben a tekintetben nem telel meg hivatásának, 
(ügy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) < s hogy ez nem 
egyéb ma is, mim melegagya a mindenfele ccm-.cliség- 
ből idefütott és idehozott énekeseknek és olvan előad .- 
soknak vagyunk tanúi, a mit a világon sehol sem tűr­
nének meg. hogy ott mindenféle nyelven énekeljenek, 
csak magyarul nem.

Az az ország, melynek nincsenek ovodii, a melvnek 
nincsenek iskolái, az az ország, a mely tanítóinak 'ZUO 
forintban állapítja meg a fizetési minimum, t. az az or­
szág az ily fényűzés! csikkekre nun dobit..! ki száz­
ezreket. (Igaz! Ügy van ! a szélső baloldalon.)

De itt van a nemzeti színház kérdés-. Ha hozzá;.Kunk 
a bölcsőhöz, a melyben először rn . 1 ,k a i . , :i 
színház építésének eszméjét, akkor arczunk egyik !■ : t 
kiveri a hazafiul öröm, másrészről azonban kiveri a 
szé|yenérzetének a piross-iga.

Volt-e főváros a világon, a melyikben o y helyzet le­
hetett volna, mint a minő volt a n< mzt ti színház i'nité- 
sének kérdésében Magyarországon, Btidapr-tm ? A* i ti­
met szinha-z akkor mar felépült és out ír ,k a , il­
latára, hogy «National Theater», a mikor a hazafi ik 
még csak gondolkoztak azon. vájjon a magyar színé­
szeinek lehelne-e Budapesten álhimlu épületet tmc-i1.

A nemzeti színház k»rdi.sévei töb!*-zürös»o foglalkoz­
tak a képviselőház, a karok és remük gyűlései. A n 
zeti sziuhaz leik™ m: gáncsok adotria-nya. A nemzeti 
színházat adakozásokból és a I : veovl r ...» által adott 
pénzből építették fül. A n-mztti szj.n, •; ;■ in rg; i; 
garasa sincs az ugym-vez. tt magas I ormauyokm.k és 
nincs magának a királyi !,,.zn..l. s-rn. M-zis :;"it tap n- 
talunk ? Azt, hogy a nemztíi színhazat :i . ak 
szén, királyi szmbaz-forroának! Pedig nemcsak épitke 
zésében volt ez magyar. Hiszen a ív inz-h színház szín­
padán folyt le murczius lf-tnek gvünvüi üs g z r,t ; . 
Megemlékezett-? a nemzeti színház na. a,au; lő-.-rul y 
Vagy ott vari Kossuth L-i s tern t' se. Nem jarta-e át a 
fájdalom az egész orsz-got ? Mi történt a nemzeti szín­
háznál ‘t Tudomást sem axart. !: venni v *.
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Ezt nem lehet tovább tűrni. A magyar törvénv, a 

3G-iki és a 44-iki kimondotta, hogy a magyar nemzeti 
szín:i.íz a magyarságnak, a magyar hazaszeretetnek és 
a magyar művelődésnek színháza; kimondotta, hogy 
színház a magyar nemzet és becsület védpajzsa alá 
helyeztetik, ott van és ott kell lennie ma is és nem 
lehel tűrni azt, a ml az utóbbi időben történt, hogy az 
intendáns elhatározza, hogy német terveket fog készít­
tetni os német lervek szerint fogja építtetni a magyar 
nemzeti színházat. (Igaz! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.)

Ha az intendáns elfeledkezett arról, jó lesz figyel 
mezíelni, hogy ez nem családi domínium, jó lesz figyel­
meztetni, hogy azzal a gőggel, a melylyel a magyar 
építészekkel és a magyar művészek küldöttségével be­
szél, ennek a színháznak kérdésében beszélni nem sza­
bad. (Igaz ! Úgy van! a szélső baloldalon.) Jő lesz 
figyelmeztetni, hogy az a terv, hogy német tervek alap­
ján építtetni fel a mag ar nemzeti színházat, erkölcsi 
lehetetlenség és ha az intendáns azt nem értette meg, 
tudtára kell adni, hogy ezek után csak egy teendoj 
volna: a lemondás. (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Nincs megelégedve azzal a színészettel sem, mely a 
nemzeti színház padján ma divik. Figyelmezteti a nem 
zeti színház művészgárdáját, hogy gondoljon a múltra, 
a melyben a nemzeti színház színpadát azok avatták 
fel, a kiknek homlokán ott volt a zseni és a művészét 
csókja, de kezükben koldusbot volt. Ma már nem kell 
koldusbotot fogniok, de úgy veszi szóló észre, hogy a 
muH emlékezetéről, a hazaszeretet fontosságáról "me 
feledkeztek. Valóságos csipongás van ott, midőn művészi 
dinasztiák nem azért versengenek, hogy a nagynak és 
a nemesnek mim ! nagyobb papjai és papnői legyenek, 
hanem hogy mentői több fizetést szerezzenek !

Azzal a művészi színvonallal sincs megelégedve, a 
melyet a nemzeti színház felmutat. A nemzeti színház­
tól t-p* n az a szenisches hagyomány, mely minden por­
szemhez oda van kötve, megköveteli, hogy ne csak 
örök mécsesé legyen a hazaszeretetnek, hanem oltára 
is a magyar nyelvnek. Micsoda nyelv az, a mely ott 
hangzik es micsoda darabok, a melyek igen sokszor 
eiőadaínak! A nemzeti színháznak nem az a hiva- 
lasa, iiogy versenyt fusson a többi színházzal 
mely elég gyengének találja a mai közönséget arra, 
hogy a külföldről behozott fényes szemetet vigyen elébe 
a színpadra! Ne kövesse a nemzeti színház a többi 
színhazat, mert soha sem szabad felednie, hogy mi 
ő hivatása.

Áttérve a vidéki színészet kérdésére, kijeienli, hogy 
semmi reménységé sincs arra, hogy ez vaiahára megol- 
dussefc, holott erre házhatározat kötelezi a kormányt. 
Ha a vidéki színészeket nem tekintjük egyébnek, mint 
lóió-íuló komédiásoknak, akkor nagyon helyesen járunk 
el, ha nem adunk a segítségükre egy garast sem, ei 
ha um feledkezünk meg arról, hogy a vidéki színészet 
még mindig nemcsak művelődési tényező, hanem egy­
úttal hazafias tényező is Magyarországon, akkor valósá­
gos széizyen úgy a minisztériumra, mint a képviselő 
házra nézve, a hogyan a vidéki színészet kérdésével 
bánik.

Felemlíti ezután a nagyszebeni esetet. Nagy-Szeben- 
ben nem engedték meg az Urániának, hogy a darabot 
a magyarázat magyarul kísérje. Szóló azt hitte, hogy 
taint Magyarországon meghalljak, hogy a magyar nyel 
miként lett ott ni; ebanlva — mert, hogy ha zászló 
Iáin utó méltósága a nemzetnek, a magyar nyelv ball- 
naló méltósága a nemzetnek — (Igaz ! Uay van ! 
beirtó baloldalon.) X.;cy-Sz«bennék k't országgyül-si 
képviselője közül akar az egyu, akár a másik, vagy ha 
rum teszi a nagy szebeni képviselő, egy más szísz kip 
viselő, a ki jelen voll, fel fog állani s azt fogja mon­
dani : sajna juk, hogy a magyar nemzet és a magyar 
ny Ív mellőz iga N jgy-Sz.íaeiiben meg lett sértve. M-filé- 
kas dotog, hogy kis gyermekek, felnőttek vagy bárki 
követte el e. sei lett, mi igyeke ni lej ünk, hogy ez 
sértés mentül előbb orvosolta.:- k. (Mozgás es zaj 
szélső naloldalon.) Ha ezt nein tették a szász képvise­
lők, elvárta volna szóló, hogy feláll a magyar belügy 
miniszter — mert a magyar nyelvet védeni nem a mi 
kiváltságunk, mindnyájunk kötelessége, a magyar bel­
ügyminiszternek ép oly kötelessége. (Igaz! U6y van a 
sz !:ü baloldalon.)

Kebtk 1. ,.i : Fizetik is éri?. (Zaj.)
:ay a-asz-ió : I.iv..rta volna, hogy feláll a b el - 

ü liizter és az! mondja: a magyar nyelv méltósága 
X gysz-b-n en n:--g I :: sértve. De - n mint a villám 
1 " á efierni, egy napot, egy ér j nem késedelmeskedve 

1 •' ■ ‘de a ház <lé (Élénk helyeslés a szélső
n *i -duón), mr-it a ír -veti becsli1 et es méltóság meg- 
' r r-1 nagyobb sarü-st ez- n a világon nem képzelek. 
(Eá/fizrs i- ico baioíOE'o.:.)

Clay Lajos: Hit a föisp.n 
Háti-.ay I,áruló : Ha nr'g 

ve -..1 szí; :-vyrt kerdeseben. hogy a magyar nvelv l.alran

mire való 
azt som ej Ik n-.eg a

mehessen ebben ; 
reá, hogy nemsok 
maga is, ö - vele e: 
és nemzeti b«csiiiel

országban, 
ki fog - 

viitt eipuszti 
»a rdé," is.

■ókor legyünk elkészülve 
cseni a v.deki színészet 
a maj-j a magyar ny

a nemzeti 
szélső bal-

rálynő szándékáról s cl sem tudlak képzelni i-.i 
lesz, ha a királynő, szakítva minden hagvomány- 
nyal, megteszi, a mit elhatározott. Végre is Viktó­
ria királynő női leleménye vetett vénet a zavar­
nak. Ajanlatara elhatározták a következüket : ,A 
királynő adja nyilvánosan jóakaratának orv jele: 
a herczegn^k ; és ha a herczeg ezt a jelad -st 
„elég kedvezően* fogadja, akkor nemsokára ra 
adjon neki a királynő „bátorítást hurkolt házas­
sági ajánlatra.*

Hogy ilyen agyafúrt etil;élt-formaságok mellett 
a furcsa helyzetek elke:ülheletlenek lesznek, az 
csak természetes volt. Néhány nap múlva udvari 
bál volt, melyen a királynő Albert bérez égnél; kis 
virágbokrétát nyujlctt at. Miután ecyé-bként nem 
szokás, hogy hölgy bokrétát ad férfinak, s kivált­
képp királynő részéről, plane Angol országban s a 
szigorú angol udvari eiikett szerint ez egészen 
hallatlan dolog, a jelenet nagy főitünést keltett, s 
mindenki tudta, hogy a királynő részéről ez farina 
szerint való vallomás es haton!«» szive válasz­
tottjának. Az egész udvar a legnagyobb kíváncsi­
sággal várta, mit tesz majd erre Albert herczeg. 
A herczeg mellére akarta tűzni a bokrétát, de a 
feszes, szorosan begomboit egyenruhán ez teljes­
séggel lehetetlen volt. Ekkor a herczeg elővette 
zsebkését s az egyenruhát épen a szive fölött fel- 
hasitva, oda tűzte a bokrétát. Ezzel a programon 
első része el volt intézve. A királynő értésere 
adta szerelmét a herczegnek, s ez szenvedélyesen 
viszonozta a jelzést.

Még az este végrehajtották a programúi másik 
részét is. A királynő körül együtt voltak minisz­
terei. A herczeg ekkor odalépett és bejelentette, 
hogy néhány nap inulva el akar utazni és ineg- 
hatottan köszönte meg a vendéglátást, melyben 
itt része volt.

Mire a piruló királynő ezt a kérdést intézte hozzá :
— Ha fenségednek annyira tetszik Angliában, 

hajlandó volna-e mindenkorra nálunk maradni ?
Eletemet adnám érte, ha állandóan itt ma­

radhatnék ! —— válaszolt a herczeg.
A királynő mélyen elpirult, hirlelen fölkelt és 

minisztereitől kísérve eltűnt magánlakosztályának 
nagy szárnyas ajtója mögött. Másnap mar tanuk 
nélkül, négyszemközt logadta a herczeget s csak 
most vallhatták meg egymásnak szertartás nélkül 
szerelmüket.

így lett Albert kóburgi herczeg a térje. Daezára 
annak, hogy igaz szerelem (űzte a királynőt a 
férjéhez, a mint azt 1840 január lü-án személye­
sen bejelentette a parlamentnek, mégis sok poli­
tikus volt, a ki a herczegre sanda szemmel né­
zett. A herczeg azonban elég okos volt s nem 
sok időbe került és nagy népszerűségre tett szert.

r >r r.;ra Havazza in?
helyeslés

A vil-tg 
az angol kirí 
államférfi, Ki 
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a királynőnél 
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. nevel beieirta abba a könyvbe. A 
i.nharom éves uralkodásának egész 

ii van benne » a királynő gyér me - 
emelőjétiek hívják azt a könyvet. 

. ezelőtt jár! Angliában !\. Fi így es
Vllm is porosz király, a walesi herczeg km-;, le­
lője alkalmából. Poroszország akkor meg c-ak 
másodrendű halalom volt, a király uralma a bécsi 
nénié', császár és segora, 1. Miklós oro-z czar ke­
ni étül függött. Hat évvel e látogatása után foglyul 
ejtette öt saját népe, testvére s utóda Angikba me 
ncküIL Ott a neve a királynő könyvében ... I 
\ ilmos császár fia, Frigyes, az angol királynő 
leányát vette feleségül ; nevük olt a ' könyvben. 
— Es most, legeoijura, egyik vilaghataloin kép­
viselőjeként járt a királynőnél II. Vilmos . . . A 
krimi háború idejére esett Ili. Napoleon és Eugé­
nia politikai következményeiben korszakalkotó lá­
togatása a Windsor-Gastleben. Először fogadták 
őket egyenrangú uralkodóként európai udvarnak 
Járt ott Lajos Fülöp franczia király is. mig trón­
ját cl nem Vesztette. Leó pápa akkor volt a ki- 
r.dyoó vendége, mikor még mint gróf Pecci. pá­
pai követ működött a brüsszeli udvarnál. Négy 
orosz czar irta nevét a könyvbe. J. .Miklós isii­
ben; harrnincz évvel utóbb fia, de akkor már mint 
rokon, mert az angol királynő második fia feleségül 
vette a ezár egyetlen leányát. 111. Sándor mint 
trónörökös járt mar az osbomei kastélyban; II. Miklós 
a királynő unokáját vezette oltárhoz. Perzsia királya, 
Naszr-Eddi.n, és Abdtil-Aziz, a török szultán szin­
tén vendége; voltak a királynőnek; az egviket 
goiyó, a másikát hosszú, éles vájt pengéjű keleti 
olló ölte meg. II. Sándor orosz czart honiba, a 
mi királynénkat élesre fent ráspoly. Pedro, por­
tugál király, VVindsorból hazatérvén, hirtelen meg­
halt ; gyilkosai állítólag még Angliában adtak a 
mérget asztalára. Ott a neve a királynő könyvé­
ben a vízbe halt bajor királynak, II. Lajosnak, és 
a mi trónörökösünknek, Rudolfnak; ott a neve 
Miksa császárnak, kit Mexikóban, Queretaróban 
végeztek ki Ott az aleneoni herczegnö neve, ki 
Paiisban égett halálra. Balduin herczeget Brüsszel­
ben lőtték agyon. A windsori kastély két kedves 
vendége nyomtalanul tűnt el: János főherczeg 
(Orth János) és a hesszeni őrgróf. És ott a neve 
a szerencsétlen Umberlo királynak is az angol 
királynő könyvében, Viktória temetőjében.

Most le van zárva a könyv s ezzel egy érde­
kes élet s egy dicsőséges uralkodás véget ért.

Piohler Győző : Röviden csak arra utal, hogy gróf 
Kegievich is!v n intendáns működése és szereplése mibe 
kerül a színházainak, mibe kerül az államháztartásnak 
ea milyen eredményeket mutat fel gróf Keglevich inten­
dánsnak eddig; szereplése. (Halljuk í Halijuk 1 a szélső 
baloldalon.)

Az eredmény röviden összefoglalva az, hogy a kiadá­
sok folytonosan szaporodtak, a bevételek pedig ijesztő 
módon csökkentek. Ez az a pénzügyi politika, a mely 
eddig helyeslésre talált a miniszterelnök részéről és a 
melyet in infinitum hajlandó folytatni gróf Keglevich 
István intendáns ur. ’

A nemzeti színház adatairól szólva, számsztyfileg ki­
mulatja, hogy körülbelül 1053 koronát fizetne* rá egy 
előadásra a nemzeti színháznál. Ezután ugyancsak 
számadatokkal bizonyítja be, hogy mig Keglevich inten- 
dánssága előtt mindig felesleggel dolgozott a nemzeti 
színház, azóta, mióta Keglevich az intendáns, nemcsak, 
hogy felesleg nincs, hanetn évről-évre nő a deficzit, ho­
lott ő alatta jóval kevesebbet adlak ki színházi fölszere­
lésekre, mint elődjei idejében és a tagok fizetése is 
csökkent.

Hogy gróf Keglevich István maga a nemzeti szinház- 
n.fi ezrektie menő évi fizetésbe és évi lulkiadusokba 
kerül, a nélkül, hogy annak művészi nívóját emelné, 
ez nem áll sem a nemzeti színház, sem a művészek 
érdekében és legkevésbbé áll érdekében magának az 
államháztartásnak, illetve a költségvetés ezen tételének. 
Hasonlóképen áll a helyzet az operánál is, mint a nem­
zeti színháznál, csakhogy ilt fokozottabb mértékben.

Az operánál oly pazarlást folytat, a minőt semmiféle 
kimutatásokkal kimagyurázni nem lehet. Kérdi, hogy 
hogy hová lett az a rengeteg sok pénz, mely ott elkal­
lódott, mert sem a személyzet fizetésében, sem a fel­
szerelésben, "sem sehol annak nyomát találni nem lehet ? 
A nemzeti színház és az opera nyugdíjalapjáról szólva, 
kardi a miniszterelnököt: hogy úgy kezelik-e ezt a 
nyugdíjalapot, a mint minden nyugdíjalap kezeltetik 
s tudomása van-e arról, hogy különösen az operai 
nyugdíjalapból személyi kölcsönöket is adnak egyes 
tagoknak vagy hozzátartozóinak ?

Végül kijelenti, hogy a kolozsvári színháznak a bud- 
gelben felvett segélyt meg nem szavazza, még pedig 
azért, mert a kolozsvári színházat minden pályázat nél­
kül gróf Keglevich István javaslata folytan a bécsi Hel­
mer és Fellner ezégnek adták kiépítés végett. (Mozgás 
jobbfelől.) Kéri a miniszterelnököt, hogy számítsa ki, 
menoyihe kerül az országnak gróf Keglevich István in­
tendáns? (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Széli Kalmárt miniszterelnök: R itka? a nemzeti 
színházra vonatkozólag az állította, hogy nem követi 

zokat a tradicziókat és nem teljesíti azokat a köteles­
ségeket, a mélyekkel a magyar színművészet és a ma­
gyar kuliura iránt tartozik. Ezzel szemben kijelenti, 
hogy a nemzeti sziniuz feladatúul lüzi ki most isi 
hogy a nemzeti színművészeiét ápolja és pártolja első 
sorban. Hogy azonban a nemzed színháznak ne legyen 
m.is ielatjpta, mint tisztán csak magyar daraboknak és 
magyar írók darabjainak előadása, azt nem lehet kt- 
V.inui, mert a nemzeti színháznak feladata egyúttal a 
kultúrának és a színművészeinek, mint olyannak eme­
lés? (Úgy van I jobbfelől.), ezt pedig a külföldi klasszikus 
vagy pedig a közönség által eltagadott modern, jóizksü 
daraboknak, bármily zsanérból legyenek azok, kizárása 
nem eredményezné és az-rt a” kizárást ezek a szem­
pontok nem motiválj ik. K .nem, hogy első sorban igenis 

magyar szintnüirodalomra keli, hogy a súlyt fektesse, 
ezt készségesen elismeri.

A mi a vidéki színészetet illeti, az bizony pénzkérdés. 
N?m tartja szóié az állam i.-ládáiénak az eg esz vidéki 
szioügy- t rendezni. De megjegyzi, hegy a vidéki színé­
széi r.odezésviien többet tett, 'mint altaL.baa kormany- 
reszröl idáig tettek s tenni is fog, de meg kell várnia 
az ankét eredményét. Ezután a Pichler pénzügyi kriti- 

ját rektifit Hja s hirdeti, hogy a kút müintezet pénz- 
yi gazdálkodása a kgszigoruub ellenőrzés alatt áll, 

piz.irlás tehát nincs. A gazdálkodás becsületes és ki­
fogáson fölül áll ; a bevételek elmaradásával nem lehet 
bizonyítani a tuköltekezesek ellen. A nyugdíjalap keze­
lése szabályszerűen történik, állandó felügyelet alatt 
van. Előleget ebnői egyeseknek adlak, kölcsönt, úgy 
tudja, nem adlak. A kolozsvári színház építését nem 
ad! .1: ki senkinek sem.

Pichler Győzd : H-ly?s !
Szel. K.ilmaa minis,itt-relnök : A nemzeti színház 

épemének ügye még larayalás alatt van. A magyar 
epibszek jogosult kívánságait e színház építésénél i-lje- 
sen lesp-ktaijk. (Tas.,,,)

Heizer Qílmos: Elítélendőnek és rosszalacdónak 
taiija a nagyszebeni mozidéi,sl, hogy tudniillik ott a 

agyar nyelv ellen tüntetlek a szászok. D,; ez csakis 
egynéhány fiatalembernek a meggondolatlan tette volt, 
melytől a közönségül k zöme telj, un távol allot!, es a’ 
nagyszebeni újságok i.uz.. iá -nyoibo! olvasható, hogy ott 

ni S.-..SZ tálSadaloinLan is minden józan és 
1.. .r ív ember elitéllc és r zsz.fii i azt az inczidenst. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon.) A midőn ezt előadja, 

helyes ebből az esetitől azt kiolvasni, hogy 
magyar nyelvnek, a magyar állam nyelvének mei- 

to.jga ellen lett volna, men hisz aun -k a ny .vuei 
t , tz országban m- gv?.? In:zz, a törvény, és nincs u 

közöltük (a szászok közi) józan és kornoiy embe 
ki a magyar államnyelv törvény s aiiasa ellen tüntetést 
rendezni vagy az ell-.n törni akarna.

A letelt a In.z e,fogadj i.
Eiaök: Az ülést üt perczre is függeszti.

Siu.net után.
A nemzeti színház javadalu.azariinak tételénél 
Pichler Győző kij.-lenli, hogy bar elfogadja a mi- 

uiszttreinüsnok számadatait, az intendánst még sem 
taiija a színhazuk élere valónak, mert ronuuut di­
en,her.

A közegészz cü'.'ypk tételénél 
Pap alma; Huoesuiyuzza, hogy még igen sok 

lenoi való a közegeszsegúgy t.-ren, habar az u'lobm idő­
ben javult is a közegesu-g állapota. Azt az óhajt, 
lij-zle ki, hogy a küz gészseg John ellátása erdeieben 
külön osztályt szervezzenek erre a czélra es gondos­
kodjanak róla, hogy a közegészség! felügyelők 
idejüket erre a tisztükre fordíthassák.

Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 30 perczkor.

Áron püspök és Simonffy Ioné ’ főgondnok elnökölt. 
A közgyűlésnek főtárgya a tisztviselők választása volt.

Mielőtt azonban ezt megejtették, az újonnan válasz­
tott presbiterek közül a jeleolevö Szilágyi Károly, dr. 
Vjfalussy József, Dóczy Gedeon és Tas*y Miklós 
tették le az esküt. Ennek befejezése után történt a vá­
lasztás. Először a főjegyzőt választották meg. ismét So 
mogyi Pál felé irányult a bizalom s egyhangúlag vá­
lasztották meg.

Az aljegyző választását egy kis vita előzte meg; 
ugyanis dr. Ferenczy Gyula indítványt tett arra nézve, 
hogy tekintettel az iskolaszék küszöbön levő újjászerve­
zésére, ennek a tisztségnek a betöltése addig függőben 
hagyassák.

Dr. Benedek János ellenezte a Ferenczy indítványát 
úgy alaki, mint érdemi okokból, melyek közül a leg­
főbb az, hogy aljegyzőre feltétlenül szüksége van az 
egyháznak, mert a legtöbb albizottságnak ez az önálló 
jegyzője és előadója.

Juhász Ignácz pártolja a Ferenczy halasztási indít­
ványát, mig dr. Gulyás István, Kiss Albert és Di- 
csőjl József ellenezték azt ; s ezek után a köz­
gyűlés nagy többsége elvetette a Ferenczy Gyula indít­
ványát.

Szavazás rendeltetvén el, az egyház 18 év óta mű­
ködő aljegyzőjét Jeney Miklóst választották meg 44 
szavazattal; kívüle szavazatot kapott még Nagy Gyula 
tanár 26, dr Üóczy Emil 9 szavazatot.

A többi lisztségekre a választások a következő ered­
ménynyel végződlek :

Egyházi ügyésznek Kovács József ügyvédet, pénztár­
nok uak Csobúri Józsefet, pénztári ellenőrnek Szüts 
Eleket, adószedő pénztárnoknak Pongó Lajost, adószedő 
ellenőrnek Bácsi Andrást, számvevőnek húsa Bániul, 
gazdasági gondnoknak Gtrokocsi Végh Jánost, árva­
gondnoknak Kató Lászlót választottak meg, mindannyit 
egyhangúlag.

Ezek illán megalakították az egyes albizottságokat, 
melyekbe csaknem kizárólag függetlenségi jelöllek kerül­
tek be. Ezzel a napirend ki lévén mentve, elnök az 
ülést bezárta.

Az uj győri püopök. A Zalka János elhunytával 
megüresedett győri püspökségre — mint értesülünk — 
gróf Széchenyi Miklós apátot fogják kinevezni.

(üő meghall.

»•aga

ege ez

EGYHÁZ.
Tisztújító« a debreczenl ref. egyházban. Meg-

irluk közelebbről, hogy Kiss Áron debreceni ev. ref. 
püspök lemondott a debrtczeui egyházban hlvataláual 
fogva elfoglalt elnöki állásáról. Ezt a lemondást akkor 
több lap is közölte cs a püspök előre haladt korával 
hozták összeköttetésbe. A mi értesülésünk szerint azoo- 
ban a lemondásnak és a lemondás visszavételének egé­
szen más természetű oka van és ez a debrecseni egy­
ház ujja szervezésével van összefüggésben. A debreczeni 
egyhazat ugyanis közelebbről utasította az egyházkerü­
let, hogy vagy vesse alá magát az egyházmegye fenha- 
tósigának, vagy periig alakuljon at egyházmegyévé. Erre 
a h itarozatra támaszkodva, mint tudósítónk jelenti, a 
lelkészi kar, hogy az egyház épségét ős egységét meg­
óvja, a fenálló esperes! kormányzat mellett foglalt állást. 
Ámde ez esetben a püspök, mint a debreczeni egyház 
presbitériumának elnöke, alárendelt és Így ferde hely­
zetbe jutott volna önmagával és az egyházmegye espe­
resével. Ezt érezte Kiss Áron püspök a lelkész! kar 
állásfoglalása után és ezért mondott le elnöki állásáról. 
E lemondását azonban később vissza vette, nem akarván 
azzal a presbitérium határozatára befolyást gyakorolni 
s szolidaritást vállalván lelkésztársaival. Most hát a 
presbitériumtól függ, hogy a mindenesetre fontos kér­
dést úgy oldja meg, a hogy legüdvüsebb lesz az egy­
házra. Ezért különös fontossággal van a debreczeni 
egyház beleidére az a tisztujitás, mely e hónap 21-én: 
ment végbe s melyről tudósítónk a következőket jelenti

Debreczen, jan. 21.
A debreczeni ev ref. egyház presbitériumának tegnap 

népes és látogatott közgyűlése volt. A gyűlésen Kiss

A vilúg leghatalmasabb birodalma mély 
gyászba borult. Nagy-Britannia királynője, 
a ki hatvanhárom esztendeig ült a trónon 
és hosszú uralkodását oly népszerűvé tette, 
a milyen angol uralkodóé alig volt, hosszú 
haldoklás után ma este kevéssel hat és fél 
óra után meghalt. Az egész világ népeinek 
részvéte kiséri halálában az uraikodóuöt, 
emlékét mély rokon szén v őrzi és őrizni 
fogja a történelem is mindvégig. Az angol 
nép gyászában osztoznak a világ népei is, 
nemcsak ama ritka uralkodó-érdemek foly­
tán, a melyek Viktória királynő egyénisé­
gében egyesültek, hanem ama harmóniánál 
fogva is, a melyet úgy is mint nő, úgy is 
mint uralkodó képviselt.

Ha álával közvetlen gyász érte Európá­
nak csaknem valamennyi uralkodó házát is. 
AUg van trónon ülő európai uralkodó, a 
kivel rokonságban ne állt volna. A legna 
gyohb tisztelet és szeretet környezte öt az 
európai udvarokon is, csak úgy, mint oda­
haza Nagybritanniában. Oreganyja volt a 
német császárnak, az orosz czáménak, a 
román trónűrökösnőnek és rokona az ural­
kodók egész sorának.

Halála hire nem jő váratlanul. Napok 
óta jelzik az Osborneból és Londonból 
érkező táviratok, hogy a világ egyik leg­
hatalmasabb uralkodója halálán van és 
semmiféle emberi tudomány nem tudja 
többé megújítani benne a kialvó életet. 
Fájdalom nélkül vált meg az élettől, mert 
hisz az utolsó napokban hasonlított a 
gyertylánghoz, a mely az utol-ó cseppig 
kiégett. E szenderült a nélkül, hogy testi faj­
dalom gyötörte volna.

Az utolsó órák.
London, jan. 22.

A t'-pnap éjjeli osbornei táviratok a királynő állapo­
tának javulásáról adnak bírt s a reggeli újságok ennek 
következtében újra remélni kezdenek. De azért senki 
sem hiszi, hegy a királynő, még ha cl is múlik mos­
tam valsag.1, visszanyerje testi és lelki erejét. Ezért arról 
is van szó, hogy a walesi herczeg régens lesz, a mihez 
azonban előbb a parlamentet össze kellene hívni.

London, jan. 22.
Valamennyi tudósítás megegyezik abban, hogy a ki­

rálynő aliupota a vasárnapról hétfőre virradó éjszaka 
volt a legválságosabb. A királynő többször elájult és 
kevéssel Uz óra előtt végképen elhagyta az ereje s oly 
nehezen tételezett, hogy az orvosok tanácsára a királyi 
csalad összes tagjait a beteghez szólítottak. A walesi 
herczer/né és Battenberg Henrik herczeg özvegye 
azonnal a betegszobába siettek és aggódva vár­
ták a királynő utolsó pillanatának bekövetke­
zését. De a királynő bámulatos testi ereje újra győzött; 
éjféltájban megszűnt a győogeség s a királynő Lépes 
voit egy kevés pezsgőt inni. Csakhamar a szive is újra 
megkezdte működését s a beteg mély alomba merült, a 
melyből egy óra múlva ébredt fül.

London, jan. 22.
Tegnap estéről jelentik Osborneból: Napok óta 

most először történt, hogy a királynő túbö ú 
keresztül eszméletén volt. Délután négy órakor 
fölébredt, pezsgőt ivott, húst eveit s egy órával 
később újra elaludt a walesi híres1 gI C karjaiban.
A herczegnö megható gonddal es faradhatatlanul 
ápolta anyósát. Mielőtt a királynő elaludt, azt a 
kívánságát fejezte ki, hegy unokájával, Vilmos 
császárral beszélni szeretne. A császárt azonnal 
behívtak a betegszobába s a királynő gyönge, el­
haló hangon intézett hozzá néhány szót. A beszél­
getés mindössze néhány perczig tartott s a csú- 
szár nagyon meghutottun távozott a betegtől.

Osborne, jan. 22.
A mikor a német császár a betegszobába lépett, 

a királynő magismerte unokáját. A császár azon­
ban csak rövid ideig maradt a betegnél, mert az 
orvosok azt kívántak, hogy a királynő ne izgassa 
föl magát. A császár a walesi herczeggel és ne­
jével és a királyi család többi tagjaival ét­
kezett.

London, jan. 22.
(Reggel 8 óra 40 perez.)

A legújabb orvosi jelentés szerint a királynő 
állapota reménytelen s a királyi család összes tagjai 
« betegnél vannak.

London, jan. 22.
A Reuter-ügyoükségnek jelentik egy reggel 10 óra 50 

perczkor feladott osbornei távirat: Itt a legfájdalmasabb 
feszültség uralkodik. Osbornei futárok legnagyobb gyor. 
sasággal vágtatnak keresztül Coweson. A hírek egymást 
érik. Az egyik hir szerint a királynő utolsó pereseit éli 
de lehetetlen a különböző híreket ellenőrizni.

London, jan. 22.
A ma délben kiadott hivatalos orvosi jelentés így 

szól : Az utolsó jelentés kiadása óta Viktória királynő 
állapodéban rosszabbodás nem állott be. A királynő 
családjának több tagját megismerte. Most alszik.

London, jan. 22.
A ma délután 4 órakor Osborneban kiadott 

hivatalos oivosi jelentés a királynő életerejének 
lassú kialvásáról ad hirt.

London, jan. 22.
Vilmos császár Angliába utazásáról ezt irja a 

Standard: Nincs a barátságnak az a megnyilat­
kozása, a mely az angol királyi csaladot és az 
egész angol nemzetet mélyebben hatná mez, 
nincs az az érdem, a melynek emlékét halasab­
ban fogjuk megőrizni, mint ezt.

Berlin, jan. 22.
A Wolff-úgynőkség jelenti Cowesbó!: A hosszan­

tartó elgyengülés! állapot alatt, mely délelőtt a 
királynőn erőt vett, gyermekei és unokái agya 
mellett térdeltek, míg a winchesteri püspök imá­
kat mondott. Később némi javulás állott be. A 
királynő megismerte a német császárt és barátsá­
gosan bólintott, midőn átadta Frigyes császárné 
üdvözletét és jó kívánságait. Jelenleg a királynő 
ismét mély állomba merült.

London, jan. £2.
Balfour a kincstár első lordja a kormány képvisele­

tében Osbornoba utzott.
London, jan. 22.

A Mansionhouseban ma délután a walesi her- 
czegnek következő értesítését függesztették ki:

„Osborne délután 4 óra. Fájdalmas kötelessé­
gem önökkel közölni, hogy szeretett királynőnk 
élete a legnagyobb veszedelemben van.*

London, jan. 22.
Earl of Clarendon lordkamarás Oshorneba utazott.

London, január 22, 
Feladatott d. u. 5 órakor.

Épen most ragasztják ki hirdetményeken a 
City-városháza falára a walesi herczegnek a lord- 
mayorhoz intézett táviratát, a mely Így szól:

Fájdalmas kötelességem tudatni, hogy szere­
tett anyám, a királynő élete nagy veszedelem­
ben van. Albert Edicard.

A lakosság el van készülve a gyászos hírre.

1901

a gyászos 

Berlin, jan. 22.
Tegnap, Hétfőn délután. Viktória királynő kére 

környezetét, hívjak ágyához Vilmos császárt, iiogv 
még egyszer lássa őt.

Vilmos császár azonnal megjelent nagvanvja 
mellett. A királynő csak pár szót tudott szólam s 
Vilmos császár csak néhány perczig maradt nagy­
anyja mellett s mélyen megrendülve távozott.

A királynő később aggodalmasan kérdezte 
Henrik battenbergi herczegnőtől: mit gondol. >:•- 
reti-e A nemzete? Mikor a herczegnö azt feleüe, 
hogy iniadja őt a nép, a királynő arctan látszott, 
hogy megkönnyebbült,

London, jan. 22
Feladatott 9 ó. 21 p.

Osborni távirat szerint a királynő csendesen elszen- 
derült. Mozdulatlanul feküdt s az orvosok lolv- 
vast megfigyelték. Egyszerre az ágyhoz léptek es 
konstatálták, hogy a királynő meghalt. Pontban iél 
hét óra volt ekkor.

A halál-hir.
Berlin, jan. 22.

Osborneból a következő távirat érkezett: 
A királynő kevéssel félhét óra 

után elhunyt.
London, jan. 22.

Este 7 óva 8 perc^.
A Reutor-ügynökség jelenti: Viktória 

királynő meghalt.
Piri*, jan. 2*2.

Feladatott 8 .'U p.
Nyolcz órakor jelentek meg a lapok külön ki­

adásai, a melyeket pár perez alatt szélkapkodott 
a közön-ég. A gyászhir nem jött váratlanul, de 
azért az izgatottság a boulevardokon, klubokban, 
vendéglőkben leírhatatlan.

Pír is, jan. 22.
Feladatott b> ó. 48 p.

Rendkívüli kiadásokban jelentek meg uz 0 - 
szes lapok, jelentvén Viktória királvnő halálát.

Most érkezett meg a 
hivatalos távirat.

Lo
Feladatott 6 o. 3 

királynő halaidról

London, jan. 22.
(Reggel 8 órakor.)

A királynő ereje újra rohamosan hanyatlik s 
állapota rendkívül tessede mes.

Cowes, január 22.
Délután 3 óra útasürü néplöineg gyűlt össze a: 

osbornei kastély nagy kapuja előtt és mély csend­
ben várta a híreket a királynő betegágya mellei* 
Kevéssel i óra után a királyi rendőrség főnöke 
megjelent a palota elölt és közölte, hegy a ki­
rálynő már nincs életben. A tömeg lassan és né­
mán szétoszlott.

A halál után.
Berlin, jan. 22.

Londoni távirat szerint Viktória királvnő halá­
lát véralvadás következtében beállott agyeelőuajU- 
lás okozta.

V asarnap javult a királynő állapota s eszméletét 
is visszanyerte a nagybeteg.

Bosch'nsUicker Wiesbaden! tanár visszautazóban 
Brüsszelben már napok előtt mondotta, hogy a 
királynő állapota reménytelen ; megvizsgálta a ki­
rálynőt s meglepődött, hogy mennyire elváltozott 
a teste a betegség alatt.

A királynő egyik kezelő orvosa szerint a halált 
n végéig) engülvs okozta, a melyhez álmatlanság 
járult s a királynő gyakran elvesztette eszméletét. 
Ezek a szimptomák különösen aggasztották az 
udvari orvosokat, a kik az utolsó órákban mar 
csak azon voltak, hogy lehetőleg enyhítsék a ki-

j-áJyriő fájdalmait. Aj 
- V walesi herczegnö, 

ápolták ; ápolónők

Este hét óra felé 
czegiől a következő

„Forrón szerel? 
gyermekei és uncti

A lordmayor vála^

„Királyi fensége 
somra hozza azt 
nemzetet érte, mé| 
Sággal vettem. F 
gártársaimmal kd 
emléke örökké főj 
gedje meg király. 1 
mint a királyi cs.. 
ntgy gyászuk | 
legtiszteletteljesel H 
részvétét.“

A város főutezái 
nyújtottak. A szinöJ 
hirtelen bezárták. Ea 
rosokból és a vidékj 
módon tárgyalta a 
székesegyház előtt, 
városnak hírül adtál] 
néptömeg gyűlt egyil 
nagy csoportok .fiiad 
olva-sak az orvosi i 
nemzeti gyászt mutJ 

Az uj király ized 
hírnökük fogják tűnj 
város legfontosabb 
sák a proklamácziú 
hasonló módon kiij 
rosaiban is. Az trse] 
St. James palotabar] 
täte: és kezet csak 
herczeg, most An| 
csakhamar ki : g 
vonatkozó rendel ed

Viktória király

Viktória király 
éveken át feszüli •
lés a legutóbbi nap] 
mikor a királynő u] 
gedeít, a walesi h] 
neba. Ez a rc-sz vi| 
a mikor a herczeg 
Történt ugyanis, !:o 
között heve- ?>i 
Edward herczetr nj 
czivakodást Viktoréi 
el s nem bo- • , | 
állítólag korábbi vq 
a walesi herczeg 
jogáról, de Albert 
akart erről.

Az uj

Azt hiszik, a p:| 
tart. A király b 
hogy trónralép se J 
az esküt letegye.

A parlament hol] 
hogy letegye az e] 
parlament részv Stj 
felett és nyomban 
az uj királyhoz.

A színházakat, rr| 
a biliárdtermeket <] 
utczán hullámzik 
lárma nem zavarai

A parlament 
kot many érteimébe] 
uj királynak. A ir| 
mikor nem királyi 
ment. A képviselői] 
minster-palotaba rí] 

Balfour Artur, 
reggeli lapokban k] 
parlamentet, mer! 
változáskor nem d 
össze a parlamt-nb I 

E pillanatban nin| 
fel kell esküdni. I;
R walesi herczeg 
fc ki megmarad hiv] 

A dán, az olas 
jelentették, hogy L|

A budapesti an. 
romnégyed nyolc;;] 
táviratot, mely a 
A konzulátus ö-püld 
Zászlót » az el fog a] 
ki. A királyné La!.[ 
pái udvarnál gya- 
lofllóbnz tagjai nun] 
mulatságokban.

A képviselőhöz 1] 
lenti a gvászesetcl 
8 magyar nemzet

Ű felsége ma de] 
varmesterrel cgyut] 
hogy tudakozódjék | 
a Becsben időző 
i; megjelentek a n|

Viktória királyné 
váratlanul érkezett.] 
királyi pár, a papa] 
ték ki részvétüket.

Delcassi külügyit 
hírének megérkez] 
Loubet elnököt é l 
ségre ment, hogy |
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tétessék. Egyúttal tudatja, hogy az ügykezelés egyszerű­
sítése dolgában a reformjavaslatot rövid idő alatt he 
fogja nyújtani.

A tételt megszavazzák.
Az anyakönyvi, kiadásoknál
Kämmerer Ernő : A szegény községek számára, a 

melyek a magok erejéből nem bírják meg az adminisz- 
Irácziő terheit, állami segítséget kér.

A színművészeti bevételek és kiadások té­
telénél

Bátkay László : Azon kezdi, hogy nem akart fel­
szólalni, még pedig azért, mert évek hosszú során át 
szerzett tapasztalatai meggyőztek arról, hogy mindaddig, 
mig a színművészet a belügyminisztériumnak a kezelése 
alatt van, a magyar szinmüvészettel komolyan foglal­
kozni nem fog senki. Csak egy-két tényre mulat reá. 
Két évvel ezelőtt a belügyminiszter megígérte, hogy ta­
nulmányozni fogja a kérdést, vájjon a belügyminiszté­
riumban maradjon-e még továbbra is a színművészet 
kezelése, vagy at legyen téve oda, a hová való, a köz­
oktatásügyi minisztériumba. Két év óta tanulmányozta a 
belügyminiszter ur ezt a kérdést, de érdemben a par­
lamentben erre még csak nem is felelt. Itt van az in- 
tendánsi kérdés. Szebb és fényesebb temetést, mint a 
milyent tavaly rendezett Herczeg Ferencz a mostani in­
tendánsnak, alig lehet rendezni. (L ey van ! ügy van I a 
szélső baloldalon.) Azonban ennek daczára az intendáns 
ott van még most is a helyén.

Kérdi: Miért nem ad az operaház és a nemzeti szín­
ház évi jelentést működéséről, hogy legalább láthatnék, 
hogy mire dobatnak ki az ország íiilérei és a nyugdí­
jasokra miért foroitanak tízezer és tízezer forintos té­
teleket ?

A két év előtti zárszámadásokból azt látta, hogy éven- 
kint 25—30 ezer frttal több a kiadás, mint az elő­
irányzat. Ks mire keil mindez ? Kell azért, mert a szín­
házak vezetése és szintje hanyatlott és aiászállott és ke­
letkezik abból — Így érvelnek — hogy más színhazak 
építtettek és így a nemzeti színháznak és operának 
versenytársa akadt. Minden szakértő ember tisztában 
van ezzel az érveléssé!.

A nemzeti színházat és az operát az intendáns ve­
zeti. Mi az az intendáns? Kereste, hogy minő hivatása 
van az intendánsnak és hogy vájjon erre az állásra kell-e 
valami minősítés ? Azt látta, hogy nem kell. Ez is olyan 
állás Magyarországon, a melyről azt mondjak, hogy 
rászukba az ember. Csakhogy a rászüleiés uirg vau 
ugyan, de ugv látszik a belügyminiszter urak nem tud­
ják megtalálni a sok közül azt, hegy ki született r á, 
és azért évtizedeken át az intendansi állásra nem oda­
való embert alkalmaznak.

A tapasztaltak alapján úgy veszi észre, hogy két nem­
leges feltétel kívántatik meg erre az állásra. Az egvik 
az, hogy az úgynevezett tapintatosság ne legyen meg 
henne ; a másik feltétel ped:g az, hogy semmiíi.ie haza­
fias felbuzdulás, hazafias melegség ne férkőzzék hozzá 
és hogy az illető ezektől a bacziílusoktól mentes le­
gyen. (Úgy van! így van! a szélső baloldalon.) Az 
opera élén tehát az intendáns áll. Ismételten kifejezte 
már, hogy az operaszínházai Magyarországon fel sic- 
gesnek tartja. Ha elérné czéljat és teljesítené lelad c ,t, 
hogy a magyar zenének lenne megalkotója, akkor igenis 
helyén volna az opera. (Helyeslés a szélső balon.) De az 
opera épen ebben a tekintetben nem felel meg hivatásának. 
(Ügy van ! Úgy van ! a szélső baloldal- n.) - s hogy ez nem 
egyeb ma is, mint melegagya a mindenféle rém emséé­
ből ideftitott és idehozott énekeseknek és olyan előad - 
soknak vagyunk lanui, a mit a világon sehol sem tűr­
nének meg. hogy ott mindenféle nyelven énekeljenek, 
csak magyarul nem.

Az az ország, melynek nincsenek cvodii, a melynek 
nincsenek iskolái, az az ország, a mely tanítóinak 'SuO 
forintban állapítja meg a fizetési minimum, t. az az or­
szág az ily fényűzés! czikktkre n-.m dobhat ti száz­
ezreket. (Igaz! Ügy van ! a szélső baloldalon.)

De itt van a nemzeti színház kérdés-. Ha hozzááüunk 
a bölcsőhöz, a melyben először rin . <k a nemzeti 
színház építésének eszméjét, akkor arczunk egyik r- t 
kiveri a hazafiul öröm, másrészről azonban kiveri a 
szé|yenérzetének a piross-iga.

Volt-e főváros a világon, a melyikben oly helyzet le­
hetett volna, mint a minő veit a mmzi'i színház - ízlé­
sének kérdésében Magyarországon, Budapesten» A ré­
met színház akkor mar felépült és oda iV.ak a l.-.mír.l;- 
zatára, hogy «National Theater», a mikor a h z i. 
még csak gonuolkoztak azon, vújon a ma. var s Ké­
szeinek lehetne-e Budapesti n a l.inüo épül- !>_-t eme uh 

A nemzett színház k-rdesévei t .'Ii.zuruS'D foglalkoz­
tak a képviselőház, a karok és rendek gyűléséi. A nem­
zeti sziuhaz leiKtJ megui-csok adománya. A i ::ríz ti 
színházat adakozásokból es a lörvenvhozás által adott 
pénzből építették föl. A n-mzt-li szÍíhü-i í. :n eg-. 11 n 
garasa sincs az úgynevezett magas kormányoknak és 
nincs magának a királyi hoznak s-m. M .is mit tip -z- 
taluck ? Azt, hogy a nemzi ti színhazat ; i ,1,.--,k . ré­
szén, királyi szinii.iZ-forma mi a ! Pedig nen.c-.d: - üké 
zésében volt ez magyar. Hiszen a n-mz-ti szmnáz szín­
padán folyt le marczius I. -uiek gyünvi.nis a s <, I 
Megemlékezett-e a nemzett színház marczius lü-eről ? 
Vagy ott vau Kossuth L i s trni-ti.se. Nem yarta-e lila 
fájdalom az egész országot ? Mi lüitént a nemzeti szín­
háznál? Tudomást sem akartok venni rí -.

Ezt nem lehet tovább tűrni. A magyar törvény, a 
3G-iki és a -f-i-iki kimondotta, hogy a magyar nemzeti 
szinn iz a magyarságnak, a magyar hazaszeretetnek és 
a magyar művelődésnek színháza; kimondotta, hogy a 
színház a magyar nemzet és becsület vedpajzsa alá 
helyeztetik, ott van és ott kell lennie ma is és nem 
lehet tűrni azt, a mi az utóbbi időben történt, hogy az 
intendáns elhatározza, hogy német terveket fog készít­
tetni es német tervek szerint fogja építtetni a magyar 
nemzeti színházat. (Igaz! ügy van! a szélső bal­
oldalon.)

Ha az intendáns elfeledkezett arról, ió lesz figyel 
mezletni, hogy ez nem családi dominium, jó lesz figyel- 
meztttei, hogy azzal a gőggel, a melylyel a magyar 
építészekkel és a magyar művészek küldöttségével be­
szél, »nnek a színháznak kérdésében beszélni nem sza­
bad. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) Jó lesz 
figyelmeztetni, hogy az a terv, hogy nemet tervek alap­
ún építtetni fel a mag ar nemzeti színházat, erkölcsi 
lehetetlenség és ha az intendáns azt nem értette meg, 
tudtára kell adui, hogy ezek után csak egy teendője 
volna: a lemondás. (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Nincs megelégedve azzal a színészettel sem, mely a 
nemzeti színház padján ma divik. Figyelmezteti a nem­
zeti színház művészgárdáját, hogy gondoljon a múltra, 
a melyben a nemzeti színház szinpadál azok aratták 
fel, a kiknek homlokán ott volt a zseni és a művészet 
csókja, de kezükben koldusbot volt. Ma már nem kell 
koldusbotot fognick, de úgy veszi szóló észre, hogy a 
múlt emlékezetére!, a hazaszeretet fontosságáról "meg­
feledkeztek. Valóságos csipongás van ott, midőn művészi 
dinasztiák nem azért versengenek, hogy a nagynak és 
a nemesnek min--! nagyozb papjai és papnői legyenek, 
hanem hogy mentői több fizetést szerezzenek !

Azzal a művészi színvonallal sincs megelégedve, a 
m»!yet a nemzeti színház felmutat. A nemzeti ' színház­
iéi épen az a szenlseges hagyomány, mely minden por­
szemhez cda van kötve, megköveteli, hogy ne csak 
örök mécsese legyen a hazaszeretetnek, hanem oltára 
Is a magyar nyelvnek. Micsoda nyelv az, a mely ott 
hangzik és micsoda darabok, a melyek igen sokszor 
r-lőadatnak! A nemzeti színháznak nem az a hiva- 
fasa, hogy versenyt fusson a többi színházzal, a 
mely elég gyengének találja a mai közönséget arra, 
hogy a külföldről behozott fényes szemelet vigyen elébe 
a színpadra! Ne kövesse a nemzeti színház a többi 
színhazat, mert soha sem szabad felednie, hogy mi az 
ő hivatása.

Áttérve a vidéki színészet kérdésére, kijelenti, hogy 
semmi reménységé sincs arra, hogy ez valahára megol- 
dsssek, holott erre házhatározat kötelezi a kormányt. 
Ha a vidéki színészeket ncrn tekintjük egyébnek, mint 
kiló-futó komédiásoknak, akkor nagyon helyesen járunk 
el, ha D»m adunk a segítségükre egy garast sem, de 
ha nem feledkezünk meg orról, hogy a vid-.-ki színészet 
még mindig nemcsak művelődési tényező, hanem egy­
úttal hazafias tényező is Magyarországon, 
gos szégyen u 
házra nézve, 0

Felemül! ezután a nagyszebeni esetet. Nagy-Szeben- 
ben nem engedlek meg az Urániának, hogy a darabot 
a magyarázat magyarul kíséri».
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gy a minisztériumra, mint 
1 hogyan a vid- ki színészet

akkor valósa- 
a képviselő­

kérdésevei el­

toló azt hule, hogy a 
ram! Magyarországon meghalljak, hogy a magyar nyelv 
miként lett olt megbántva — meri, hogy ha zászló 
látható mohósága a nemzetnek, a magyar nyelv hali- 
hab, méltósága a nemzetnek — (Igaz ! Úgy van 
szélső halóid.,Jón.) Nagy-Szebennck FI országgyül-si 
képviselője közül akar az <gyű, akar a másie, vagy ha 
nem teszi a nagy szebeni kénvis-lő, egy más szász ktp- 
viseíö, a ki jelen volt, fel fog 1,Harri s azt fogja n.ou- 
Gani : sajnáljuk, hogy a magyar nemzet és a magyar 
nyelv méltósága Nagy-Szefoenben meg h-it sértve. Mellé­
it ic dc:og, hogy kis gyermekek, felnőttek vagy bárki 
követte cl a sertést, mi igyeke ni I ; unk, hogy ez 
Sertés mentői előbb orvosolta.--- k. (Mozgás és zaj a 
szélső naloldalon.) Ha ezt nem tették a szász képvise­
lők, elvárta volna szóló, hogy feláll a magyar belügy­
miniszter — mert a magyar nyelvet védeni nem a mi 
kivaílpagiins. mindnyájunk kötelessége, a magyar bel­
ügyminiszternek <p uiy kötelessége. (Jgcz! líjv van 
szélső baloldalon.)

KublS l; ..1 : Fizetik is érte. (Zaj.)
...- ray Lösz,tó : Iw.-ria voin-i, hogy feláll a bel­

li . aiszter és azt mondja: a ne.:--.-, r nyelv inéi,
"vsz i,-n én meg Ft; sértve, b t ,-n mini a vii 1 -1 m 

I -eljárni, cgy napot, egy őrá) nem késedelmeskedve 
-I ":,: -ií hozok ide a ház elé (Élénk helyeslés a szélső 
i'ií id con), me. t a n- zeíi becsület es méltóság meg- 
' r- c-I nagyobb szrtt-st ez: n a v:ioo-un nem képzelek. 
(Ej'-nz-rs .-. se haliamon.)

Clay Hit a foi-p.n mire való?
Itátiray Lár-zló : Ha m- g 

v,-1 ■ .-.1 szú eszet kérdésében, hot 
mehessen ebben az oroz.-.eb

sem vonják ir.r-g a 
magyar nvc-lv b.ttran 

n, ai.kor legyünk elkészülve 
re-i, hogy nemsokára kifog veszni a vidéki színészet 
r-iaga is, d - vele együtt elpusztul 1: 
ts nemz-ü becsület Kord

a magya 
is.

cp'-r.-ra n, ti szavazza meg, a 
z.vjzzj. (E.oiik helyeslés a sz-

nemzeti 
1st) bal-

rálynú szándékáról s cl sem Indiái; képzelni, mi 
lesz, ha a királynő, szakítva minden Imgyomanv- 
nval, megteszi, a mit elhatározott. Végre is Viktó­
ria királynő női leleménye vetett véget a zavar­
nak. Ajanlatara elhatároztak a következőket: ,A 
királynő adja nyilvánosan jóakaratnak egv jelet 
a herczegnek ; és ha a herczeg ezt a jt-lad st 
„elég kedvezően“ fogadja, akkor nemsokára ru 
adjon neki a királynő „bátorítást hurkolt házas­
sági ajániaira.*

Hogy íiyen agyafúrt elikelt-formaságok melleit 
a lurcsa helyzetek elkerülhetetlenek lesznek, az 
csak természetes volt. Néhány nap múlva udvari 
bál volt, melyen a királynő Albert here-regnek kis 
virágbokrétát nyújtott at. Miután egyébként nem 
szokás, hogy hölgy bokrétát ad férfinak, s kivált­
képp királynő részéről, plane Angolországban s a 
szigort! angol udvari etikett szerint ez egészen 
hallatlan dolog, a jelenet nagy fűitünést keltett, s 
mindenki tudta, hogy a királynő részéről ez forma 
szerint való vallomás és bátorítás szive válasz­
tottjának. Az egész udvar a legnagyobb kíváncsi­
sággal várta, mit (esz majd erre Albert herczeg. 
A herczeg mellére akarta tűzni a bokrétát, de a 
teszes, szorosan hegomboít egyenruhán ez teljes­
séggel lehetetlen volt. Ekkor a herczeg elővette 
zsebkését s az egyenruhát épen a szive fölött fel- 
hasitva, oda tűzte a bokrétát. Ezzel a programút 
első része el volt intézve. A királynő értésére 
adta szerelmét a herczegcek, s ez szenvedélyesen 
viszonozta a jelzést.

Még az este végrehajtották a programm másik 
részét is. A királynő körül együtt voltak minisz­
terei. A herezeg ekkor odalépett és bejelentette, 
hogy néhány nap múlva el akar utazni és meg- 
hatottan köszönte meg a vendéglátást, melyben 
itt része volt.

Mire a piruló királynő ezt a kérdést intézte hozzá :
— Ha fenségednek annyira tetszik Angliában, 

hajlandó volna-e mindenkorra nálunk maradni ?
Életemet adnám érte, ha állandóan itt ma­

radhatnék ! — válaszolt a hercze'7.
A királynő mélyen elpirult, hirtelen fölkelt és 

minisztereitől kisérve eltűnt magánlakosztályának 
nagy szárnyas ajtaja mögött. Másnap mar tanuk 
nélkül, négyszemközt fogadta a herczeget s csak 
most vallhatták meg egymásnak szertartás nélkül 
szerelmüket.

így lett Albert kóburgi herczeg a férje. Daczára 
annak, hogy igaz szerelem (űzte a királynőt a 
férjéhez, a mint azt 1840 január íö-án személye­
sen bejelentette a parlamentnek, mégis sok poli­
tikus volt, a ki a herezegre sanda szemmel né­
zett. A herczeg azonban elég okos volt s nem 
sok időbe került és nagy népszerűségre tett szert.

^ vii.-g legurdeke-eb:> nevaláiias-gvT.j'cménye 
az angol királynőé volt .Minden uralkodó, mind n 
áll .r: ki líalmoralhan. O-bornebun, a B11-
Cr.ingh.:m-ji lomban vagy \\ ind-orb, n megfordul! 
a kii.-iíyn :ii"i. nevet heieirla abba a könyvbe.- A 
kii.ii.no h -..nharoiii éves u-aNodusanak egész 
túlienete - ...üli van benne s a királynő gyerme­
ki Vikioiiu 'emelőjének hívják azt a könyvet. 
Hatvan évvel ezelőtt jarí Angliában IV. Fugyes 
Vdmos porosz király, a walesi herczeg kereszte­
lője alkalmából, Poroszország akkor még csak 
m .sodrendü hálálom volt, a király uralma a bécsi 
oéniet császár és segora. I. Miklós orosz czar ke­
nuétól lüggölt. Hat évvel e látogatása után foglyul 
ejtette öt saját népe, testvére s utóda Angii..ba nie 
nckült. Ott a neve a királynő könyvében ... I 
Vilmos császár fia. Frigyes, az angol királynő 
leányát vette feleségül ; nevük olt a könyvben. 
— Es most, legu ojjava, egyik vilaghatalora kép­
viselőjeként járt a kii-Jynőnel II. Vilmos ... A 
krimi háború idejére cselt ill. Napoleon és Eugé­
nia politikai következményeiben korszakalkotó lá­
togatása a Windsor-Gastleben. Először fogadták 
őket egyenrangú uralkodóként európai udvarnál. 
J. rt olt Lajos Fütöp franczia király is, mig trón­
ját cl nem vesztette. Leó papa akkor volt a ki- 
r.-iynö vendége, mikor még mint gróf Pecci, pá­
pai követ működött a brüsszeli udvarnál. Négy 
orosz czar irta nevét a könyvbe. 1. Miklós isii­
ben; harminc/, évvel utóbb fia, de akkor már mint 
rokon, mert az angol királynő második fia feleségül 
vette a ezé.; egyetlen leányát. III. Sándor mint 
trónörökös járt mar az osixmmi kastélyban; II. Miklós 
a királynő unokáját vezette oltárhoz. Perzsia királya, 
Naszr-Eddin, és Abdlll-Aziz, a tűrök szultán szin­
tén vendége; voltak a királynőnek; az egviket 
golyó, a másikát hosszú, éles vájt pengéjű keleti 
olló ölte meg. II. Sándor orosz czart bomba, a 
mi királynénkat ölesre fent ráspoly. Pedro, por­
tugál király, \V műsorból hazatérvén, hirtelen meg­
halt ; gyilkosai állítólag még Angliában adtak a 
mérget asztalára. Utt a neve a királynő könyvé­
ben a vízbe Italt bajor királynak, II. Lajosnak, és 
a mi trónörökösünknek, Rudolfnak; ott a neve 
Miksa császárnak, kit Mexikóban, Queretaróban 
végeztek ki Ott az alenconi herczegnő neve, ki 
Ralisban égett halálra. Balduin herczeget Brüsszel­
ben lőtték agyon. A windsori kastély két kedves 
vendége nyomtalanul tűnt el: János főherczeg 
(Onh János) és a besszen! őrgróf. És ott a neve 
a szerencsétlen Umberto királynak is az angol 
királynő könyvében, Xiktória temetőjében.

Most le van zárva a könyv s ezzel egy érde­
kes élei s tfy dicsőséges uralkodás véget ért.

Ptohler Győző : Röviden csak arra utal, hogy gróf 
Keglpvicli fstv .n intendáns működése és szereplése mibe 
terű) a színházaknak, mibe kerül az államháztartásnak 
es miijén eredményeket mutat fel gróf Keglevich inten­
dánsnak eddig; szereplése. (Halljuk I Halljuk 1 a szélső 
baloldalon.)

Az eredmény röviden összefoglalva az, hogy a kiadá­
sok folytonosan szaporodtak, a bevételek pedig ijesztő 
módon csökkentek. Ez az a pénzügyi politika, a mely 
eddig helyeslésre talált a miniszterelnök részéről és 
melyet in infinitum hajlandó folytatni gróf Keglevich 
István intendáns ur.

A nemzeti színház adatairól szólva, számszerűleg ki­
mutatja, hogy körülbelül 1053 koronát fizetne/ rá egy 
előadásra a nemzeti színháznál. Ezután ugyancsak 
számadatokkal bizonyltja be, hogy ntig Keglevich inten- 
dánssága előtt mindig felesleggel dolgozott a nemzeti 
színház, azóta, mióta Keglevich az intendáns, nemcsak, 
hogy felesleg nincs, hanem évről-évre nő a deficzit, ho­
lott ő alatta jóval kevesebbet adtak ki színházi fölszere­
lésekre, mint elődjei idejében és a tagok fizetése 
csökkent.

Hogy gróf Keglevich István maga a nemzeti szinház- 
n.il ezrekbe menő évi fizetésbe és évi lulkiadasokba 
kerül, a nélkül, hogy annak művészi nívóját emelné, 
ez nem ál! sem a nemzeti színház, sem a művészek 
érdekében és legkevésbbé áll érdekében magának az 
államháztartásnak, illetve a költségvetés ezen tételének, 
Hasonlóképen áll a helyzet az operánál is, mint a nem­
zeti színháznál, csakhogy itt fokozottabb mértékben.

Az operánál oly pazarlást folytat, a minőt semmiféle 
kimutatásokkal kimagyarázni nem lehet. Kérdi, hogy 
hogy hová lett az a rengeteg sok pénz, mely ott elkal­
lódott, mert sem a személyzet fizetésében, sem a fel­
szerelésben,-sem sehol annak nyomát találni nem lehet? 
A nemzeti színház és az opera nyugdíjalapjáról szólva, 
kérdi a miniszterelnököt: hogy úgy kezelik-e ezt 
nyugdíjalapot, a mint minden nyugdíjalap kezeltetik 
s tudomása van-e arról, hogy különösen az operai 
nyugdíjalapból személyi kölcsönöket is adnak egyes 
tagoknak vagy hozzátartozóinak ?

Végül kijelenti, hegy a kolozsvári színháznak a bud- 
getbrn felvett segélyt meg nem szavazza, még pedig 
azért, mert a kolozsvári színházat minden pályázat nél­
kül gróf Keglevich István javaslata folytan a bécsi Hel 
mer cs Fellner ezégnek adták kiépítés végett. (Mozgás 
jobbfelűl.) Kéri a miniszterelnököt, hogy számítsa ki, 
mennyibe kerül az országnak gróf Keglevich István in­
tendáns? (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Szell Kalman miniszterelnök: Pialkay a nemzeti 
színházra vonatkozólag az állította, hogy nem követi 
azokat a tradicziúkat és nem teljesíti azokat a köteles­
ségeket, a melyekkel a magyar színművészet és a ma­
gyar kuliura iráni tartozik. Ezzel szemben kijelenti, 
bogy a nemzeti színház feladatául tűzi ki most is, 
hogy a nemzeti színművészeiét ápolja és pártolja első 
sorbam Hogy azonban a nemzeti színháznak ne legyen 
más ielaijpln, mint tisztán csak magyar daraboknak és 
magyar írók darabjainak előadása, azt nem lehet kí­
vánni, mert a nemzeti színháznak feladata egyúttal a 
kultúrának és a színművészeinek, mint olyannak eme­
lése (ügy van ! jobbfelöl.), ezt pedig a külföldi klasszikus 
vagy pedig a közönség állal elfogadott modern, jóizlesü 
daraboknak, bármily zsanérból legyenek azok, kizárása 
nem eredményezné és nz-rt a kizárást ezek a szem­
pontok nem motiválják. Hanem, bogy első sorban igenis 
a magyar szinmüirodalomra keli, hogy a súlyt fektesse, 
ezt készségesen elismeri.

A mi a vidéki színészetet illet:, az bizony pénzkérdés. 
Nem tartja szóló az állam i .-iudalaoak az eresz vidéki 
szinügyet rendezni. De megjegyzi, hegy a vidéki színé­
sz:: reodezésénen többet tett, mint által.,ban kormánj- 
rcsziöl idáig tettek s tenni is fog, de meg kell várnia 
az ankét eredményét. Ezután a Pichh.r pénzügyi kriti­
káját rektilik ilja s hirdeti, hogy a kel mümtezet pénz­
ügyi gazdálkodása a legszigorunb ellenőrzés alatt e!i,
Piznrlás t.init nincs. A gazdálkodás becsületes és ki­
lóg. ison lóiul áll; a bevételek elmaradásával nem lehet 
bizonyítani a luHültekezesek ellen. A nyugdíjalap keze­
lése szabályszerűen történik, állandó felügyelet alatt 
van. Előleget ebuől egyeseknek adlak, kölcsönt, úgy 
tudja, nem adlak. A kolozsvári színház építését nem 
adt .k ki emlőitek sem. -

Pichler Győző: 11 iy-s!
Szail Kalman miniszterelnök: A nemzeti színház 

építésének ügye még tárgyalás alatt van. A magyar 
vpit-zzek jogosult kívánságait e sziuház cpitésenét I- ha­
sén respektálj ik. (T

Jűelzer Vilmos: E.iieh-odőnek és rosszalaodónak 
tálja a nagyszebe-ui mezidenst, hogy tudniillik ott a 
magyar riy ív eheu tüntetlek a szászok, bt ez evikis 
egyn-huiy li itab.-nibern-. k a meggondolatlan lette volt, 
melytől a közönségnek zöme teljesen távol állott, és a 
m.ryszcheni njiagek kúziemi-nyeihöl olvasható, hogy ott 

nagyszebeni szász társadalomban is minden józan cs 
k- ly ember elítélte és rosszain azt az inczidenst 
(Elénk helyeslés a jobboldalon.) A midőn ezt előadja, 
i|f.ui helyes ebből az estiből azt kiolvasni, hogy 
ez a magyar nyelvnek, a m gy.tr állam nyelvének mcl- 
tósugá ell-m lett volna, meit iiisz aun.k" a cy, .vnek 
-■* ■- t . z országban m-gv,-. íniczí a törvény, és nincs.n 
L-jzöf.uk (a sz eZuk közi) józan es komo.y ember, 
ki magyar államnyelv törvény: s aljasa ellen tüntetést 
rendezni vagy az elb.n törni akarna.

A teleit a ib.z e.fogadj 1.
Eladk: Az ülést öl peiezre le függeszti.

Szünet után.
A nemzeti színház javadaln.azasáaak tételénél 
Pichler Győző kij,-lenti, hogy bar ellogadja a mi 

az mtend-nst még sem 
mert roppant drága

Áron püspök és Simon ffy Imre főgondnok elnökölt. 
A közgyűlésnek főtárgya a tisztviselők választása volt.

Mielőtt azonban ezt megejtették, az újonnan válasz­
tolt presbiterek közül a jelenlevő Szilágyi Károly, dr. 
üjfalwssy József, Dóczy Gedeon és Tasty Miklós 
tették le az esküt. Ennek befejezése után történt a vá­
lasztás. Először a főjegyzőt választották meg. Ismét So 
mogyi Pál felé irányult a bizalom s egyhangúlag vá­
lasztották meg.

Az aljegyző választásút egy kis vita előzte meg ; 
ugyanis dr. Ferenczy Gyula indítványt tett arra nézve, 
hogy tekintettel az iskolaszék küszöbön levő újjászerve­
zésére, ennek a tisztségnek a betöltése addig függőben 
hagyassék.

Dr. Benedek János ellenezte a Ferenczy indítványát 
úgy alaki, mint érdemi okokból, melyek közül a leg­
főbb az, hogy aljegyzőre feltétlenül szüksége van az 
egyháznak, mert a legtöbb albizottságnak ez az önálló 
jegyzője és előadója.

Juhász Ignácz pártoija a Ferenczy halasztási indít­
ványát, mig dr. Gulyás István, Kiss Albert és Di­
cső fi József ellenezték azt ; s ezek után a küz.- 
gyülés nagy többsége eivetette a Ferenczy Gyula indít­
ványát.

Szavazás rendeltetvén el, az egyház 18 év óta mű­
ködő aljegyzőjét Jeney Miklóst választották meg 44 
szavazattal; kívüle szavazatot kapott még Hagy Gyula 
tanár 26, dr Dóczy Emil 9 szavazatot.

A lobbi tisztségekre a választások a következő ered­
ménynyel végződtek :

Egyházi ügyésznek Kovács József ügyvédet, pénzlár- 
noknak Cbobán Józsefei, pénztári ellenőrnek Szüts 
Eleket, adószedő pénztárnoknak Forgó Lajost, adószedő 
ellenőrnek Bácsi Andrási, számvevőnek /Sósa Barnát, 
gazdasági gondnoknak Otro/cocsi Vtgh Jánost, árva­
gondnoknak Kató Lászlót választották meg, mindannyit 
egyhangúlag.

Ezek után megalakították az egyes albizottságokat, 
melyekbe csaknem kizárólag függetlenségi jelöllek kerül­
tek be. Ezzel a napirend ki lévén merítve, elnök az 
ülést bezárta.

Az uj győri pUopök. A Zalka János elhunytéval 
megüresedett győri püspökségre — mint értesülünk — 
gróf Széchenyi Miklós apátot fogják kinevezni.

niEZti.íCNUUEU'.k üZalliadutiiít, 
t.utji a színhazak élere valónak 
ember.

A közegészz cüzyek teleiénél
Pap Samu; Hunrsuiyozza, hogy még igen sok 

l-.-nm való a Lüzegvszsuguuy ti-ren, habar az uioboi idő­
ben javult is a kőzegi'szs u állapotú. Azt az óhajtást 
hj -zle ki, hogy a ko/.-gészs.-g jóba ellalasa erde»eben 
külön oszl.dyt szervezzenek írre u czelra es gondos­
kodjanak róla, hogy a köz-geszsegi felügyelők 
idejüket erre a tisztükre lordithussák.

Elnök : Az üb-st bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 30 perczkor.

egesz

EGYHÁZ.

Tisztújító« a de’oreczenl ref. egyházban. Meg­
írtok közelebbről, hogy Kiss Áron debreczeui ev. ref. 
püspök lemondott a debreczeui egyházban hlvataláuál 
fogva elfoglalt elnöki álláséról. Ezt a lemondást akkor 
több lap is közölte és a püspök előre haladt korával 
hozták összeköttetésbe. A mi értesülésünk szerint azon­
ban a lemondásnak és a lemondás visszavételének egé­
szen más természetű oka van és ez a debrecseni egy­
ház újjá szervezésével van összefüggésben. A debreczeui 
egyhazat ugyanis közelebbről utasította az egyházkerü­
let, hogy vagy vesse alá magát az egyházmegye fenha- 
tósagának, vagy periig alakuljon at egyházmegyévé. Erre 
a határozatra támaszkodva, mint tudósítónk jelenti, a 
lelkész! kar, hogy az egyház épségét cs egységét meg­
óvja, a fonálló esperes! kormányzat mellett foglalt állást. 
Ámde ez esetben a püspök, mint a debreczeni egyház 
presbitériumának elnöke, alárendelt és így ferde hely­
zetbe jutott volna önmagával és az egyházmegye espe­
resével. Ezt érezte Kiss Áron püspök a lelkész! kar 
állásfoglalása után és ezért mondott le elnöki állásáról. 
E lemondását azonban később vissza vette, nem akarván 
azzal a presbitérium határozatára befolyást gyakorolni 
s szolidaritást vállalván leikészíársaival. Most hát a 
presbitériumtól függ, hogy a mindeneseire fontos kér­
dést úgy oldja meg, a hogy legüdvüsebb lesz az egy­
házra. Ezért különös lontossággal van a debreczeui 
egyház belélelére az a tisztujitás, mely e hónap 21-én: 
ment végbe s melyről tudósítónk a következőket jelenti

Debreczen, jan. 21.
A debreczeni ev ref. egyház presbitériumának tegnap 

népes és látogatott közgyűlése volt. A gyűlésen Kiss

A viliig leghatalmasabb birodalma mély 
gyászba borult. Nagy-Britannia királynője, 
a ki hatvanhárom esztendeig ült a trónon 
és hosszú uralkodását oly népszerűvé tette, 
a milyen angol uralkodóé alig volt, hosszú 
haldoklás után Ma este kevéssel hat és fél 
óra után meghalt. Az egész világ népeinek 
részvéte kíséri halálában az uralkodónöt, 
emlékét mély rokonszenv őrzi és őrizni 
fogja a történelem is mindvégig. Az angol 
nép gyászában osztoznak a világ népei is, 
nemcsak ama ritka uralkodó-érdemek foly­
tán, a melyek Viktória királynő egyénisé­
gében egyesültek, hanem ama harmóniánál 
fogva is, a melyet úgy is mint nő, úgy is 
mint uralkodó képviselt.

Ha álaval közvetlen gyász érte Európá­
nak csaknem valamennyi uralkodó házát is. 
Alig van trónon ülő európai uralkodó, a 
kivel rokonságban ne állt volna. A legna 
gyohb tisztelet és szeretet környezte őt az 
európai udvarokon is, csak úgy, mint oda­
haza Nagybritanniában. öreganyja volt a 
német császárnak, az orosz czárnénak, a 
román trúnöröküsnönek és rokona az ural­
kodók egész sorának.

Halála hire nem jő váratlanul. Napok 
óta jelzik az Osbcrncbói és Londonból 
érkező táviratok, hogy a világ egyik leg­
hatalmasabb uralkodója halálán van és 
semmiféle emberi tudomány nem tudja 
többé megújítani benne a "kiaivó életet. 
Fajdalom nélkül vált meg az élettől, mert 
hisz az utolsó napokban hasoniitoü a 
gyertylánghoz, a mely az uloUó cseppig 
kiégett. E szenderült a nélkül, hogy testi faj­
dalom gyötörte volna.

Az utolsó órák.
London, jan. 22.

A tagnap éjjeli Oibornci táviratok a királynő állapo­
tának javulásáról adnak hírt s a reggeli újságok ennek 
következtében újra remélni kezdenek. De azért senki 
sem hiszi, hegy a királynő, még ha cl is múlik mos­
tani válsága, visszanyerje testi és leiki erejét. Ezért arról 
is van szó, hogy a walesi herczeg régens Írsz, a mihez 
azonban előbb a purlamcniet össze kellene Livni.

London, jan. 22.
Valamennyi tudósítás megegyezik abban, hogy a ki­

rálynő állapota a vasárnapról hétfőre virradó éjszaka 
volt a legválságosabb. A királynő többször elájult és 
kevéssel tíz óra előtt végképen Mhugyta az ereje s oly 
nehezen lélckzett, hogy az orvosok tanácsára a királyi 
csalad összes tagjait a beteghez szólították. A walesi 
herczegné és Battenberg Henrik herczeg özvegye 
azonnal a betegszobába siettek és aggódva vár­
ták a királynő tUol-ó pillanatának bekövetke­
zését. De a királynő bámulatos testi ereje újra győzött; 
éjféltájban megszűnt a gyöngeség s a királynő képes

London, jan. 22.
(Reggel 8 óra 40 perez.)

A legújabb orvosi jelentés szerint a hirá'ync 
állapota reménytelen s a királyi család összes tugju'i 
a betegnél vannak.

London, jan. 22.
A Reuter-ügynükségnek jelentik egy reggel 10 óra ŰQ 

perczkor feladott osbornei távirat: Itt a legfájdalmasabb 
feszültség uralkodik. Osbornei futárok legnagyobb gyor. 
sasággai vágtatnak keresztül Coweson. A hírek egymást 
érik. Az egyik hir szerint a királynő utolsó perezeit éli 
de lehetetlen a különböző híreket ellenőrizni.

London, jan. 22.
A ma délben kiadott hivatalos orvosi jelentés Így 

szól : Az utolsó jelentés kiadása óta Viktória királynő 
állapodéban rosszabbodás nem állott be. A kiralvnö 
családjának több tagját megismerte. Most alszik.

London, jan. 22.
A ma délután 4 órakor Osborneban kiadott 

hivatalos oivosi jelentés a királynő életerejének 
lassít kialvásáról ad hirt.

London, jan. 22.
Vilmos császár Angliába utazásáról ezt írja a 

Standard: Nincs a barátságnak az a megnyilat­
kozása, a mely az angol királyi csaladot és az 
egész angol nemzetet mélyebben hatna mez, 
nincs az az érdem, a melynek emlékét halasab­
ban fogjuk megőrizni, mint ezt.

Berlin, jan. 22.
A Wolff-ügynöksc'g jelenti Cowesból: A hosszan­

tartó elgyengülés! állapot alatt, mely délelőtt a 
királynőn erőt vett, gyermekei és unokái agya 
mellett térdeltek, míg a winchesteri püspök imá­
kat mondott. Később némi javulás állott be. A 
királynő megismerte, a német császárt és barátsá­
gosan bólintott, midőn átadta Frigyes császárné 
üdvözletét és jó kívánságait. Jelenleg a királynő 
ismét mély állomba merült.

London, jan. 22.
Eat four a kincstár első lordja a kormány képvisele­

tében Osbcrneba utzott.
London, jan. 22.

A Mansionhouseban ma délután a walesi her- 
ezegnek következő értesítését függesztették ki:

„Osborne délután 4 óra. Fájdalmas kötelessé- 
gém önökkel közölni, hogy szeretett királynéink 
élete a legnagyobb veszedelemben van.“

London, jan. 22.
Earl of Clarendon lerdkamarás Oshorneba utazót!.

London, január 22.
Feladatott d. u. 5 órakor.

Épen most ragasztják ki hirdetményeken a 
City-városháza falára a walesi herczegnrk a lord- 
mayortioz intézett táviratát, a mely Így szól:

Fájdalmas kötelességem tudatni, hogy szeré­
téit anyám, a királynő élete nagy veszedelem­
ben van. Albert Ed.iva.rd.

A lakosság el van készülve a gyászos hírre.

Berlin, jan. 22.
Tegnap, hétfőn délután. Viktória királynő kér e 

környezetét, hívják ágyához Vilmos császárt, hogy 
még egyszer lássa őt.

Vilmos császár azonnal megjelent nagvanvja 
mellett. A királynő csak pár szót tudott szólam s 
Vilmos császár csak néhány perczig maradt nagy­
anyja melleit s mélyen megrendülve távozott.

A királynő később aggodalmasan kérdezte 
Henrik battenbergi herczegnótöl: mit gondol, sv- 
reti-e vt nemzete? Mikor a herczegnő azt telei 
hogy imádja őt a nép, a királynő arctan látszott, 
hogy megkönnyebbült,

London, jan. 22.
Feladatott 9 ó. 21 p.

Osborni távirat szerint a királynő csendesen elszen- 
derült. Mozdulatlanul feküdt s az orvosok foly­
vást megfigyelték. Egyszerre az ágyhoz léptek és 
konstatálták, hogy a királynő meghalt. Pontban iél 
hét óra volt ekkor.

A halál-hir.
Berlin, jan. 22

vöd epy kevés pezsgőt inni. Csakhamar a szive is újra 
megkezdte működését s a beteg mély álomba merüli, a 
melyből egy óra múlva ébredt föl.

London, jan. 22.
Tegnap estéről jelentik Osborneból: Napok óta 

most először történt, hogy a királynő több órán 
kérésziül eszméletén volt. Délután' négy órakor 
főiébredt, pezsgőt ivott, húst eveit s egy órával 
később újra elaludt a walesi herczeget: karjaiban. 
A herczegnő megható gonddal es faradhalatlanul 
ápolta anyósát. Mielőtt a királynő elaludt, azt a 
kívánságát fejezte ki, hogy ’unokájával, Vilmos 
császárral beszélni szeretne. A császárt azonnal 
behívták a betegszobába s a királynő gyönge, el­
ható hangon intézett hozzá néhány szót. A beszél­
getés mindössze néhány perczig tartott s a csá­
szár nagyon meyhulottan távozott a betegtől.

Osborne, jan. 22.
A mikor a német császár a betegszobába lépett, 

a királynő m-gismerte unokáját. A császár azon­
ban csak rövid ideig maradt a betegnél, mert az 
orvosok azt kívántak, hogy a királynő ne izgassa 
föl magát. A császár a walesi herczeggel és ne­
jével és a királyi család többi tagjaival ét­
kezett.

London, jan. 22. 
(Reggel S órakor.)

A királynő ereje újra rohamosan hanyatlik s 
állapota rendkívül veszede mes.

Osborneból a következő távirat érkez“!t!
A királynő kevéssel félhét óm 

után elhunyt.
London, j;in. 22.

Este 7 óim 8 per..:.

A Reuter-ügynökség jelenti: Viktor in
királynő meghalt.

Piri*, jan. 22.
Feladaioll 8 <\ ŐO p.

Nyolcz órakor jelentek meg a iapok külön ki­
adásai, a melyeket pár perez alatt szétkapkodott 
a közön-ég. A gyászhir nem jött váratlanul, de 
azért az izgatottság a boulevardokon, klubokban, 
vendéglőkben leírhatatlan.

Piriit, jan. 22.
Feladatott i> ó. 48 p.

Rendkívüli kiadásokbsn jelentek meg G > 
szes lapok, jelentvén Viktória királynő halálát.

London, jan. 22. 
Feladatott 6 ó. 35 p. 

királynő halaidról szólóMost érkezett meg a 
hivatalos távirat.

Cowes, január 22.
Délután 3 óra óla sürü néplömeg gyűlt össze az 

osbornei kastély nagy kapuja előtt és mély csend­
ben várta a híreket a királynő betegágya mellől* 
Kevéssel T óra után a királyi rendőrség főnőké 
megjelent a palota elölt és közölte, hegy a ki­
rálynő már nincs életben. A tömeg lassan és né­
mán szétoszlott.

A halál után.
Berlin, jan. 22.

Londoni távirat szerint Viktória királynő halá­
lát vérolvadás következtében beállott agycelőilujU- 
lás okozta.

Vasarnap javulta királynő állapota s eszméletét 
is visszanyerte a nagybeteg.

Losch'nstöcker wiesbadeni tanár vis=zautazóban 
Brüsszelben mar napok előtt mondotta, hegy a 
királynő állapota reménytelen ; megvizsgálta a ki­
rálynőt s meglepődött, hogy mennyire elváltozott 
a teste a betegség alatt.

A királynő egyik kezelő orvosa szerint a halált 
a ^ égéig) engűlés okozta, a melyhez álmatlanság 
járult s a királynő gyakran elvesztette eszméletét. 
Ezek a szimptomák különösen aggasztották az 
udvari orvosokat, a kik az utolsó órákban mar 
csak azon voltak, hogy lehetőleg enyhítsék a ki-

yájynő fájdalmait. áI 
a walesi herczegnő, 
ápolták; ápolónők

Este hét óra felé 
czegtől a következő

„Forrón szereiül 
gyermekei és unoil

A lordmayor vála
„Királyi fensége| 

somra hozza azt 
nemzetet érte, mél 
Sággal vettem. E .[ 
gártársaimmal kő 
emléke örökké föl 
gedje meg királyi T 
mint a királyi es. I 
nagy gyászuk állj 
legtiszteletteljeseL j 
részvétét.“

A város főutczái 
nyújtottak. A színi:a| 
hirtelen bezárták. Ej 
fosokból és a vidék 
módon tárgyalta a 
székesegyház előtt, 
városnak hírül ad i 
néptömeg gyűlt eevij 
nagy csoportok áilaij 
olva-sák az orvosi 
nemzeti gyászt mutJ 

Az uj király ized 
birnükük fogjak tun| 
város legfonto-abb 
sák a proklamácziú‘1 
hasonló módon kii| 
fosaiban is. Az ér; 
St. James palotábar 
taini és kezet csők 
herczeg, most Anl 
csakhamar ki l ag a 
vonatkozó rsndekei

Viktória király

Viktória kir | 
éveken át fesz,,': i 
lés a egutóbbi napi 
mikor a királynő Uj 
gedelt, a walesi nj 
neba. Ez a rossz vi 
a mikor a herczeg 
Történt ugyanis, hol 
között heve- jelen 
Edward hercze;: nj 
czivakodást Vikié 
el s nem bocsátott 
állítólag korábbi ■ vq 
a walesi herczeg 
jogáról, de Albert 
akart erről.

Az uj

Azt hiszik, a p;| 
tart. A király Irdal 

hogy trúnralép se 
az esküt letegye.

A parlament holJ 
hogy letegye az eJ 
parlament részv :i| 
felelt és nyomban 
nz uj királyhoz.

A színházakat, rr| 
a biliárdtermeket ij 
utczán hullámzók 
lárma nem zavarja!

A parlament r: 
kotmány ért 
uj királynak. A 
mikor nem kirak 
ment. A képvisel: 
minster-palotaba 

Balfour Artur, 
reggeli lapokban 
parlamentet, mert 
változáskor nem 
össze n párián :

E pillanatban ni 
fel kell esküdni -k 
B walesi herczeg 
B ki megmarad 1.

A dán, az ob 
jelentették, hogy

A budapesti an.c 
romnégyed nyolc; r| 
táviratot, mely a 
A konzulátus "pű'tj 
zászlót s az ellogsl 
ki. A királyn-' hal/ 
pai udvarnál gyu r.l 
lodlóbáz tagjai nen| 
mulatságokban.

A képviselőház l| 
lenti a gyásze=eteí| 
B magyar nemzet

Ö felsége ma del 
rarmestenel egvül 
hogy tudakozudjtt:[ 
a Becsben időző 
is megjelentek a n|

Viktória királynéi 
váratlanul érkezett! 
királyi pár, a pap.il 
ték ki részvétükéi. "

Delcassé külügyn 
hírének megérkezt 
Loubet elnököt é.- 
ségre ment, hogy |
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I London, jan. 22. 
Reggel 8 óra 40 perez.)

szerint a kirá'ynü 
lesalúd Csszss tagjai

I London, jan. 22. 
légy reggel 10 óra 00
Ilit a legfájdalmasabb
írok legnagyobb gyor. 
Ion. A hirek egymást 
lő utolsó pereseit éli, 
Ellenőrizni.

|Lotz<Zo’z, jan. 22.
orvosi jelentés Így 

Kia Viktória királynő 
|)tt be. A királynő 

Most alszik.
iLondon, jan. 22. 
Iborneban kiadott 
I álynő elder ej írnek

ILondon, jan. 22. 
mzásáról ezt írja a 
K az a meernyilat- 
Ivi csaladot és az 
Iben hatná meg, 

emlékét hálásab-

Berlin, jan. 22.
|csói: A hosszan- 

niely délelőtt a 
les unokái ágya 
Isteri püspök imá- 
l'ulás állott be. A 
l'V. ri és bavátsá- 
Jt gyes császárné 
fclenleg a királynő

fjondon, jan. 22. 
kormány képvisele-

j időn, jón. 22.
|n a walesi her- 

gesztelték ki:
Iái más kőlelesse- 
peiett királynőnk 

van.“
I u. jan. 22. 
lkoméba utazott.

■ don. műér 22. 
lot d. u. ö órakor. 
Irdeíményeken a 
jerczegnek a lord- 
Rly Így szól: 
píni. hogy szere­
in zy ve-zedelem- 
Bvécrt Edivard. 

■gyászos hírre.
Hin, jan. 22.

6a királynő kér> 
los császárt, hogy

lelent nagvanyja 
tudott szólam s 

ízig maradt nagy­
ik." e távozott. 
Hatásán kérdezte 

mit gondol, sr»- 
|?nó azt 'eleiíp, 

are/.an látszott,

Y-don, j -.n. 22.
ott ■> o. 21 p. 

f csendesen elszen- 
jaz orvosok foly- 
Igykoz léptek és 
fait. Pontbdn íél

pc 'in, jan. 22.
'.’irat érkezett: 

I félhet óra

Indont j;ic. 22. 
óra 8 perez.
I iktória

Paris, j.in. 22. 
luianU 8 ó. 50 p. 
lapok külön ki­
lt '.elkapkodott 
1 váratlanul, de 
ken, klubokban,

3-/>f,n. 22.
|d .tolt i ó. 48 p. 

meg az ősz- 
nő halálát.
On, j ül. 22. 

btt b ó. 35 p. 
haláláról szóló

les január 22. 
gyűlt össze az 
• : éiy csend-

légágyú mellől- 
llőrség főnöke 

hogy a ki- 
lassan és né-

rlin, jan. 22. 
királynő halá- 

agycelödtigu-

|la s e-zméleíét

vi-szautazóban 
P'jtta, hegy a 
vizsgálta a ki- 

elvultozott

eerint a halált 
álmatlanság 

pte eszméletét, 
gasztották az 
órákban mar 

lyhitsék a ki­

rálynő fájdalmait. A nagybeteget egész idő alatt 
a walesi herczegnő, Beatrice és Lujza herczegnők 
ápolták; ápolónők nem voltak a királynő ágyánál.

London, jan. 22.
Este hét óra felé a lordmayor a walesi her» 

czegtől a következő táviratot kapta:

Osborne (e. 6 6. 45 p.)
„Forrón szeretett anyám, a királyné, az imént 

gyermekei és unokái által környezve, elhunyt.
Eduard Albert.

A lordmayor válasza így hangzott:
„Királyi fenséged táviratát, melylyel tudomá­

somra hozza azt a súlyos veszteséget, mely a 
nemzetet érte, mély fájdalommal és szomorú­
sággal vettem. Ez oly szomorú hirt összes pol­
gártársaimmal közöltem. Ü felsége neve és 
emléke örökké fog élni népének szivében. En­
gedje meg királyi fenséged, hogy önnek, vala­
mint a királyi család összes tagjainak kifejezzem 
nagy gyászuk alkalmából London városának 
legtiszteletteljesebb együttérzését és legőszintébb 
részvétét.“

London, jan. 22.
A város főutezái egész este frappáns képet 

nyújtottak. A színházakat és más mulatóhelyeKet 
hirtelen bezárták. Ezer meg ezer ember a külvá­
rosokból és a vidékről az utczákon tiszteletteljes 
módon tárgyalta a szomorú eseményt. A Szt.-Pál 
székesegyház előtt, melynek harangjai az egész 
városnak hírül adták a királynő halálát, óriási 
néptömeg gyűlt egybe. A szerkesztőségek előtt 
nagy csoportok állanak, melyek újra meg újra el­
olvassák az orvosi jelentéseket. A lakosság őszinte 
nemzeti gyászt mutat.

Az uj király izenetét a St. James palotából 
hírnökök fogják tudtul adni. Ezután a hírnökök a 
város legfontosabb pontjaira mennek és felolvas­
sák a proklamácziót, melyet ősi szokás szerint 
hasonló módon kihirdetnek a gyarmatok fővá­
rosaiban is. Az érsekek, püspökök és bírák a 
St. James palotában kihallgatáson fognak fogad­
tatni és kezet csókolnak a királynak. A norfolki 
herczeg, most Anglia örökös earl-marschallja 
csakhamar ki fogja hirdetni a nemzeti gyászra 
vonatkozó rendelkezéseket.

Viktória királynő és a walesi herczeg.
Berlin, jan. 22.

Viktória királynő és a walesi herczeg közt 
éveken öt feszült volt a viszony. Ez az elhidegü- 
lés a legutóbbi napokig megvolt olyannyira, hogy 
mikor a királynő Osborneban súlyosan megbete­
gedett, a walesi herczeget nem is hívták Osbor- 
neba. Ez a rossz viszony még akkor keletkezett, 
a mikor a herczeg az oxfordi egyetemen tanult. 
Történt ugyanis, hogy a walesi herczeg és atyja 
között heves jelenet volt a miatt, mert Albert 
Edward herczeg nagyon könnyelműen élt. Ezt a 
czivakodást Viktória királynő sohasem felejtette 
el s nem bocsátott meg a fiának. A királynő 
állítólag korábbi években mindig azon voll, hogy 
a walesi herczeg mondjon le a trónüroklési 
jogáról, de Albert Edward herczeg hallani sem 
akart erről.

Az uj király esküje.
London, jan. 22.

Azt hiszik, a parlament holnap délután ülést 
tart. A király haladéktalanul Londonba utazik, 
hogy trónralépése alkalmából az államtanács előtt 
az esküt letegye.

London, jan. 22.
A parlament holnap délután 3 órakor ül össze, 

hogy letegye az esküi. A formaságok szerint a 
parlament részvétét fejezi ki a királynő elhunyta 
felett és nyomban azután üdvözlő feliratot intéz 
az uj királyhoz.

A színházakat, mulató helyeket, a klubokban 
a biliárdtermeket és játékszobákat bezárták. Az 
ulczán hullámzik a nép. Csönd van, semmiféle 
lárma nem zavarja a nagy gyászt.

London, jan. 22.
A parlament már holnap összeül, hogy az al­

kotmány értelmében azonnal letegye az. esküt az 
uj királynak. A trónváltozás az egyetlen eset, a 
mikor nem királyi meghívásra ül össze a parla­
ment. A képviselőház holnapi szónokát a West- 
zninster-palotába rendelték.

Balfour Artur, a kincstár lordja, a holnapi 
reggeli lapokban kommüniké utján hívja egybe a 
parlamentet, mert az alkotmány értelmében trón- 
változáskor nem az uj király felszólítására jön 
össze a parlament.

E pillanatban nincs kormánya Angliának; előbb 
fel kell esküdniük a minisztereknek. Azért intézte 
0 walesi herczeg a táviratokat a lordraayorhoz, 
B ki megmarad hivatalában eskü nélkül.

A dán, az olasz és a görög király már be­
jelentették, hogy Londonba utaznak a temetésre,

A részvét.
A budapesti angol főkonz.ulátus ma este há­

romnegyed nyolezkor kapott Londonból hivatalos 
táviratot, mely a királyné halálai megerősítette. 
A konzulátus épületére azonnal kitűzték a fekete 
zászlót s az elfogadó teremben részvétivet tettek 
ki. A királyné halála következtében minden euró­
pai udvarnál gyászt rendelnek el s igy az ural­
kodóház tagjai nem vesznek részt az idei farsangi 
mulatságokban.

A képviselöliáz holnapi ülésén az elnök beje­
lenti a gyászesetet és hosszabb beszédben fogja 
6 magyar nemzet részvétét tolmácsolni.

Bécs, jan. 22.
0 felsége ma délután megjelent az első főud- 

varmeslerrel együtt az angol nagykövetségen, 
hogy tudakozódjék Viktória királyné felől. Később 
a Becsben időző összes föherczegek és diplomaták 
is megjelentek a nagykövetségen.

Róma, jan. 22.
Viktória királynő halálának híre, habár nem 

váratlanul érkezett, nagy megindulást keltett. A 
királyi pár, a pápa és a kormány táviratilag fejez­
ték ki részvétüket.

Paris, jan. 22.
Belcassé külügyminiszter Viktória királynő halál­

hírének megérkezése után azonnal értesitelte 
Loubet elnököt és azután az angol nagykövet­
ségre ment, hogy kifejezze a kormány részvétét.

Washington, jan. 22.
A szenátus egyhangúlag elfogadta Allison ha­

tározati javaslatát, mely szerint az Egyesült-Álla­
mok szenátusa mélyen sajnálja Viktória császárnő 
és királynő elhunytat.

A temetés.
Cowes, jan. 22.

A királyi család elrendelte, hogy egyelőre a 
királynő utolsó pillanatait illetőleg minden köze­
lebbi részletet szigorúan titokban tartsanak. Eddig 
csak annyit tudnak, hogy délután a winchesteri 
püspök és a wippinghami plébános a királynő 
szobájában imákat olvastak és ezután a 
királyi család tagjai a királynő ágya köré 
gyűltek. A lordkamarás, a kinek tiszte 
a temetés rendkívül bnyoiódott részleteit 
mggállapitani, már ide érkezett. A pre- 
czedensek daczára jelen eset egeszen különös ne­
hézségeket tüntet fel. Például figyelembe kell 
venni, hogy a királyi család oly sok idegen udvar­
ral rokoni viszonyban van. Hozzájárul még, hogy 
a királynőnek Wight szigetén történt elhunyta 
mindenféle rendkívüli intézkedésre ad okot. Mint 
az alkotmány megszabja, a parlamentnek azonnal 
önként egybe kell ülnie, hogy letegye a hódoló 
esküt a királynak és kifejezze részvétét. A mi­
niszterek, hogy a formának eleget tegyenek, le 
fognak mondani állásukról. De az uj király két­
ségkívül azonnal ismét visszahelyezi őket hiva­
talukba.

Berlin, jan. 22.
Auguszta Viktoria császárné esti 10 órakor 

Homburgba utazott.

A királynő élete;
Viktória Alexandrine, Nagy-Britannia és Írország 

királynője, Elő-India császárnője, szül. 1819 május 
24-én. Eduárd Kent herczeg és Lujza Viktória Szász- 
Kóburg herczcgnü (özvegy Leiningcn herczegné) egyet­
len leánya. Atyja halálával (1820 január 23.), ki IV. 
Vilmos angol király öcscse volt, Viktória az angol trón 
legközelebbi örökösévé lön. Northumberland herczegnő 
felügyelete alatt nyerte kiképeztelését; kiváltképen ki­
tűnt a zenében s a növénytanban. A whig-párlhoz szító 
Melbourne lord volt tanítója az angol államjogban, a 
történelemben s az angol kormányzási gyakorlatban. 
Midőn IV. Vilmos 1837 junius 10. meghalt, Viktória 
királynővé kialtatván ki, 1838 junius 28. megkoronáz­
tatott.

Hogy C csak látszólag uralkodik, tényleg pedig nem 
egyéb, mint a mindenható parlamentnek első alattvalója 
— ezt trónralépésekor kellett már tapasztalnia, a mikor 
hasztalanul fáradozott azon, hogy az ósi szokás ellenére 
egy miniszterválság alkalmával a whig-párlhoz tartozó 
udvarhölgyeit «ladies of the bechamber», továbbra is 
maga melleit tarthassa. Uralkodásának hosszú ideje 
alatt teljes tudatára ébredt annak, a ml lulajdonképen 
az ű egyedüli hivatása, hogy államának fényét a kül­
földön is elismertesse s hogy nemzetének önérzetét nö­
velje. Ha ezen szempontokból vizsgáljuk uralkodását, 
csak okkor tudunk magunknak helyes véleményt alkotni 
az angol királynőről.

Nem volt épen felhőtlen a politikai égbolt Nagybrltan- 
niában, mikor 1837. junius lU-én ■ ■ jje 1 két órakor fel- 
költötték a fiatal herczegnőt az álmából, hogy tudassák 
vele IV. Vilmos halálát s azt, hogy attól a pillanattól 
fogva ö a birodalom királynője. A királynő — bár­
mily hevesen dobogott is a szive erre a hírre — nem 
vesztette el higgadtságát az ország legnagyobb két mél­
tóságviselőjével szemben, s ezt életének változó korsza­
kaiban is mindig megőrizte.

Az angol nép kitörő örömmel üdvözölte a trónvállo- 
zást, mert Kent herczeg leányának kitűnő, liberális ne­
velését mindenki tudta. Es csodálatos, ebben a liberáli­
sok nem is csalatkoztak. Az egész országban minden kezdett 
fellendülni, a minek a merev torysmus teljes erejével 
ellenszegült. A Chartismus kora volt ez, mely a válasz­
tásoknál behozandó titkos szavazást, az általános vá­
lasztói jogot, évenkénti parlamenti választásokat, és a 
választókerületeknek a lakosság számaránya szerint való 
uj beosztását tűzte zászlójára. Az anticornlaw-legue 
korszaka volt ez, azé a Cobden, John Bright, Milner- 
Gibson Tamás és Thompson alatt alakult szövetségé, a 
mely a vámmentes gabonabehozatalt, s az 1815. és 
1828. évi gabonavámok megszüntetését követelte. Ha 
Viktória királynő uralkodása alatt a liberalizmusnak 
csak ez a két követelménye valósitlalott volna is meg, 
akkor is örök emléket biztosított volna magának ha­
zája történetében.

Evek múltak cl s egyik minisztériumot a másik vál­
totta fel. A parlamenli harezok Wellington és Peel, 
másrészt a nemes John Russell, utóbb Eeaconsfieid és 
Gladstone nevéhez fűződtek. 1840-ben eljegyezte magát 
az akkor húsz éves Albert szász-koburg-góthai herczeggel. 
Az angol nép kezdetben bizalmatlanul fogadta a német 
herczeget, de később szeretelrcméltósága és gavallér volta, 
a melylyel befolyását neje kormányára gyakorolta, min­
denkinek szereíetét megszerezte a számára.

A tettek kora.
Kifelé is nagyon viharosak voltak a királynő uralko­

dásának első évei. A Klímával és Afghanistánnal folyta­
tott háború, a Francziaországhoz való feszült viszony, a 
keleti zavarok, ezek voltak azok a kérdések, melyek el­
foglalták a fiatal lierczegoót. Ezl azonban oly buzgalom­
mal és kölelességtudással telte, hogy az szinle példátlan. 
Majdnem tíz évi küzdelemre volt szükség, mig egy kissé 
megpihenhetett. A királynő megkönnyebbülten vett lé- 
lekzetet, mikor egy PiUssel-Palmerston-kormány volt az 
oldala melleit, mikor a hagyományos régi pártformák 
széttörlek s két párt alakult a liberális és a konzerva­
tív. A királynő fiatal lelkesedésének egész erejével pár­
tolta a népoktatásügyet, s a gyárban alkalmazóit gyer­
mekek munkaidejének megrövidítését. De mindezt nehéz 
küzdelmekkel kellett kicsikarni a konzervalivekiől. Hozzá 
járult ehhez néhány rossz gazdasági év, pénzkrizis, sőt 
az 1848. évi februári forradalom sem maradt hatástalan 
Angliára. A chartisták követelései mind hevesebbek let­
tek, sőt a T ipperary-grófságban zendülés is tűrt ki. Ha 
azonban a chartisták követeléseit nem is lehetett azon­
nal megvalósítani, a gazdasági liberálizmus fennakadás 
nélkül győzedelmeskedett. A védvámosok tiltakozása 
daczára megszüntették azt a hajózási törvényt, mely a 
külföldi hajózást korlátozza. Szocziális téren is nagy 
volt a haladás. Miután a londoni City az egyik P.otli- 
schildot beválasztotta az alsóitázba, egy bilit nyújtottak 
a parlament elé, a mely a zsidóknak is megadta a jogot, 
hogy képviselők legyenek. A bilit az alsóház elfogadta, 
de a felsőház elvetette. Viktória királynő nem őrült 
ennek s megengedte, hogy a javaslat ismét a ház elé 
terjesztessék, noha az 1849, évi ülésszak nem hozott

kedvezőbb eredményt Ma azooijan már ilyen vallási 
akadályok nincsenek.

Ezek a liberális törekvések nagyon éles ellentétben 
állottak ugyan azzal a brutalitással, a melylyel a pend- 
zsabi felkelés leverelett, de azért lord Palmerston ez 
alatt is tanácsosai és segélylyel pártfogolta az európai 
kontinens minden liberális mozgalmát s ennek köszön­
hette, hogy az első londoni világkiállításon, melyet a 
királynő 1851 május 1-én nyitott meg, egész Európa 
résztvett.

III. Napoleon államcsinyje Palmerston bukását vonta 
maga után, mert a nélkül, hogy a királynőt vagy mi­
nisztertársait megkérdezte volna, elismerte Napóleont 
legitim uralkodónak. Palmerston intrikái a kontinensen 
s az a «minden lében kanál» természet, melylyel min­
denbe beleavatkozott, már rég kellemetlenné tette őt a 
kabinet tagjai elölt s végre kénytelen volt beadni a le­
mondását, annál is inkább, mert tudta, hogy az egész 
kormány nem fog sokáig megmaradhatni. A Palmerston- 
kormány megbukott ugyan, de nem a liberalizmus, mert 
lord Derbynek konzervatív minisztériuma, melyben elő­
ször foglalt helyet Disraeli, a későbbi lord Beaconsfieid, 
koalicziós minisztériummá volt kénytelen alakulni, a 
«minden talentumok minisztériumává» s ebbe jutóit be 
először Gladstone, a ki Disraelivel egymást évtizedeken 
felváltotta a hatalom polezán. Ezt a «talentumok mi­
nisztériumát» elnyelte ugyan a krimi háború, de nem 
Palmerstont, a ki szintén benn ült. Palmerston uj kabi- 
netalakitással bízatott meg s mint ilyen irta alá a 
párisi békét.

Bárhogy szaporodtak azonban Anglia külpolitikájában 
a komplikácziók — hogy többet ne említsünk, a perzsa 
és khinai bonyodalmak — mind báltérbe szorulnak a 
borzasztó indiai felkeléssel szemben, mely Angliában is 
pénzügyi és keresáedelmi válságot eredményezett. Ha 
fájt is a királynőnek a kegyetlenkedés, melylyel a fel­
kelés elnyomatott, kénytelen volt az állam érdeke előtt 
meghajolni.

Az asylumkérdés, mely a III. Napóleon ellen meg- 
kisérlet Orsini-féle merénylet alkalmából •— melyet 
Angliában készítetlek elő — szőnyegre került, ismét 
a Palmerston-kormánynak került az életébe, mert a 
miniszterelnök, ki mindig rokonszenvezett a második 
császársággal, a hírhedt: «Murder bill»-t terjesztette 
a parlament elé. A Derby-kormánynak volt föntarlva, 
hogy Indiát az angol korona számára annektálja s a 
tiencsini békét megkösse, mely Angliának mind e mai 
napig vezérszerepet biztosított Klímában, miután Gordon 
még egyszer ránezbaszedie a khinaiakat.

Hogy a királynő rokonszenvezett az olasz szabadság- 
harczczal, azon nem is lehet csodálkozni.

A legsúlyosabb csapás a királynőt 1SG1 deczember 
14 én érte, mikor férje Albert herczeg meghalt s ez 
a politikai magatartására is befolyással volt. Mind 
jobban a konzervatív Beaconsfieid befolyása alá kerül, 
mig Gladstone, a ki a liberálisok vezetését átveszi, nem 
tudja megi verni a rokonszenvét. Visszaretten a mind 
jobban érezhetővé váló radikalizmus elől, melynek kép­
viselőjét Giadsloneban látja. Az ir kérdés s a választási 
reform az a két tengely, a mely körül Anglia bel­
politikája forog a hatvanas évek óta.

Anglia hatalmas gyarmatállammá fejlődőit. Viktória 
királynő Irónraléptekor Angliának 32 gyarmata volt, 
ma hatvanhat van. A gyarmatbirodalom növekedésével 
karöltve járt a flotta hatalmas kiépülése. A királynő 
felvette az India császárja czimél s ezóta India egy 
kollektív név az egész mérhetlen kiterjedésű kelet és 
délázsiai birodalomra. A királynő mindig nagyon érdek­
lődőit a gyarmat-birodalom iránt s ezért volt neki 
mindig kedves embere Beaconsfieid, s kellemetlen az 
óvatos Gladstone, a kit szükebb körébe soha sem 
bocsátott. Chamberlainnek, a mostani külügyi állam­
titkárnak vakmerősége tetszett neki, grata persona volt 
Wmdsorban és Osborneban, noha nem volt kellemetlen 
a királynőnek, hogy az óvatos Salisbury, a ki Beacons­
fieid helyet elfoglalta, Chamberlaint mindig ellenőrizte.

A gyarmathálózat kiterjesztése különösen Afriká­
ban sodorta az angolokat sok és véres háborúba. E 
közben veszteségek is érték őket, igy különösen a 
mábdi felkelése folytán Szudánban és Nulláiban ; eze­
ket a veszteségeket azonban Kitchener hozta helyre, 
az apró szerecsen királyokkal szemben pedig amúgy is 
mindig győztek. Csupán déli Afrikában (Transzvál el­
szakadása) húzlak a rüvidebbet és ezt a csorbát sem a 
cselszüvö P.hodes Cecil, sem Jameson expedicziója nem 
vala képes kiköszörülni s a most folyó háború is szo­
morú véggel fenyeget. 1887 junius 21-én nagy pom­
pával ülték meg Viktória királynő Irónralépésénck ötve­
nedik, 1897 junius 21-én pedig még nagyobb fénynyel 
hatvanadik évfordulóját. Csakhogy az ünnepi hangulatot 
az Elö-lndiában pusztító éhhalál és a vad hegyi törzsek 
lázadásának hire kissé megzavarta.

Viktória királynő ritka boldog házas életének Albert 
herczeg korai halála vetett véget (18G1. deczember 14.) 
F.vtizedeken át gyászolta a királynő férjét és emlékét 
több munkában örökítette meg : The early years of the 
Prince Consort ;18G7) és Leaves from the journal of 
our life in the Highlands (18G8). Ezekhez járult a: 
More leaves from the journal stb. (1884.)

A királynő udvara.
Midőn a királynő ezelőtt G5 évvel IV. Vilmos örökébe 

lépett, olyan udvart talált maga körül, a mely IV. 
György óta a feslettségnek szomorú képét mulat s. Haj­
lamainak és szokásainak egyszerűsége, ideális családi 
élete, a melyet busz éven keresztül férjével, Albertiéi 
folytatott, gyermekeinek nevelése példákul szolgál­
tak az arisztokratákkal épen ellentétben pat­
riarchális szokásaiban megmaradt középosztálynak és 
ezek a kiváló tulajdonságai biztosították Viktória Sza­
jnára a nép szereíetét s becs ülését. A mikor férje meg­
halt, visszavonult a királynő a társasélettől, magába- 
zárkózolt lett és akkor idegenkedni kezdett tőle nemzete. 
Azonban ez csak rövid ideig tartott. Azóta csak egyszer 
volt színházban és majdnem negyven év előtt fölvett 
gyászfátyolát csak családja tagjainak eljegyzése alkalmá­
val szokta levetni. így aztán csakhamar monoton lelt 
az udvari élet. Túlságosan sokat adott már ekkor Vik­
tória az etikettre s a körülötte teljesitett szolgálat ettől 
az időtől kezdve inkább teher, mint kellemes kötelesség 
volt. Pedáns, kényelmes asszony lelt az eleinte mulatni 
szerelő, víg kedélyű királyasszonyból. Udvarliülgyeinek 
életét sokszor elkeserítette ezek öltözködésének, viselke­
désének túlzott ellenőrzésével. Társadalmi érintkezése 
— a német császárnak nála tett látogatásain kívül — 
már csak társaslakomákra szorilkozott, a melyek sose 
lépték túl a tizenkét terítékes ebéd korlátáit. Mindig 
kivágott ruhákban jelentek meg ezeken a nők, az urak 
pedig frakkban. Egyik fiának karjára támaszkodva jelent 
meg a királynő, a ki balkezével botjára támaszkodott. 
Utána azok jöttek, a kiket a lakomára meghívott a 
királynő. Ezeknek a helye névjegygyel volt megjelölve 
az asztalnál. A politikáról nem beszéllek ebéd közben, 
irodalom és művészet képezték a beszéd tárgyát. Hogy 
a társaság nem volt a legélénkebb, az elképzelhető.

Udvarhölgyei éjiként egyszer tiszteletüket tették az 
angol királynő ‘efött a Buckingham Palaceban. Elsétáltak 
ilyenkor a trónján ülő királynő előtt udvarhölgyei és 
mély meghajlással fejezték ki hódolatukat. A kit ilyen 
alkalommal matattak be Viktóriának, az jobb kezét a 
királynő felé nyujtotta.JjEz az illető hölgy kezét jobbjába 
vette,j a melyet megcsókolt a bemutatott hölgy. Az első 
Drawing Room napja fontos volt az arisztokrata höl­
gyek életében. Uralkodásának elején nem volt szabad 
elvált asszonynak szeme elé kerülnie. Az idők folyamán 
azonban engedékenyebb lett e tekintetben is. Pár év 
óta a Drawing Rooms ünnepségeken Helene Schleswig 
Holsleini herczegnő helyettesítette őt.

Mindinkább ritkábbak lettek azok a zenei esték, a 
melyeket még férje életében rendezett először s a me­
lyeken gyakran ő maga is közreműködött. Bőségesen 
megjutalmazta azelőtt éveken gaz esteken résztvevő mű­
vészeket, de utóbbi ezekben már egy művész se kíván­
kozott közreműködni Viktória estélyein, mert nem kap­
tak fizetést. Legfülebb a királynőnek egy arczképe ké­
pezte a szereplésért a jutalmat. Mért az utóbbi időben 
ugyancsak fukar lett Viktória. Sok adósságot hagyott 
hátra édes atyja, ajkenti herczeg, a mely adósságot az 
angol királynő kegyeletből az utolsó fillérig kifizetett. Az 
adósság kifizetésével járó tulkiadásokat pedig csakis ta­
karékos gazdálkodással vélte ellensúlyozni.

A királynő udvartartásának ez a három jellemző vo­
nása volt: tisztelet, udvariasság, unalmassá^. A 
walesi herezegné Malborougii Houseban és Sandring- 
hamban másként rendezte be magának az udvari életet, 
írók, művészek és zenészek gyülekezőhelye volt ez, a 
hol kerülték a rideg etikettet és a ezeremúniát. Az an­
golok e közmondása: Right of wrong, my contri ural­
kodójukkal való viszonyukra is áll. Nem vakok és ér­
zéketlenek ők ezeknek gyöngéi iránt, de ha ezeket a 
gyöngéket a külföld szemére hányja a brit népeknek, ez 
kepes ükét a végletekig menő haragra lobbantam. Sze­
rették királynőjüket, a ki viszontszerette nemzetét.

A királynő egészen a legutóbbi időkig, mig súlyos 
betegsége ágyba nem döntötte, rendszeresen referaltatott 
magáaak a legfőbb államügyekről. Nem egyszer még a 
késő éjjeli órák is íróasztala melleit találtak. Ha más 
dolga nem is lett volna, mint az összes aláírásokat esz­
közölni, még ezekkel is annyi munka volt, hogy egész­
séges szervezetű ember is könnyen belefáradhat.

Egyénisége.
A királynőnek kitűnő emlékező tehetsége volt. Minisz­

tereit, politikusait nem egyszer bámulatba ejtette, a mi­
kor a liarmincz-negyven év előtti dolgokról tárgyaltak 
vele s a királynő a legtisztábban emlékezett mindenre. 
Angolországban különben már régebben elismerték róla, 
hogy ő a legszorgalmasabb mindazon uralkodók között, 
a kik valaha az angol trónon ültek. De hivatalnokaitól 
is pontosan megkívánta,5hogy minden ügyet a kitűzött 
időre elintézzenek s a lustaságot nem tűrte. Az ősz 
kirá.lynö naponkint a világ minden részéből kapóit ma­
gánleveleket. Ezeknek nagy részére, ha csak nem durva­
ságok vagy fenyegetödzések voltak, válaszoltatott vagy 
személyesen válaszolt. Nagyszámú csaladjának minden 
ünnepnapra elküldte jókivánatait s a fiatalabb család­
tagoknak rendszerint szívélyes hangú levél kíséretében 
ajándékokat küldött. Titkárjával naponkint megnézette, 
hogy a naplóban niticsen-e bejegyezve az államférfiak­
nak, művészeknek, udvari környezetének vagy a szolga- 
személyzet valamelyik tagjának születési vagy névnup'a. 
Ha igen, ezeknek vagy levélben fejezte ki jó kívánatéit, 
vagy pedig magához hivatva, személyesen üdvözölte 
őket és gazdagon megajándékozva bocsátotta el.

A királynő idejének nagy részét a látogatások és ki­
hallgatások foglallak el. Egymásután jöttek kihallgatásra 
miniszterek, politikusok, katonák, ügyes-bajos szegény 
emberek s a királynő egyformán, fesztelenül, nvuzodtan 
beszélgetett mindenkivel. Nem volt barátja a szertartásos 
viselkedésnek, nem szerette a liajlongüsokat s alattvalóit 
bizalmas kérdéseivel n ndszerint ő bátoiltolta fel, iia 
azok a megilletűdéstől nem könnyen tudtak szóhoz 
jutni. Az «Elbe» bajó katasztrófája ut.in Bürkiin kis­
asszonyt, a ki egyedül menekült meg a hajóról, magá­
hoz hivatta s körülbelül egy óra hosszáig beszélgetett a 
bátor német leánynyal. Leültette, kérdezősködött a me­
nekülésről s a leány beszédjét még tovább is elhallgatta 
volna, ha valami nagyon fontos ügyben kihallgatásra 
nem jelentkezik miniszterelnöke.

Viktória királynő még szünideje alatt is érdeklődött 
azok iránt, a kik őt személyesen kiszolgálták. Mikor 
néhány évvel ezelőtt, udvarhölgyeinek egyike elbocs Uta­
lását kérte, mert férjez ment és családi tűzhelyet akart 
alapítani, a királynő könyezve adta beleegyezését távo­
zásához s e szavakkal búcsúzott el tőle:

— Emlékezzék meg gyakran rólam s keressen fel 
palotámban fiam, hiszen édes anyai jóindulattal 
szeretem.

Az ősz királynő könyörületes, júszivü asszony volt. 
Mikor kikocsizott valahová, útjában mindig p-nzt szórt 
a szegény embereknek. Fiatalabb korában naplót veze­
tett s néha beleírta egyik-másik hosszabb levelének 
fogalmazványát. Valamikor egyike volt a világ legszebb 
asszonyainak s gyönyörűen tudott gyorsan Írni. Utóbb 
azonban már reszketett a keze s nehezére esett egy 
kissé az írás.

A királynő munkaideje mindennapon korán reggel 
kezdődött. P.eggelizés után átfutotta a nagyobb napi­
lapokat s azután leveleit nézte meg. Ha kellemes szép 
meleg idő volt, akkor a királynő 'mindig szabadban 
költötte el reggelijét. Mialatt evett, felolvasták neki a 
Times fontosabb czikkeit. Az uralkodónő csak nagy 
ritkán tett észrevételeket a felolvasásokra. Ha azonban 
valami nagy szerencsétlenségről hozlak hírt az újságok, 
akkor rögtön táviratozlatott oda, a hol a szerencsétlen­
ség történt és újabb távirati jelentéseket kért.

A királynőt mindig nagyon boszantolla, ha a lapok 
az udvar belső életéről kompromittáló dolgokat Írtak. 
Ilyenkor mindig személyesen irt levelet az illető lap 
szerkesztőjének és felkérte, hogy a sértő közleményt 
rektifikálja. Egyszer valamelyik élezlap az első oldalon 
a királynő torzképét hozta a mint egyik indiai szolgá­
jával karonfogva sétál. Ez a kép nagyon bántotta Vik­
tóriát és kitiltotta a lapot udvarából. Az ügyes karika­
túra rajzolókat azonban mindig szerette és nagyon so­
kat közülük többszöri meghívással és megbízatással tün­
tetett ki.

A délelőtt folyamán a királynő mindig először is 
magántitkárját fogadta, a ki a legfontosabb dolgokról 
referált neki. Ebéd után Beatrix herczegnő és egy 
udvarbülgy kiséretében sétát lett és azután rövid fél­
órára lepiheni. Az estebédhez rendesen sok vendégel 
hívtak. Ezek azonban nem sokáig maradtak a királynő 
asztalánál. Az étkezés után azonnal eltávozták s az ősz 
királynő unokáival visszavonult a társalgóterembe és a 
családi ügyekről érdeklődőit. Este kincstárnokát fogadta, 
lefekvés előtt pedig mindig az orvost.

A királynő mindig fényesen öltözködött. Rendesen 
sokáig tartott nála az öltözködés. Este fél kileuczkor be­
vonult az étterembe és üdvözölte a megjelent vend go­

két. A vendégek maguk között mindig fesztelenül, d.- 
félhangosan beszéltek. A királynőt azonban senki sem 
szólította meg, csak kérdéseire feleltek. Étkezés után a 
királynő néha zenéi is hallgatott és mindennap rendesen 
csak éjfélkor tért nyugalomra.

Házasságából kilencz gyermek született: Viktória Adel­
heid ; Albert Eduárd walesi herczeg; Alice herczegnő: 
Alfred edinburgii’herczeg; Ilona herczegnő szül. 184G 
május 25., 18G6. Julius 5. óta Schleswig-Holstein 
Sonderburg-Augustenburg herczegnek neje; Lujza 
herczegnő szül. 1848. márczius 18-án, 1878. márczius 
21 óla Lome marquisnak, Argyil herczeg fiának neje; 
Arthur, Connaught herezeg, született 1850. május 1., 
egybekelt 1879. márczius 13-án Lujza Margaréta poro-z 
herczegnövel, Frigyes Károly porosz herezeg leányával : 
Lipót Albany herczeg, szül. 1853. április 7., házasságra 
lépett 1882. április 27. Ilona Waldeck herczegnövel, 
meghalt 1884. márczius 28. ; Beatrice herczegnő szül. 
1857. április 14., 1885. Julius 2G. óta Battenberg Hen­
rik herczegnek neje volt, de néhány tv előtt özvegységre 
jutott.

Anglia Viktória királynő 
trónralépésekor.

Viktória királynő uralkodását kellőleg méltatni túl - 
donkepen csak az tudhatja, a ki a századdal együtt 
született és látta azt, a mikor még postakocsin utaztak 
Edinburgba, a faggyugyertyát még koppantóval tiszte- 
gatták, a csomagokat a postakocsi vezetői szállították, a 
hirek csak levél utján érkeztek meg, a papok a szó­
székről a pokollal fenyegetőztek s az iskolákban még a 
virgács játszotta a főszerepet. A művészet, irodalom, 
tudomány és ipar terén e kort méltatni megkisérlet!: 
Humphry Word Th. «The Reign of Queen Victoria» 
crimen szerkesztett müvében. Maga a mü különben, 
melynek egyes czikkeit a legriivalottabb tekintélyek irt ó. 
(mint Hutley, Arnold Carter, Giften, Mündel la, 
egészen olyan jellegű, mintha az általános európai hau 
das történetéről szólna. Anglia 1837 körüli viszonyail 
kélségtelenül sokkal élethüebben ecseteli Waller Besaut 
regényíró, kinek czikkét a - Graphic» nak 1887 jun. - 
20-iki száma közli. Nagy-Briianniának akkoriban, mii.-r 
\ iktona királynő trónra lépett, csak 18 millió, L: 
donnák pedig csak 1 és fél millió lakosa volt: llci 
kong még ismeretlen, Melbourne kis fészek volt, 
Uj Seeland pedig mint gyarmat még nem is létezel;. 
A muvelődéstörténelem szempontjából még a XViil. 
század eszméi uralkodtak. A nép legnagyobb ré : . 
sem írni, sem olvasni nem tudott, a franczia forra­
dalomról osak másod-harmad kézből szerzett tudom;.-:, 
nem volt nyilvános gyülekezési joga s igy rabja volt az 
arisztokraták és tőkepénzesek oligarchiájának, lakri 
semmiféle törvény nem volt képes elijeszteni a miiül. - 
erőnek kérlelhetetlen kiaknázásától. A munkásoknak 
nem voltak jogaik, nem voltak iparosegylctek, nem le­
hetett utazni s a felvilágosodás terjesztésének minden 
eszköze hiányzott. Külföldi bölcselők és történetírók 
s ez csábító fénypont a mostani sötét szemüvegesek r 
szere — Londonnak, a modern Karthágónak küszöbön 
álló bukásiról jósolgattak, azt rebesgettek, hogy el log 
vérzeni a ir kérdésben, az államadósságokban, a na; 
leoni háborúk által tönkretett iparban, a rabszolgaság­
ban, a vallási türelmetlenségben, a részegeskedésben s 
magának a birodalomnak óriási terjedelmében. «Hogy 
az emberek akkor hogy élhettek és hogy boldogulhat 
lak, szinte érthetetlen.» Az emberek azonban mindern- 
v. ; -»élések daczára elégedettek voltak s az említett 
latokat Anglia, a minő egészséges lénye volt alapúiban, 
csulíá tette.

Besant leírása egy rajzzal kezdődik. A «Sun»-r. . 
koronázási száma megérkezett egy kis vidéki vár- sl-a, 
egyetlen példány, s mivel az egész községben c=ak r.-y 
ember volt, a ki olvasni tudott, mindenki feszülten v rla 
megérkezését. Londonban természetesen másl-nt állt a 
dolog, ott körülbelül épen annyi újság volt, mint ma­
napság, de persze, az összes lapok kiállítása akkor nem 
került annyiba, mint ma egy reggeli lapnak a L .da 
Az már valóságos esemény volt, mikor a «Times, egv 
nap 200 frankot fizetett a küldünr-zoknck, kik az északi 
vidékekről híreket hoztak. London ntezáin a siirg s 
forgás szinte elviselhetetlen volt. A népesebb utczákban 
slketilc zaj uralkodott, sörös kocsik és harmiiicz lá­
nyi magas ágra megrakott skót kocsik robogtak végig az 
utczákon : közben kézi targonezák halakkal, két old ..: 
szenes zsákokkal megrakott szamarak, s ehhez a kürtök 
riad,153, az ostorok pattogása s az örökös p -i • 
lekedés és verekedés: ez biz nem volt valami 
paradicsomi állapot. Zsebmetszők a járókelők orra 
előtt űzték mesterségüket, melyet az áltálán' s
páfinkaivás csak elősegített. Az alsó népe
tályok körében akkor a gin és a borovicska volt a 
divatos ital. Ha ma isznak az emberek, abban az idő­
ben mondhatni vedeltek. Edinburgban minden 15 r , 
Iádra, Glasgowban minden 19 házra és Londonha-i 
minden 50 házra esett egy pálinkás bódé, egy irhon 
városban azonban, melynek mindössze 800 lakója v" 
nem kevesebb mint 88 ilyen pálinkabarlang virág .utt. 1. 
némelyikén ez a csábító felírás diszlett: Itt egy penny- 
ért be lehet rúgni. A «gln»-nek gúnyneve volt: - a 
kék romlás», mivel az arezot sötétkékre festette. A 
matrózok és a raktári munkások körében a rum volt 
elterjedve: a minek az a hatása, hogy az orrot hatal­
masan feldagadtja, a mit közönségesen «borvirágának 
neveznek. E mellett napközben, különösen reggelire, 
sört is ittak; ez a szokás az egyetemeken még lios-au 
ideig életben volt. Bor néven =port»-ot vagy «sherry» t 
érteitek; ezek rendesen étkezés után kerültek sorra. A 
bordeauxt, a burgundit és a rajnai borokat nem isin r- 
ték. A kevertek közül különösen nagy kedveltségnek 
örvendtek : a punchbowie, copus, bisebop, a meleg sör, 
negus (sherry meleg vizzel) slb.

Abban az időben még teljes virágjában voll a lebuj 
élet. Mig ma a végzett munka után mindenki család 
szentélyébe siet, addig abban az időben a kereskedők 
tudósok, a papok és ügyvédek a lcbujokban gyűltek 
össze, bonnet csak az estharang bírta őket szétosztásra 
Annak a 25 klubnak, mely akkor Londonban létezett 
alig volt 30.000 tagja, mig ma Londonban legalahr 
200.000 klubtag van. Egyik leghíresebb klub volt : 
Crockford-félc hírhedt) játékbarlang, hol egy éjjel gyak 
ran egy millió font volt forgalomban. Ennek tulajdo 
nosa Crockford eleinte szegény halkereskedö volt 
később azonban túliéit párisi vetélytársain is, a meny­
nyiben az összes játszóknak és azok vendégeinek ingyer 
vacsorával és borral kedveskedett ; s az étkezés pompái 
volt, mert hisz főszakácsáoak és kuktáinak 1500 fontol 
fizetett évenkint. Abbm az időben mindenki játszott : s 
játék ördögének bő aratása volt : még Wellington 
herczeg is megfordult Crockfordnál.

A lebujok mellett az irodalom terén virágzottak e 
szalonok. Ma már nincs Londonban egy nő sem. a k 
maga körül gyűjtene a tudományos és szellemes világ 
«causeur»-jeit. Abban az időben azonban Lady Bles 

1 siiiglon a Gove-Houseban és Lady Holland,
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Holland-Houseban oly középpontot alkottak, mely köré 
a legszellemmesebb és kifogyhatatlan élczekkel szipor­
kázó társaság gyűlt egybe. Landseer festő, Disraeli, 
Thackeray és Dickens regényírók, Macready és 
Savage Sándor színészek, Macaulay történetíró, 
Moore tamás költő és különösen Count d’Orsay 
mindennapos vendégek voltak e házakban és hajnal- 
hasadtáig ott csevegtek a kellemes társaságban. Nőkről 
azonban az ily helyeken szó sem volt s épen ez a fő- 
különbség az akkori és a mostani kor közt s az akkori 
szalon épen ezért ment tönkre.

A többi köröknek szórakozása nem emelkedett felül 
a mindennapi»ág szűk körén. Á férfiak nem voltak 
tulszerények, hanem negyhangúak, gorombák és arczát- 
lanok. A udvar teljesen visszavonultan élt. Mindössze 
néhány családdal érintkezett s a többivel nem törődött. 
De még az udvarnál is visszavcnultabban élt az « A1 • 
mocks» nevű kaszinó, a hol tánczclni és étkezni lehe­
tett. Hat lady áiiapitotta meg, kit lehet fölvenni és ki 
kapjon meghívót; s ennek akkora ingere volt, hogy 
sokan mindenre készek voltak, csakhogy meghívóhoz 
jossanak. Kereskedelem és ipar még a második és 
harmadik generácziófcan is ki volt rekesztve a társaság­
ból, egyetlen self made man, egyetlen parvenu, egyetlen 
tudomány vagy művészetben genic sem nyert be­
bocsátást. A művészet papjai a század elején épen 
csak annyit értek, mint egy mülovar. E helyett azon­
ban az akkori társadalomban virágzott rgy művé­
szet, mely ma isteunek hála, kiment a divatból, tudniil­
lik a «practical joces> a csintalankodás művé­
szete. Ilyesmiért senki sem neheztelt meg s még akkor 
is, ha maga volt az áldozat, jóizüet nevetett rajta. Va­
csoránál olvadt vajat öntöttek egymás zsebébe, icapu- 
csengetőket szakgattak le, álarezos bálokon kellemetlen 
utóhalásu édességeket osztogattak és az ilyeneken iól 
mulattak : a kulcslyukakat betömték apró kavicscsal, 
összekötötték az ajtókat, ránczigalták a cscngetyüket, 
mint manapság a pajkos iskoiasgyerekek szoktak. Bcsant 
elbeszéli, hogy mint került eleiébe egy szolgának ez a 
pajzánkodas. Azt tudták róla, hogy szokása a szalon 
ajtajánál hallgatózni s hogy ilyenkor rendesen a konvua- 
ajtóban szokta hagyni papucsait. Ezeket a papucsokat 
tehát leszegezték a földre és lármát csaptak ; a szolga 
banyai-homlok lerohant és beíoiépett a papucsokba és 
lejjel lebukott a lépcsőn. S erre azt mondtak : «Még 
soh'sem nevettem ilyen jóizüt.»

A közönséges emberek szórakozása a fcoxohisra, 
kutyahajszára és ilyesféle durva tréfákra szorítkozott. 
Műveltségük a fagyponton volt: a t-X-fí lakosság 40"/ -a, 
a női lakosságnak pedig 05’,.-a még nevét sem tudta 
leírni. A politika akkoriban a nagy tömegnél semmi 
szerepet sem játszott. Az első reform-törvény keresztül 
ment ugyan, de még nem lépett praktikusan cielij-. A 
büntető törvény e század kezűdén nein kv.as.eb mint 
223 főben járó bűntettet isméit. Vadon: .u, ki;-áb lopá­
sokat és az ültetvények megsértését is kőtéllel büntet­
ték. Csak Viktória királynő trónraléc-ésekor akadt az 
első allamügyesz, a ki az esküdtek élőit a bűnösük ja­
vára szóló körülményeket is kiemelte. S így történt, 
hogy 1834-orn 480 halálos ítéletét hoztak, míg azok 
száma 1638-ban mar csak 12tj volt. A fcirélvnő, az 
alkotmány és az egyh-.z iránti lojalitásról szó sem volt: 
az 1687. és 1837. közt trónra lépett uraizodok közül 
?gy sem dicsekedhetett a nép szeretet-vei. Az, a mit 
eleinte a királynő és herczegi férje ellen összeírtak és 
beszeltek, minden határon tu.megy ; viszont azonban ép 
ily alapos az a változás és átalaku - 3, r.e iyet Vikié:iá 
királynőnek 63 éves uraikod isa leúenozoit.

Az állami egyháznak körülbelül nagyobb része van 
e század előhaladásaban, mint bármely más intézmény­
nek. A barmioczas evekben nagy ür volt még közt- cs 
a nép közt. A többség alig ismerte a hindut es a mit a 
szószékről a kevés «választottakról,» a pokol örült kin 
jóiról és az üdvözülés akadályairól hullottak, kétségbe­
esett bűntudattal töltötte cl lelkeikct. A pap párul át 
viselt, s ö maga olvasott tanult ember volt ugyan, de 
községével nem sokat törődött, azonban jel ev ti, ru ;• 
jobban ivott, s azzal, hogy minden .1 t .-y. er el­
mondott egy prtdikácziót, elvégezte a külcle.-ségél. A 
dissenter prédikátorokat csalt eltűrték, az rgy Kki-Í nem 
látogathattak, hazassag-kötéseket n-tn te,Uietl.-k és , 
folytonosan kegyelem-kenyeren tengődtek. A t-::tp!om»k 
disztelenségükben pajtákhoz hason).tollak, a ntuahz.uus 
abban az időben még meg nern született újítás volt. 
Azóta az államvallás megifjodott, a nonkoefii midiik es 
a kathoilkusok tért hódituttaí: és egymás t. áttölti ver­
sengéseik egyházi intézményekkel egész Kagybritanniát 
elárasztották.

A más társadalmi tényezők közül főkép a hánya és 
gyári munkások áldhatják Viktória királynő kcrouaj-il
és kormányát.

Semmiféle rabszolgakereskedés — mondja Bezant — 
nem hasonlítható össze azzal a durva és szí vide n bá­
násmóddal, melyet a banyákban ts gyárakban az asszo 
n/oAltai és gyermekekkel szemű.;n gyakoroltak. Az egész 
világtörténelemben nincs semmi, a mit azokhoz a 
szörnyűségekhez hasonlíthatni, ha az emberek kapzsi 
Ságoknak áldoznák, a nélkül, hogy pozitív törvények és 
a nyilvános vélemény által korlatollatnácak. Csak 
180:1-ben lépett életbe az a tilalom, hogy a id even 
aluli gyermekeknek nem szabad naponkint i3lJ2 óránál 
többet dolgozni: Még későbbi keietü a U éven aluli 
gyermekek munkára való alkalmazásának t;ialma, majd 
a szombat délután ünneppé tétele következett és végre 
18ú3-Lan a munka eltiltása esti 8 óra Í>Ü percztől reg­
geli 5 óra 30 perczig.

De még akkor is kegyetlen munka volt az, melyet a 
szenes kocsikat tologató gyermekeknek meztelenül 
kellett végezni, és teljes dicséret illeti azt a férfiul, 
a ki az állami ügyekben megtörte a «lai^ser fűire»-!, 
bármily thecretikus kifogásokat emelhetni is különben 
ellene.

Bárhova tekintsünk ma, mindenütt csak haladást Iá- 
tun*:. A gazdagok, lehet, gazdagabbá leitek, de a sze­
gényeknek is jobb sorsuk van. Élelmük, ruházatuk és 
háztartásuk jobb; megvannak klubjaik, könyvtaraik, ta­
karékpénztáraik, iparosköreik, gyülésezési es szóiási sza 
badságuk. Hogy ennek a századnak elején a folytonos 
visszaélések mellett miként kerülte cl Anglia a lorradal- 
maí, az meg most is talány, de hogy a forradalmak 
áldásai forradalmak nélkül is megvalósultuk, az tény, s 
arra Viktória királynő értelmes, mértékletes és igazságos 
kormánya tett legtöbbet.

lüsa volt. Anyja ugyanis hét évvel férjhezrnenetele után 
elvált a herczegtől, s egy Haustein nevű hadnagynak 
nyújtotta kezét. Ez eset annak idején, midőn a Saint- 
Alliance reakezionárius és bigott világa uralkodott, nagy 
feltűnést keltett, különösen mert a nép szája nem hagyta 
az affuiret a szokásos pikáns kommentár nélkül. A szü­
lők elválása a gyermekekre soha se marad benyomás 
nélkül. Gyakran immorális hatással van a rossz példa, 
némelykor azonban a szülők egyenetlensége, a házi tűz­
hely nélkülözött jótékony melege épen fogékonyabbá 
teszi a serdülő gyermekeket a zavartalan családi bol­
dogság iránt. Ilyen természetű volt Albert herczeg. 
Mikent Viktória királynő legfőbb jellemvonása a csa­
ládiasság, azonképen férje is egyesítette magában mind­
azokat az erényeket, melyek a jó hitvestárs ékességeit 
képezik. Jellernileg egyáltalában mintaszerű ember volt. 
Cüthe szavai: «Es bildet ein Talent sich in der Stille, 
sich ein Charakter in dem Strom der Welt» rá nagyon 
illetlek. Kora ifjúságától kezdve belekerült az élet ára­
datába s mint akárhány más polgári származású ifjú 
koptatta a bonni egyetem padjait.

Tizenkiiencz éves korában, Viktória királynő koroná­
zása alkalmával Ernő testvérével együtt megjelent Lon­
donban. A Kosurg-ok ügyes családi politikája Leütött: 
Viktória meglátta s megszerette őt s két év múlva, 
i 840-ben, február tizedikén férjhez is ment hozzá. Az 
ő szerelmi idilli ük, a hogy a kél fiatal teremtés frigy- 
kötését elnevezni szokás, nagyon ismeretes. Bár mind 
a kelten előkelő születésűek voltak, a legideálisabb sze­
relmi házasságot kötötték. Viktóriának az angol nép — 
mely rendesen maga szereti intézni uralkodójának szív­
ügyeit is — neheztelésével kellett számolni, a mig 
Albert herczeg felett állandóan ott lebegett azoknak a 
férjeknek a komikuma, kik semmi egyebek, csak férjek. 
Nótgy tapintat és finom érzék kellett ahhoz, hogy egy­
részt saját méltóságát, másrészt a királyi tekintély iránti 
hódolatát meg ne sértse. Viktória szertelenül szerette 
férjét. Hegy ne kelljen mint egyszerű német herczegnck 
Angliában szerepelnie, mindjárt menyegzőjük után kine­
vezte «királyi fenség»-gé, a térdharisnya-rend lovagjává, 
tábornsgygyá és főudvarmesterré-

Albert herczeg mindezen előkelő állások daczára 
sohase igyekezett az államgépezet vezetésében befolyásos 
szerepet játszani. Csak felesegének tanácsadója, mintegy 
kiegészítője volt, a gyönge női jellem fogyatékosá ig «it 
saját férfias egyéniségének rrélycsségével pótolva. De 
mindezt oly diszkrecziőval cselekedte, hogy alig fordult 
e.’ő eset, midőn a parlamentáris határozatokkal ellenke- 
zésb: jutott voíca.

Mindazonaltai egyszer volt egy heves összetűzése az 
rge-'Z angol t• /.velemtnynyel. Az eset nagyon jellemző, 
úgy az angol népre, mint Albert hercz-yore nézve. A 
krimi iiHiseru után történt. A hatalmak Becsben tár­
gyaltak i ói ü,;- t-s Oroszország kiegyeztelésérőí. Arról 
veit szó, hogy Miklós czárnak nagyon előnyös békefel- 
l.t‘l k.t ajanij->::;k töl s Törökországot, a nyugati ha- 
h—uyk fid szőv't?",:■ sét üres kézzel eresszék útnak. A!- 
b :'. i. rezer:, esd: l-ogy az európai egyensúly helyre áll­
jon. h:; (ió voit az Oroszországgal való gyors kibékü- 
i'é.'.i'1, mig az angol parlament es sajtó az oroszok 
ci.-neben a törökök pártját fogta. (Akkor még 
nem volt a gracl old man, Gladstone a fo- 
rur. ura !) Több lap erősen meet:*madta Albert 
he rezeg et s ky-i öntette, ho:y a «consort of her nőst 
m'J gracic:tói egész-n fölösleges, ha oly do'gokba 
avatkozik, a mihez semmi köze. A konfliktus mind éle­
sebbe vált s ha a b cd köve!', 
a t: rgyalást, ez az inczidens 
boldogságába kerüiiietclt volna 
csendes- egyiluietet, mert a 
pariján á 
An;

■ ín fi :I /.Ik be gyorsan 
v;k IóI ia királynő családi 
így is megzavarta a 

királynő a közvélemény
»Hott ts teljesen mell inyosnak tartotta, hogy 
nem akarja pyöngvm» szövetségesét cserben 

h 'gvni. Az esetet később igyekeztek el-imitnni: egy 
pro: iarnáczió je’er.t meg, melyban a királynő kijelenti, 
hogy f. I*j v•.! teljes szoliJarií.if-l vállal. D egyszersmind 
h'/v-s rahuiis/tdiávai Li.nutatja, hegy Aib rt herczeg a 
parlamenti::! tr?j'*sen egyazon lóiemény »• volt. A liul- 

eisimullitmok 
életló; eív.áia-ztó !; 
erre az ir.r. ’ te 

Albert h 
eii.-ni tb. sa : \> ...
A hírnév xs nau.f 
legkisfbu befut vast

k s bár állító hív a közeid a családi 
Cfiaton I.. ;.?vs.tpihk ved, manapság 

»' v •- o e:*,.«• f znxk .u ír.

. kuiöaíj n volt pgy állandó 
l!-ton herczeg, a w drrici győző. 
...r rrm tűrte, hogy a h* rezeg 

i.-víst-reg szer*gy.tkcrolf: ásson
nemet származású 
n ■‘rezegnek na ■: y o n

s így 
rosz-

giteni, Weiiington- 
szí-szélvimek eleget

Viktória királynő férje.
Most, hogy a?. elhunyt angol királynő életének minden 

részlete iránt érdeklődik a közönség, nem lesz érdek­
telen kissé foglalkozni azzal az emberrel, ki huszonegy 
évig volt hü társa és tanácsadója királyi feleségének.

Albert Ferencz Ágost Emánuel herezeg 1813 
augusztus 29-én született Rosenauban. Atyja Szász- 
Kóburg-Gólha herczegt, anyja Lujza alíenburgi her- 
rzegoö volt. A herczeg nem kapla a rendes udvari ne­
velést, a min* oka cssJásli tűzhelyének váratlan feiosz-

vezes.TD, a mi p ;!ig a 
az egyenruháért lelkesüld 
s.ul esett, de nem leh'Wt 
nak annyival tartozott Ana!.a. iio;
keil-tt tenni. Csík a herczeg halála utam lord Hindiig 
liadügvminisztersege alatt v: !.-Ht részt a rcg»-ns her- 
czeg a h .Usercg reorganiz.iczi-.'; .ban s több újítása s a 
Wellington féle elavult 1 .gyom .nyék feladása, hozzá­
járultok az angol haUs- r -g megujiiodusáhcz.

XI Lton a k i y n 5, ki i ügtun eszrevvit'-, ha szeretett 
férjét valami l-rde helyzet visszássága sérti, mindig 
talált módit, hogy az igv támadt kellemellensegeket 
eloszlatta;.a. A Wellicgtonna! való koolliklus alkalmá­
val más módon akarta íérjének kifejezni, mekkora 
súlyt fektet arra, hogy a kormányzásban ö neki is 
legyen tanácsadó befolyása. Peel Bobbal, az akkori mi- 
nisztereloükkcl üonepéiy- - u átadatta a herczcgnek 
annak a szekrénvn'k a kulcsr.t, melyben a korona elin­
tézését váró ügyiratokat tartják.

íme látható, hogy bármily tapintatos, ovales is volt a 
regens herczeg, szokatlan helyzete mégis fölidézett, ha* 
har vak múló, de azért gyakran eles konfliktusokat, de 
viszont az is, hogy ily alkalommal is eltalálta a per­
eiét, midőn csupán jóakaratból származó szándékától 
elálljon.

Emellett Viktóriával igazi családi örömökben volt része. 
lSöS-ban szokatlan fényűvel ült' k meg Frigyes porosz 
trónörökös és Viktória leányuk esküvőjét. Életének 
utolsó éveiben pedig a herczeg legtöbb idejét a Cam­
bridge! egyetem szervezésére és a tudományok művelé­
sére fordította.

liiert életének vége közeledett. Senki sem sejtette, hogy 
az életerős, negyven évet alig meghaladt férfin olyan 

halálhoz. 1860 ban még viruló egészségben

összes rokonainak neveit, első sorban Viktória királynőt 
említette. És mig más alkalommal hagyományos formula 
szerint a királynő neve után mindig hozzáteszik: «kit 
az Isten hosszú életben, egészsé'gbcn és boldogságban 
részesítsen», ez egyszer hosszú életet, egészséget és 
dicsőséget esdelt a királyi herőid úrnője fejére. A gyá­
szoló özvegy azt hitte, ily veszteség után a boldogság 
nem lehet többé földi osztályrésze.

közel vao
i'.liolt maga is meghajtott fővel, künves szemekkel 
anyué., a l-.enti herczegnő nyitott sirja mellett, s egy é*v 
múlva ugyancsak azok, kik akkor vele együtt sirlak, 
már az ő vesztét gyászolták. Gyorsan jött az egész. De- 
czember 10-én meghűlt, lázba esett s 16-án már kite­
rítve feküdi. Ki öveit mondásával ajkán : I boll üst in the 
grase remain (Nem fogok a sirban maradni) csukódtak 
le szempillái.

Az angol közmondás embere voll: the right man 
on the right place. A megfelelő ember a megfelelő 
helyen !

A windsori kápolnába temették, oda, melynek ormán 
most óriási transpercns hirdeti a «God save the queen»-t. 
Miliőn az udvarmester a díszes gyászközönsé'g előtt, 
Vilmos német trónörösös, a walesi herczeg, testvére 
Ernő koburgi herczeg, a brabanti és nemoursi herczegek 
jelenlétében felolvasta a nyitott sir előtt az elhunyt

Az nj angol királyról.
Albert Eduárd, Anglia uj királya.
Viktória királynőnek legidősebb fia volt, s szü­

letett Londonban a Buckingham palotában 1841 
november 9-én, tehát most hatvanadik évében 
van. Apja kiváló gonddal nevelte; az oxfordi és 
Cambridge! egyetem hallgatója volt. Számos és 
nagy utazást tett; volt Amerikában 13G0-ban, a 
Keleten 18G2-ben és Indiában 1875—76-ban 
Budapesten is gyakran megfordult, s tiszteletbeli 
tagja a nemzeti kaszinónak. Megnősült 18G3 
márczius 10-én; neje Alexandra, IX. Keresztély 
dán király leánya. Kél fir. és barom leanya volt, 
de az egyik fia a clarencei herczeg, a trónörökös 
1892 január 9-én meghalt. Most György herczeg 
a trónörökös.

Nagyon sokan lesznek, a kiket meglep majd az, 
hogy Angolorszagban is van legitimista párt, a 
mely trónbiloi lónak tartotta Viktória királynőt is, 
s annak tartja az uj királyt is. Ez a mostani 
legitimista part, hatvan évesnél alig valamivel 
idősebb s úgyszólván egyenesen Viktória királynő 
ellen alakult. Mig ugyanis IV. Vilmos ült a trónon, 
a párt, mely már akkor is szervezett volt, nem 
üiütte fel a fejét. Mikor azonban j837 junius 
20-an éjjel két órakor IV. Vilmos meghalt s Nagy- 
Britanniának vérrel egybeforrasztott koronája 
V iktúria herczegnő fejére szállt, két nappal irónra- 
lépte után asztalon íalulta azt a hires tiltakozó 
manifesztumot, melyben „Anglia legitimista pártja 
őt trónbitorlassal vádolja és detronizálással fe­
nyegeti.“

Ez a legitimista párt a Stuartok királyi házá­
nak Ilivé s azéit 1897. júniusában lázba jött a 
fölött érzett szégyenében és banalaban, hogy 
Ruprecht bajor herczeg. Anglia, Irland és Skot- 
ország „legitim királynőjének*, Maria bajor her- 
czegnüriek fia a jubileumi ünnepségekre Londonba 
ment, hogy a „hannoveri trónbiíorlonak* — mond­
jak — hódolatai fejezze ki. Azon fáradoztak ál­
landóan. hogy Ruprecht bajor királyi herczegnck, 
vagy szerintük „Cornwall herczegnek* Anglia 
trónjára való isteni jogát bebizonyítsák, a melyet 
ó a századok viharai közt sem veszíthetett cl, 
meri ez a joga elveszithetellen.

Bárhogy van is a dolog, azt az egy tényt 
még a most uralkodó angol királyi ház legfana­
tikusabb barátai sem állíthatják," hogy Viktoria 
királynő dinasztiája angol volna. Az egyetlen 
csepp angol vér, a mely a mosiani dinas. lia erei­
ben csörgedez, Tudor Margittól, VII. Henrik leg- 
idöscób leányától és IV. Jakab skót király nejétől 
maradt lenn. Ezeknek az unokája volt az a IV. 
Jakab, a ki I. Jakab néven otthagyta szűk skut 
hazajut s az egész egyesült, jobban mondva egye­
sített királyság koronáját a fejére tette. Éiső 
Jakabnak leuova. a ki büszke daczból skót nevét 
mind iiaialaig fentartotta, a Stuart Erzsébet, e^y 
német fejedelemhez, és pedig Frigyes pfalzi vá­
lasztófejedelemhez ment nőül, s ebből a Család­
ból származott az a Z ófia, a ki egybekelvén a 
hannoveri választófejedelemmel, I. Györgynek adott 
életet, a kinek Stuart Erzsébet e szerint anyai 
réven nagyanyja volt. I. György volt az, a ki a 
hannoveri weis-házból el őriek jutott az angol 
trónra a múlt század második évtizedében, 1714- 
ben. A negv György és a négy Vilmos mindegyik 
néniét herczegnőt vett feleségül, s Viktóriában 
több a német vér, mint az angol, mert az angol 
nemzeti dinasztiához vaiú laza kapcsolatát csakis 
a már említett Tudor Margi , Vili Henrik legidő­
sebb nővére képezi, az a Tudor Margit, kinek 
férjé IV . .Ilka'1 skót király lolj bau Flodden 
Fjeidnél hü -i hulallal halt meg.

Viktória királynőnek a koronája sem volt olyan 
régi mint az ember gondolna. Az igaz, hogy az 
ékkövekét mind régi koronákból szedték össze. 
Azt V koronát, melyet a királynő a megkoronáz­
tál..-or lk:;> Imii hasznait, h tlvanhárorn évvel 
ezelőtt készítette a londoni Rondell és Bridue 
ozég a legitimisták nagy ülőmére ezzel és nem 
íaidiiteiv i gab koionaval koronáztatta meg ma­
gul. Azért azonban m ír nagyon haragudtak s 
e t nem tudjak V iktóri. nak megbocsátani, hogy a 
koronába t el .gl,altatta azt a par,dián szép rubini, 

melyet hagyomány szerint a casliliai király adott 
Ednardnak, a „l-kcte herczegnek“ a poitiersi csata 
után. Ez ellen meg néhány evvel ezelőtt a West- 
mmsler Gazelle is kikelt abból az alkalomból, 
hogy a walesi herczeg Bouibamptonban egy uj dock 
felszentelésénél „nagy őse*, a fekete herczeg em­
lékeié ivott s akkor az említett lap nagyban 
hangoztatni, hogy a walesi herczegnek jó lesz, ha 
angol eredetével kevésbhé kérkedik, mert akadhat 
cg)' genealógus, a ki a mostani dinasztia szárma­
zásúnak es nemzetiségének titkát kimutatja.

Az angol legitimista párt minden év január 
harminczadikiin latija ünnepét, a mikor is a 
251 évvel ezelőtt lefejezett I. Karoknak lovas- 
szobrai Charing Crossna! megkoszorúzza s fehér 
rózsákkal bontja el. Különben nagyou uiiutlan az 
a demonstraczió, a melyet a legitimisták minden 
évben rendeznek. A templomokban be szoktak 
födni a fejüket akkor, mikor Viktória királynééit 
imádkozik a pap s nyílt lazadassal fenyegetőznek.
A kormány azonban ennek megakadalyozásara 
nem tett semmil, abból az elvből kiindulva, hogy 
a legitimista tüntetések fentariandok mar csak 
azért is, hogy meglássák az uralkodók, mi sors 
fenyegeti azt a fejedelmei, a ki a korát nem érti 
meg. Az angol parlamentben továbbá a királynő 
czivíllistujanak tárgyalása alkalmával minden "év­
ben felállt a legitimista páit egy tagja s határozati 
javaslatot nyújtott be Viktória királynőnek az 
uralkodástól való elmozdítására. A kormány ez 
ellen sem tesz mást, csak napirendretérést indít­
ványoz, az elnök felieszi a kérdést, a húz szavaz 
s az ügy egy évre el van intézve. így volt ez 
V iktúria királynő uralkodása alatt, igy lesz az uj 
király alatt is. '

Van aztán még egy másik párt is, a mely a 
régi száli frank jogból kiindulva azt mondja, hogy 
Viktória királynő Italain után a trón nem a walesi 
herczegve, hanem Frigyes német császárnak öz­
vegyére, II. V ilrnos nemei császárnak anyjára fog 
szállni. Az első, a ki ennek a pártnak hive volt, 
Fronde oxlordi tanar, utana jött lord Lonsdale, 
azutan lord Methuen síb. Annyi tény ugyan, hogy 
a trónőröklés rendje Angliában nines alaptörvény­
ben meghatározva s a törvényhozás a tiónőrók- 
lési rendet barmikor niegvaltoztathatja, mint a 
hogy ezt meg is tette már ismételten és pedig II. 
Jakab király születésekor lGS8-ban és halálakor 
1 /01-ben. A fennálló törvények azonban elegen 
dók arra, hogy ennek a partnak a létalapját meg- 
semmisítsék, s tévedésen alapulnak Froudenak a 
„Review of Reviews«-ban b.agggzigtgy állításai,
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melyek szerint Frigyes császár özvegyét illeti a trón 
Viktória királynő halála után, *

Testvérek közt a fivérek elsöszülOltségi rendben 
a nővérek előtt jogosultak s trónra Angliában is. 
II. Eduárd király óta, a ki 1327-ben halt meg. 
az angol trónörökös a Prince of Wales nevet vi­
seli, s az 1377-ben meghalt III. Eduárd óta még 
ezenfelül a következő neveket: Cornwall herczege, 
Rothsay herczege, Chester és Garrick grófja és 
Anglia High Stewardje stb. Ezek a czimek a 
a trónörökös legidősebb fiára akkor is átszállanak, 
ha a trúnűrős nem is jutott a trónra, s ez eléggé 
bizonyltja, hogy a mig iérfi-ag van, addig ez meg­
előzi a nőágat. A nők csak akkor juthatnak 
trónra, ha az uralkodó ágnak már nincs férfi- 
sarja. Egy nővér tehát a fivérét sohasem zárhatja 
ki az öröklésből.

Ez a párt nem is igen erős, s fele sem olyan, 
mint az előbb említett, úgynevezett jakobita-párt. 
Angliában azonban nem léphet fel trónkövetelő 
a nélkül, hogy mindjárt pártja is ne akadna. 
Ezért a jakobilák a társadalom bizonyos rétegé­
ben nagy rokonszenvnek örvendenek.

Ezek a jakobilák — a kikről előbb különben 
már szóltunk — nem ismerik el az 1701-ben kelt 
Act of Setlementet, a mely szerint az 1649-ben 
lefejezett I. (Stuart) Károly katholikus utódai a 
trónőröklésböi ki vannak zárva, s hogy a braun- 
schweig hannoveri ház, azaz I. Károly nővérének, 
Skót Erzsébetnek leszármazó! — a kik közé Vik­
tória királynő is tartozott s az. uj király is tarto­
zik — volna jogosítva a trónra, hanem azt tart­
ják, hogy miután az lG88-ban elkergetett II. Ja­
kab király íérfisarja 1809-ben York Henrik her­
czeg bibornokkal kihalván, a trón öröklésére II. 
Jakab király nővérének Henriettnek Orleans Fü- 
löppel kötött házasságából eredt leszármazottjai 
jogosultak. Ebből a házasságból egyetlen egy 
gyermek származott csak: Anna-Maria orleansi 
herczegnő, a ki 1684 ben Viktor Amadeus savoyai 
herczeg neje lett, s ezeknek dédunokája volt 
Maria Beatrice savoyai herczegnő, a ki IV. 
Ferencz modenai herczeghez núúl menvén, nagy­
anyja lett Maria bajor herczegnönck, Lajos Ba­
jor trónörökös nejének, a kit — mint már em­
lítetjük — a jakobilák az angol trón jogos 
örökösének s Anglia „legitim* királynőjének tisz­
telnek.

Szükségesnek tartjuk felemlíteni, hogy a múlt 
században a Salrn Hogslraaten herczegek, Erzsé­
betnek a pfalzi valas/.tólejedelem nejének leszár- 
mazói is trónigényekkcl léplek fel Angliában. 
Ezeknek azoknak kevés hívük akadt, mert akkor 
még eltek a Stuart-haz férfiivadékai. A Saltn-haz 
férfi.iga 1 /38-ban balt ki. Az első S.ilrn herczeg, 
hogy a herczegi czimet megkapja, 1623-ban meg­
tagadta a katholikus vallást s az anglikán egy­
házba lépett. A ma is még virágzó Salm-Salm- 
baz csak ugv áll rokonságban Skót Erzsébettel, 
hogy az 1729 ben herczcgesitett Sahn Miklós, a 
ki 1741 óla a Hogslraaten herczege nevét is viselte, 
nőül vctle a mai Salm-Salm-csalad egyik ősét, 
Salin-Salm Dorottya fiusilott herczegnőt.

Befejezésül egy komolyan nem is vehető trón- 
prelendens-csaladrú! is említést akarunk tenni, s 
ez az Orleans ház. A második franczia császárság 
korúban, midőn az Oüeans-haz Franczia országból 
száműzetett, Angliában támasztott trónigényeket s 
azt hangoztatták — a mi különben igaz is — hogv 
az orleansok oldalági rokonai Smart Erzsébetnek, 
1. Karoly nővérének és S'uart Máriának; és hogy 
Orleans Fülöpnek, az Orlcans-haz ősapjának má­
sodik neje Liselotte pfalzi grófnő volt, Stuart 
Erz-cbet unokája.

Öl család támaszt tehát igényeket az atmol 
trónra, de azért Albert Eduard walesi herczeg 
lett Viktória királynő utódja.

Sok badarságot beszéllek és sok ostobaságot 
írtak mar a walesi herczeg vagyoni viszonyairól. 
Hosszú időn át a cornwalii herczegség jövedelme 
képezte egész vagyona!. Ebből velle a sandrig- 
hami kastélyt s az e körül fekvő nagy kiterjedésű 
birtokot. A mennyi pénze ennek megvétele után 
maradt, össze vis-za vagy háromszázezer lont 
sterling, azt a meghozásod-,savai jaró kiadások fe­
dezésére és a marlborough house bebútorozásáéit 
j .ru összeg kifizetésére fordította. A mikor Dá­
niából Alexandra herczegnőt nőül vette, a parla- 
n unt az 6 szamara negyvenezer, felesége szamara 
pedig ,Kever fontot biztosított évente. Anglia 
most trónra lépő uralkodója tehát evenként” a 
cornwalii hcrczeg-ég jövedelmével együtt száztíz­
szer fonttal rendelkezik. Sokkal kisebb ez az 
összeg, mint a mennyi évi jövedelme egy-egy an-^ 
goi milliomosnak van.

Niilt titok az a vizsgalat, a melvet az angol 
parlament megbízásából egy bizottság tartott a 
walesi herczeg vagyoni viszonyai fűlött. A vizsgá­
lattá kiküldött bizottság konstatálta, hogy udvar­
tartását a legnagyobb rendben vezeti a” wal»-i 
herczeg. A bizottságnak igaza volt: jó h izigizüa 
Anglia trónjának legközelebbi birtokosa. Valóság­
gal minta-haztartast vezet, gondja van mindenre.
a mi házánál történik, ó maga is jeles ismerője a 
lovaknak, igy lehal kitünően berendezett istállója 
van. Uradalmi épületeinek legnagyobb rés/ét ujru- 
épittette, ura hoz int Cselédség lakik ezekben. Min­
dene van odahaza. Ezért mondtuk egyszer róla 
nagyon találóan : hogyha ki akarnák öltöztetni, ez 
nem sikerülne, mert sokáig el van Jutva élés­
kamrája étellel, pinezéje itallal.

A walesi herczegnek nagy személvzele van. A 
marlborough housenek egxedül több mint negy­
ven személyből all a szolgaszemélyzcte. Mé" becs- 
mester is van közlük. Általánosságban el van 
terjedve az a nézet, hogy a herczegek nem fizet- 
neK sose a vasúton; nem vesznek sose vasúti 
jegyet. Mindenki előtt ismert dolog azonban, hogy 
a uetesi herczeg kiadásainak legnagyobb részét 
ep utazásai emésztik meg. Továbbá azok a nagy 
borravalók, a melyeket léplen-nyomon osztogat.

Kizárólag csakis brit czégeknél vásárolt a her- 
czeg, számláit pedig azonnal kifizeti. Ha a ez ég 
món egyszer beküldi a már egyszer kifizetett 
árukról a számlát, lőbb megrendelést nem kap 
Olven-hatvan ló van istállójába kötve. Német 
lOixOnainak példáját abban a tekintetben, ho°y 
szolgáiknak a fizetésen kívül ellátást is adnak, 
nem követte a walesi hercze".

Levélpapírra és bélyegre sokat költ. Néha 
„hivatalból^ megy el a levél, ebben az esetben 
O. H. M. S.-et, az Un Her Majesty’s Service 
rövidítését Írjak a borítékra. Sok sürgönyt is ad 
föl. Így tehat épetiscggel nem csodálatos, hogy 
kétezer lont sterlingre rúgnak évenkint posta­
költségei.

Azon kiadásai is nagy összeget képviselnek, 
a melyeket saját személyére fordít. Ha színházba 
megy, királyi páholyba szóló jegyet vesz. Azért 
kell kifizetnie ezt is, mert az angol színhazak 
rendszerint magánvallalatok, ilyenektől pedig nem 
akar szívességet elfogadni. Ha ingyen jegyet 
fogadna el, ezt reklámnak tekintené a színház is 
“közönség is. Sokba kerültek neki az utóbbi 
időben nászajándékai is. Nemcsak rokonainak, 
hanem távoli ismerőseinek is szokott ilyen ajan- 
dekokat küldeni. Megüli az ünnepeket, család­
tagjainak névnapjait és születésnapjait is, a me. 
De-» Siittléa sok pénzt emésztenek fej.

ÚJDONSÁGOK.
— január 22.

— Személyi hírek. Rainer fóherczeg tegnap 
Béesbe utazott. — Gizella főherczegnö München, 
bői Béesbe érkezett.

Verdi haldoklik.
— At Egyetértés táviratai. —

Milano, jan, 22.
Verdi állapotában dáltájban gyönge javulást 

konstatáltak az orvosok. Grocco flórenzi tanár, a 
kit sürgősen hívtak a mesterhez, olyan szimpto- 
mákat észlelt a betegen, a melyek nagyon kevés 
reménynyel biztatnak arra, hogy Verdi felépül.

Berlin, jan. 22.
A Logalaneeiger- nek táviratozzak Milánóból 

hogy Verdit ma délelőtt újból ssélhiidés érte s 
állapota reménytelen,

Róma, jan. 22.
A szenátusban az elnök jelentést tett Verdi súlyos 

betegségéről és sajnálkozással tudatta, hogy az elnüksé» 
által szerzett értesülések szerint kevés remény van a 
gyógyulásra. Annak az őszinte kívánságának adott fc . 
fejezést, vajba a nagy mester Olaszországnak megtar 
látnék. (Helyeslés.)

Boccardo azt indítványozza, hogy erről a kíván­
ságról értesítsék a beteget.

Finali pénzügyminiszter a kormány nevében hozzá- 
járult ehhez az indítványhoz, a melyet azutan el­
fogadtak.

Milano, jan. 22
Verdi deczember negyediké óta tartózkodik 

Milanóban barátjának, commendatore Stolpnak 
milánói lakásán, a Hotel Milr.no-hm. A mester 
csodálatosan szívós természetű voit az utol ;ú na­
pokig. Mindennap reggel kilencz órakor kelt te!. 
Öltözködött, megreggelizett, aztán kikocsizott. K- - 
söbb meglátogatta barátait, vagy ők jöttek hozzá. 
Naponta találkozott At rigó Iioytoval, Froncir tii, { 
s Giordanoval. Ha valamennyien egvütt voltak, 
órákig vitatkoztak fiatalos hevvel művészetre, 
tudományról. Ebéd után a mester — még az 
utolsó napokban is — átment a szalonba, a "me­
lyet commendatore Stolp Verdi tiszteletére Verdi- 
szolon-nak nevezett el. A mester a sógorához ült 
és hosszasan elmélkedett.

Mascagni legújabb operájának, a Maschere-r-k 
első előadására néhány barátját elküldötte Verái 
s megkérte őket, hogy mindjárt az eiüadr.s utaa 
értesítsék őt s mindjárt p rtaibn Ítéletet mond­
janak az opera sikeréről. Esténkmt rendesen kár­
tyázott vagy iddogálgatott és tizenegy órakor szo­
kott leteküdni.

Milano, jan. 22.
Feladatott este S órakor.

Verdi állapota folyvást aggasztó, a nagvbete; 
ereje fogytán van.

Milano, jan. 22.
Feladatott este 9 ő. 50 p.

Délután azt jelentette a három kezelő orvos, 
hogy a mester állapotában csekély javulás mutat­
kozik. Két órával később konstatálták az orvosok, 
hogy a tg van remény I érdi életének megmentésére. 
Már nem tud beszélni. Semmivel sem törődik. 
Mozdulatlanul fekszik az ágyban. A király és az 
aostai herczeg táviratoztak, hogy órankint küldje­
nek értesítést a mesler felől.

A lapok külön kiadást nyomattak, a melyek 
tele vannak V érdi életrajzával és apróságokkol a 
mester életéből. A milánói fogadó előtt ezer meg 
ezer ember tolong. Garmadával jönnek a távira­
tok, a melyekben a világ minden részéből tuda­
kozódnak Verdi felől.

Hóm a, jan. 22.
Feladatott este 9 ú. üü p.

Verdi halálos ágyán fekszik. Valóságos csoda lesz, 
ha megéri a reggelt. Délután magához tért lethar- 
gikus almából, a mely tegnap óta tart és Stolpnéí, 
a logadós feleségét hivatta, a kivel jó barátság­
ban van. Megköszönte a jóságát, a melylyel ei- 
halmozta, aztan felsóhajtott:

— Érzem, vegem run !
Ferrari érsek azt üzente, hogyha a mester fel 

«.»atja venni az utolsó kendet, örömmel ajánlj; 
fel szolgálatait.

Milano, ián. £ü.
(Feladatott <jje! 10 ó.)

I érdi állapota vátiosailuti. A mester utolsó 
per estit éli.

Királyi kitüntetés Förster Géza, az 0 .-z gcs
magyar gazdasági egyesület igazgatója a mezőgazdáig 
terén szerzett érdemei elismeréséül harmadosztályú v.s* 
korona-rendet kapott a királytól. A kitüntetésről szóin 
királyi kéziratot a hivatalos lap mai száma közli.

— lUn-é, Frjórcáry Gáza betegsége. A 
honvédelmi miniszter állapota a mai nap lolva- 
man mar jobbra fordult. A kiadott orvosi jelen- 
tesek folytonos javulást konstatálnak. A beteg 
közvetlen közelében vannak mindig a legközelebbi 
rokonok s mindenki őrömmel hullja, miként enyé- 
szik a szivgyöngeség, a mely oly sok aggodalomra 
adott okot még a műtét előtt is; mint lesz foly­
vást szabályosabbá az érverés, a mely eleint? 
gyakran kihagyó volt, s a jó közérzet lialaro/oltan 
reményt nyújt arra, hogy a beteg nemsokára fel- 
8>°e>ul. A királynak Becsbe órankint küldenek 
jelentest a miniszter állapotáról. Az egész orszag- 

o jönnek tudakozódások, különösen Temesvárról, 
a mely varosnak a miniszter országgyűlési kép- 
vtsdoje. Szögyény-Marich László berlini nagy­
követ is ismételten tudakozódott a mi Jszter 
ng) létéről. Becsből is sok előkelőség tudakozódik 

a beteg állapotáról. Báró Dáczy Lajos kftlflg i osziaiv- 
főnok naponkint telefonon adat bírt maganak. A dél­
előtt folyamán egymást érték a látogatók a Hercze!- 
szanatormmban. Ott voltak: Ttsza Kálmán, 
nogdanomcs Lueziur, püspök, Szvetics József al­
tábornagy, a honvéd katonai lötőrvényszék elnöke, 

ranic« János altábornagy, Oruonás Zsigmond 
tábornok, Schober Karoly tábornok-badbiró, bare 
Roamamcz y Gyula, dr. Antal Gyula egyetemi 
Jogtanai' stb. cj
i.,^ ,íjele®. állapotáról a mai nap folyamán a 
Kővetkező jelentéseket adták ki:

Délelőtt 10 órakor.
Közérzet elég jó. Az éj folyamán kisebb bélgörcsök, 

melyek orvosi beavatkozásra szűntek. A beteg az éj 
folyamán harmadfél órát aludt. Hőmérsék 37 fok C., 
szívműködés javult; érlökés 64, kevésbbé kihagyó, me- 
teorismua mérsékelt; tápfelvétel elégséges.

Herezel, Muller, Kuncze.

Ede 7 órakor.
Közérzcs tartósan elég jó. A beteg napközben egy 

órát aludt. Hőmérsék 30 6 fok C. Szívműködés javulása 
tart, Erlöses 04, kevéssé kihagyó. Táplálkozás kielégítő.

üergzel, Mullet, Kuncze.

- — Az udvar 
hónap 10-ike körül 
időre fővárosunkba 
dása alatt nagy fog 
lyen több főherczed 
vesz. Az uralkodó 
és több látogatást fi

— Jubileum. Ma 
red 50 éves jubileum : 
ben, a zászlóval a 11 
fedett lovardájában í| 
ezredes parancsnokság 
felállítva zöld fenyői 
Pokorny altábornagy 
relében voltak Bittner 
Kummer és Nachodszlj 
őrség tisztikara. Az 
ezredes a kivonult legJ 
hangon beszédet inted 
majd magyar nyelven 
tette; t, példányképü! 
elődöket és végül jó 
séget;. A beszéd után I 
Pokorny hadtestparad 
nyes bankét volt a kJ 
naságen kívül megjtl 
Tarnay alispán, Solid 
zsef, Bulyovszkv Istvad 
hadtestparancsnok moq 
jubiláló ezredet köszöl 
Jászolt.

— A Dunáról.
érkezett jelentések szeij 
czára a jég az eg> =; I 
vastagságban áll. Feiul 
a melyek azonban seal 
Budapestnél a víz teg 
ma 114 centiméteren 
A mellékfolyók is min! 
jég vastagsága 15—í| 
Zajlás sehol =:ncs.

— Klrálygyllkos I
jelet lenek. Gianturcl 
elbeszélte Villám an | 
udvarhölgyener, hogs 
neki azt a revoivergoij 
királyt megölte. Miko 
jutott a dolog, azonn 
gyilkos golyót adja at I 
ködeit a golyót éli.: 
a rettenetes corpus d 
ráhnét férje bor; 
a következő sorokat

Miniszter ur! Értej 
alapja az irántam ra 
bírni akarom azt a « 
rálvnak, az én férje mi

A miniszter ezek úti 
kihallgatásra jelentirj 
azt a golyót, mely Unj

— Diássy /07/erl 
vári rejtélyes kassza] 
ken foglalkoztatja a I 
silónk ma felkereste! 
orvost, a ki a fog fi 
nak sógora. Dr. Túl 
kárösszeg letételét lJ 
ajánlotta De hatarc] 
az értesítést, hogy 
föl, hogy ennek fe\ 
szüntessék le. Mert 
kaxczióképtn arra a I 
főhadnagyot szabadll 
ellene emrlt vád ellem 
tettes kiku'atasar.ak 
Turchanyi egyenese] 
aaaak igazolására, 
és nem másképen ti] 
vábbá. hogy Dios| 
a családnak minden 
kutattak pinezéi. pa| 
kassza eltérhetett 
Diássy Imre, a lóba 
készpénzt tett le 
annak szamara, a ki 
újváron a h-gságbat] 
lan jellemű embern] 
nitolt bűntettet itt 
jak, mert testvére > 
t'OO.OVO korona é 
bőkezűséggel au; it |

— Jótékonysági 
Pcdmaniczky-utcza; ke] 
adag kenyeret osztotta 
mányok érkezt’k : EiJ 
Wemer Jenő lő koroq 
budai vigadó feig 
bizottsága közhírré lesi 
delire összesen 6925 
1900. évi íebrusr 2S J 
nuár 19-én 925 koron] 
közt. A rendező bizvttl 
jóindulatát, és működ] 
bizottság elnöke Hegei 
Károly volt. — A V. 
nőegylet, melynek m| 
nyebb kerülőiében vall 
javára nagy hangod 
Royal-szalloban. A ha] 
sikerült eddig rnegayei] 
kesaőt, Schweizer 
Sándor hegedümtivtsz] 
tagj..t, Szirmai Imr 
tagokat. A rendezz- , 
világhírű tüiföidi müve] 
ben kőrútjában kr rr";? 
zen az egyesület java 
munkanélküliek seg iy 
a budai vigadó termel 
miniszter, dr. Darányi 
gróf Pallavicini FJe, 
mos János poigarmtl 
Emii min. tanáréi s 
Miksa, Vészi József é 
hangversenyt rendez, 
honvédzeneizur is. — * 
egy uj embprtaráli lal 
váczi körút 473. számi 
Seb weck József, tilk] 
Piarca Nándor, ellenó] 
Károly. A társaság cz| 
segélyezése. — A A 
e9P'!siiIete"s$rdán{de| 
oszt ki a munkanélküj 
közvetítő inthet ad k| 
egyre nagyobb arány 
megnyilatkozása. Tcgd 
papirkereskqdő közölte I 
Sági egyesület eicúksv]
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J föherczeg tegnap 
Irczegnö München,

Etái. —
Kllilano, jan, 22.
1 gyönge javulást 

flórenzi tanár, a 
J olyan szimpto- 
lek nagyon kevés 

Verdi települ.
%£erlin. jan. 22. 
»zzak Milánóból, 

StilMdés érte s

I Róma, jan. 22.
II tt Verdi súlyos 

hogy az elnökség
remény van a 

■ágának adott ki- 
■országnak megtar-

h erről a kíván-

|ny nevében hozzá- 
■melyet azután el-

Ki'ano, jan. 22
I óta tartózkodik 
Idatore Stolpnák 
|-ban. A mester 

az utolsó na- 
|t órakor kelt fel. 

I kikocsizott. Ké- 
ók jöttek hozzá. 

wcal, Franchettírd 
m együtt voltak, 
Ível művészetről, 
lestar — még az 
Iszalonba, a me- 
giszteíeiére Verdi- 

a sógorához ült

a Mnschcrc-xieX 
elküidötte Verdi 

|tz eiüadzs után 
Ítéletet mono­

lit rendes -n kár- 
Inegy órakor szó­

lánc, jan. 22.
Bt este 3 órakor.

a nogybeteg

Wirt, jan. 22.
leste ó ó. 50 p.
I kezelő orvos, 
|r javulás mulat- 
■itak az orvosok, 
\ek r- '/mentésére. 

sem törődik. 
A király és az 

lórankint kül dié­

ták, a melyek 
apróságokkal a 

I eiöít ezer meg 
(önnek a távira- 

reszéből tuda-

|tz jan. 22.

ágon csoda lese, 
[hoz tért Iethar- 
Itart és Stoipnét, 
lei jó barátsag- 

meíyivel eí-

la a rr...s!er fel 
trőmm-.-l ajánlja

Ino. ,a. 22. 
tt * jje! 10 6.) 
ne.: tér utolsó

pZ2, az O rz gcs 
a mrzogazdasag 

Imadoszt.uyu vus- 
litünteíé-TŐi szóid

a közli.
Iictrgsége. A 
iái nap lolya- 

I: orvosi jelrn- 
|nak. A beteg 

a legközelebbi 
i. miként enyé- 
pk aggodalomra 

nt lesz foly­
ni-'. eleinte 

|t i cuirozottan 
i fel- 

lik.nt küldenek 
gész ország­

in Te -.e-varró!, 
[gyüiési kép- 
ven,in nagy- 
a n i liszter 

l-g niCi.ikozódik 
; - . osziáiy-

I
lto . a Here:: el- 
r-v Kálmán, 
ftirz J-.zsef ai- 
ayszélc elnöke, 

lés Z-igmond 
ghadbiró, b író 

uia egyetemi

fül várnán a

10 órakor. 
pb félgörcsök, 

A beteg az éj 
|r- ,. 37 fok C., 

kihagyó, me-

fr. Kun ezé.
7 órakor. 

hapküzb«n egy 
Ikedés javulása 
Ikoz is kielégítő, 
rr, Kuncze.
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— Az udvar Budapesten. A király a jövő

hónap 10-ike körül teljes kíséretével hosszabb 
időre fővárosunkba érkezik. A király itt tartózko­
dása alatt nagy fogadás, illetve bál lesz, a me­
lyen több föherczeg és főherczegasszony is részt- 
vesz. Az uralkodó az egész időt Budapesten tölti 
és több látogatást fog tenni.

— Jubileum. Ma ünnepelte meg az 5-ik gyalogez­
red 50 éves jubileumát Miskolczon. Az egész ezred disz- 
ben, a zászlóval a Ferencz József lovassági laktanya 
fedett lovardájában foglalt állást pávay Vájná Albert 
ezredes parancsnoksága alatt. A lovardában oltár volt 
felállítva zöld fenyőgalyakból. Fél 10 órakor érkezett 
Pokorny altábornagy, kassai hadtestparancsnok. Fisé 
relében voltak Bittner altábornagy hadosztályparancsnok 
Kummer és Nachodszky vezérőrnagyok és az egész hely’ 
őrség tisztikara. Az ünnepi istentisztelet végével Vájná 
ezredes a kivonult legénység frontja elé állott és érczes 
hangon beszédet intézett a katonákhoz, előbb német, 
majd magyar nyelven. Felemlítette az ezred fényes hadi­
tetteit, példányképül állította oda a dicsőséget szerzett 
elődöket és végül jó magaviseletre buzdította a legény­
séget. A beszéd után az ezred zeneszóval vonult el 
Pokorny hadtestparancsnok előtt. Délben 1 órakor fé­
nyes banket volt a Korona-szálló dísztermében. A kato­
naságon kívül megjelent Blazsejovszky apatplébános, 
Tarnav alispán, Soltész polgármester, Lichtenstein Jó­
zsef, Bulyovszky István slb. Az első Hköszünlőt Pokorny 
hadtestparancsnok mondotta a királyra, utána Bittner a 
jubiláló ezredet köszöntötte fel, mire Vájná ezredes vá­
laszolt.

— A Dunáról. A füldmiv elésügyi minisztériumhoz 
érkezett jelentések szerint a beállott enyhe időjárás da­
czára a jég az egész vonalon 25—35 centiméternyi 
vastagságban áll. Felülről lassú áradásokat jelentenek, 
a melyek azonban semmi aggodalomra okot nem adnak. 
Budapestnél a viz tegnap óta 4 centiméternyi apadassal 
ma 114 centiméteren áll, változatlan jégviszonyokkal. 
A mellékfolyók is mind változatlanok. A Tiszán ellő 
jég vastagsága 15—35 centiméter közölt váltakozik. 
Zajlás sehol sincs.

— Klrálygytlbos golyó. F.úmábó! érdekes dolgot 
jelentenek. Gianturco igazságügyminiszter nemrégen 
elbeszélte Viílamarino márkinönek, a királyné egyik 
udvarhölgyének, hogy a milánói főügyészség elküldte 
neki azt a revolvergolyót, a melylyel Eresei az olasz 
királyi megölte. Mikor Margit királynénak tudomására 
jutott a dolog, azonnal értesítette a minisztert, bogy a 
gyilkos golyót adja át neki. A miniszter azonban vona­
kodott a golyót elküldeni, mert nem akarta, hogy ez 
a rettenetes corpus delicti állandóan emlékeztesse a ki­
rálynét férje borzasztó végére. Margit királyné azonban 
a következő sorokat irta Giantiirconak :

M niszter ur! Értem az ön vonakodását, melynek 
alapja az irántam való gyöngédség, de én mindenáron 
bírni akarom azt a golyót, mely annak az áldott jó Ki­
rálynak, az én férjemnek szivét szétmarczangoita.

Margit.
A miniszter ezek után nem tehetett mást, mint hogy 

kihallgatásra jelentkezett a királynénál és átadta neki 
azt a golyót, mely Umberto király életét kioltotta.

— Dióssy főhadnagy sorsa. A székesfehér­
vári rejtélyes kasszalopási eset még mindig élén­
kén foglalkoztatja a közönséget. Érsekújvár! tudó­
sítónk ma felkereste dr. Turchányi László járási 
orvost, a ki a fogoly Dióssy Viktor főhadnagy­
nak sógora. Dr. Turchányi kijelentette, hogy ő a 
kárösszeg letételét Lyro ezredesnek csakugyan fel­
ajánlotta De határozottan tévesnek nyilvánítja azt 
az értesítést, hogy ezt oiy czélból ajánlotta volna 
föl. hogy ennek fejeken az ügyet és vizsgálatot 
szüntessék be. Mert ő a kárösszeg letételét csak 
kanceióképen arra ajánlotta fel, hogy a fogva levő 
főhadnagyot szabadlábra helyezzék s ez igy az 
éltéi,e emelt veid elten seabadon védekezhessék és a 
tettes kiku'atásanak maga is utána járhasson. Dr. 
Turchányi egyenesen Lyro ezredesre hivatkozott 
aaaak igazolasara, hogy ajánlatai kifejezetten igy 
és nem másképen tette. Az orvos kijelentette to­
vábbá, hogy Dióssy főhadnagy artatlansagaról 
a családnak minden tagja meg van győződve. Ki­
kutatlak pinezét, padlást, minden zugot, a hol a 
kassza eltérhetett volna, de sehol nem találták. 
Dióssy Imre, a főhadnagy testvére 2<X)0 korona 
készpénzt tett le a fővárosi államrendőrségnel 
annak számára, a ki a tolvajt felkutatja. Érsek­
újváron a tagságban levő főhadnag) ot kifogásta­
lan jeliemü embernek ismerik és a neki tulajdo­
nított bűntettet itt annul érthetetlenebbnek tart­
ják, mert testvére csak az utóbbi időben örökölt 
t’OO.ObO korona értékű vagyont s mindig nagy 
bőkezűséggel adott belőle testvéreinek.

— Jótékonysági akoztok. Ingyen kenyér. A 
Fcdmaniczky-utczai kenyérosztó boltban tegnap 10.409 
adag kenyeret osztottak ki. Újabban a következő ado­
mányok érkeztek: Blahut K.rulyné gyűjtése 54 keroua, 
Werner Jenó 15 korona, Fehér Ilona 10 korona. — A 
budai vigadó jelavatási ünnepé!gének rendező 
bizottsága közhírré teszi, hogy az ünnepély tiszta jöve­
delme összesen 6925 korona volt. Ebből az összegből 
1900. évi február 28 áu 6000 koronát és 1901. évi ja­
nuár 19-én 925 koronát oszlottak ki a budai szegények 
közt. A rendező bizottság köszöni az összes adakozók 
jóindulatát, és működését ezennel beszünteti. A rendező' 
bizottság elnöke Hegedűs Sándorné, titkára dr. Rónay 
Károly volt. — A Vili—IX. kerületi jótékony izr. 
nőegylet, melynek működése a főváros e két legszegé­
nyebb kerületében valóban áldásos hatású, saját alapja 
javára nagy hangversenyt rendez február 20-án a 
Royai-szulloban. A hangversenyen való közreműködésre 
sikerült eddig megnyerni Szilágyi Arabella operaéne- 
kcsaot, Schweizer Éiza bécsi zongoraművésznőt, Recht 
Sander hegedűművészt, Kertész Ödönt, az operaház 
tagját, Szirmai Imre és Fedők Sárika népszínházi 
tagokat. A rendezőség ezenkívül tárgyalásokat folytat egy 
világhírű Küiföidi müvészszel, hogy a jótékony ezé! érdeké­
ben kőrútjában keresse fel Budapestet is és hangversenyez­
zen az egyesület javára. — A Ganz-gyári dalkör & 
munkanélküliek segélyezésére február 2-án d. u. 4 órakor 
a budai vigadó termében Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter, dr. Darányi Ignácz löldmiveiési miniszter, őr- 
gróf Pallaviciní Ede, Markus Jó.-sef főpolgármester, Hal­
mos János polgármester, Mechward Andás, Asbóth 
Emil min. tanácsos, Kornfeld Zsigmond, dr. Fáik 
Miksa, Vészt József és F.akcsi Jenő védnöksége alatt 
hangversenyt rendez. Ez alkalommal közreműködik a 
bonvédzenekgír is. — < Humanizmus* néven alakult ma 
egy uj emberbarát! társaság, melynek hivatalos helyisége 
váczi körút Ji3. szám alatt van. A társaság elnöke 
Schweck József, titkára Pruzsinszky János, gondnoka 
Fiarra Nándor, ellenőre Balazs György, jegyzője Gulwill 
Karoly. A társaság czélja : az V—\I. kerületi szegények 
segélyezése. — A budapesti sütemény-kihordok 
egj/esnJeíesaerdánjdélután 3—4 őraig 50 egész kenyeret 
oszt ki a munkanélküliek közt. Utalványokat a munka­
közvetítő mt*et ad ki. — A Józsefváros társadalmában 
egyre nagyobb arányokat ült az emberbaráti szeretet 
megnyilatkozása. Tegnap Henrik Sándor József körúti 
papirkeresk<$lő közölte a MII. kér. általános k zjótékony 
sági egyesület elnökségével, hogy a tervbe vett nutj

hangverseny .és'bat*j|r összes nyomtatványait ingyen szil 
Htja; azonkívül a Bazárhoz nagyobb adományt is aján- 
lőtt föl. Hogy milyen nagy a nyomor, az is bizonyítja, 
hogy a józsefvárosi népkonyhában a múlt szombaton 
920 ember étkezett. Ilyen sokan még sohasem vették 
igénybe a népkonyhát.

— Tűs a tánezteremben: Köböl kúton né' 
hány ittas paraszllegény duhajkodása megrendítő 
szerencsétlenséget idézett elő. Tegnapelőtt az 
ottani fiatalság Varjú Simon vendéglőjében bált 
rendezett. Egy darabig csak szépen folyt a mulat­
ság, éjfél után azonban néhány részeg legény 
duhajkodni kezdett. Nagy Vincze és Gombás 
András széket foglak egymásra, miközben Gombás 
leütötte az égő lámpát. Az égő petróleum szét 
frőcscsent az ott sétaló leányok ruhájára. Baki 
Annus, Molnár Vikta, Bezdan Ágnes, valamint 
Nagy Vincze és Gombás András ruhái tüzet fog' 
tak. A leányok könnyű báli ruhaja csakhamar 
lángban állott s ezektől meggyuladt azoknak
ruhája is, a kik menteni akarták őket. A korcs- 
maros egy pokróczot kapott elő s azzal sikerült 
is néhány leánynak égő ruháját eloltani, de Baki 
Annus és Bezdán Ágnes teljesen összeégtek. Esz­
méletlen állapotban vitték őket baza. Másnap 
mind a kettő meghalt. A szerencsétlenséget elő­
idéző két legény szintén olyan súlyos égési sebe­
ket szenvedett, hogy főigyógyulásukhoz alig van 
remény. Ezeken kívül még Hámes Eszter, Szüts 
Julcsa, laragó Anna és Vetró Kati szenvedtek 
súlyos sebeket.

— Nöemenczlpáczló a Theatre Prangaleban.
Moliére házában jelenleg nagy az izgalom egy revoluczió- 
nárius indítvány miatt, melyet a Comédie egyik socie- 
daer je: Truffier terjesztett a tagok főtanácsa elé. 
Truffier azt hiszi, hogy a darabok megbirálására nem­
csak a férfiak képesek, hanem a nők is és ezért azt 
ajánlja, hogy az u. n. olvasó-bizottságnak ne csak mű­
vészek, hanem művésznők is legyenek tagjai. Ez az 
indítvány a férfiaknál nagy ellenkezésre talál, mert azt 
tartják, hogy a nők sokkal idegesebbek, semhogy bírá­
latot lehelne reájuk bízni, mig a nők természetesen 
lelkesen pártolják Truffier indítványát. Az ügy egyelőre 
a vitatkozás stádiumában van, de ebben a részben 
azután annál hevesebb jeleneteket idéz elő a kulisszák 
mögött.

— Tízszeres gyilkos. Zimonyból borzalmas 
vérengzés hírét jelentik. Egy elvetemedett gonosz­
tevő, a ki négyszeres gyilkossággal vádolva ült a 
zimonyi járásbíróság börtönében, tegnapelőtt hat 
embert megölt. Marks Fájó a neve s a miatt 
kei ült börtönbe, hogy Deésen egy négytagú csa­
ládot meggyilkolt. E hó 19-ről 20-ra virradó éjjel 
két órakor Maries vizet kért Pjevacz Gyúró bőr* 
tőnőrtöl s mikor ez mit sem sejtve, a ezellájába 
belépett, megtámadta s két kilós vassulytyal agyon­
ütötte. Azután behatolt Pjevacz lakásaba, a hol 
meggyilkolta a bürtünör feleségét, három leányát és 
ttzemiyo'cz esztendős leányrokonukat. A gyilkos 
aztán a kulcsokkal felnyitotta az épület ajtóit és 
a lalon át megszökött. Pjevacz az egyemeletes 
börtönépületbcn lakott az összes rabokkal. Most 
huszonöt rab volt ott és valamennyi hallotta a 
csalud jajveszékelését. A rabok teljes erejükből 
segítségért kiáltottak ceellajukban. de kiáltásukat 
csak reggel ötkor hallották meg és akkor födöz- 
ték fel a szörnyű tettet. Maries a járásbíróság ud­
varának hét méteres falán egy létra és egy hosszú 

d segítségével szökött meg, Elsőbben egy ide­
gen kertbe és innen egy udvarba jutott. Az ud­
varból nem tunott kikerülni, várt tefiat mintegy 
két óra hosszáig, a mikor haza érkezett egy fiatal 
ember, a ki abban az udvarban lakik. Ennek a 
gyilkos elpanaszolta, hogy este részegen tévedt az 
udvarba s kérte, hogy bocsássa ki. A fiatal em­
ber ki is bocsátottá, mire Maries a vasúti állo­
másra ment és ott nyoma veszett. Nyomban 
kiadtak a körőzö-Ievelet és ennek volt is foga­
natja. A gyilkost reggel Belgrádban elfogták. A 
mikor ugyanis Zimonyból Belgrádira érkezett a 
gyorsvonat, a vasutasok észrevették, hogy az 
utolsó kocsi lépcsőjén egy ember all. Nyakon 
csípték és vállalóra fogták. Mindenfélét iiazudo- 
zott s mialatt faggattak, megjött Zimonyból a 
kűrözö-Ievel. Ennek alapjan ráismerlek a gyil­
kosra, a kinek megvizsgáltuk a ruháját és látták, 
hogy tele van vérrel. Maries látván, hogy most 
mar nem szabadulhat, ezt mondta :

— Megu leni Deesen négy embert, Zimony an 
hatot. legyetek retem, a mit ^akartok '

Elmondta ezután, hogy Ziinonybun észrevétlenül 
fölugrott az indulónap levő gyorsvonat lépcsőjére 
s igy telte meg az utat Belgádba. A gyilkos, a 
ki uz ártatlan ember vérét ontotta, huszonhárom 
esztendős és nos. Feleségét szintén letartóztatlak. 
Az asszony megvallotta, hogy férje követte el a 
deési négyszeres gyilkosságot, a mely miatt Bel- 
gradba szökött.

— Gróf Teleki Samu afrikai utazása. Gróf 
Teleki Samu, a fölfedező utazó, a mull héten ismét 
Afrikába utazott. Útját Triesztnek rette, onnan Szó- 
maliba megy és fölkeresi a Szudánt is. A gróf három 
hónapig marad t-vol és ez idő alatt oroszlánra, ele­
fántra, antilopra és gazellára vadászik Afrikában. 
Vele utazott herczeg Liechtenstein Henrik, gróf 
Hoyos Ercő és gróf Putoczki Józs-f. Az utóbbit dr. 
Stolzmann, a varsói muzeum igazgatója kiséri.

— Gyilkosság a vasúti kupéban. Mint 
valami remregény izgalmas fejezete, úgy hangzik az 
angol lapok tudósítása egy rablógyilkosságról, melye t 
tegnapelőtt követtek el a Southampton és Lon­
don között közlekedő gyorsvonaton. A vonat 
egyik harmadik osztályú kocsijában Soulhatnp- 
tontól fogva egy szakaszban utazott egy Bensőn 
nevű kereskedelmi utazó és egy King Pihode 
nevű özvegyasszony. A winchesteri állomáson be­
szállt egy harmadik utas és helyet foglalt az egyik 
sarokban. Mikor a vonat újból elindult, King 
asszony az ablaknál állt és a vidékét nézte, míg­
nem egyszerre lövés zaja riasztotta fel. Fiaira for­
dult és halaira rémültén látta, hogy az uj utitars
agyonlőtte a kereskedelmi 1 utazót. Térdre vetette
magat a gyilkos előtt és kűnyőrgűtt, hogy őt ne 
bántsa, mire ez leeresztetje a mar lövésre emelt 
revolvert és kijelentette, hogy nem lesz bantódasa, 
ha nyugodtan viseli magát,. Az asszony össze­
kuporodott a helyén, a gyilkos pedig hozzáfogott, 
hogy áldozatának zsebeit kikeresse, mikor ki­
tekintve az ablakon, észrevette, hogy a vonat 
mar Vauxhall állomás közelébe jutóit. Attól tartva, 
hogy az asszony az állomáson zajt üt, újra föl­
ragadta a revolvert és. reálölt az asszonyra. A 
lövés talált és az asszony összeroskadt, a gyilkos 
pedig (elszakította az ajtót és még mielőtt a vo­
nat az állomásra beérkezett volna, kiugrott a ku­
péból. A menekülés azonban nem sikerült, mert 
a súlyosan megsebesített asszonynak mégis volt 
annyi ereje, hogy lármát csapott, mire a vasúti 
munkások üldözőbe vették a gyilkost és egy gaz 
gyár műhelyében, a hol el akart rejtőzni, kézre- 
keritették. Parker-nek hívják, azelőit a haditen- 
részetben szolgált, a honnan tolvajlás miatt kel­
lett eltávoznia. Azt mondja, hogy a rablógyilkos- 
sagot azért követte el, mert pénzt akart szerezni, 
hogy elvehesse a leányt, a kit szeret. ,

— Adomány 8.- - went3égyesületnelc. Neubauer 
Károly és fia győri gj'ujlógyárosok 1200 koronát juttat­
tak a budapesti mentő-egyesületnek, mint az általuk 
gyártott Menlö-gyujtó félesztendei osztalékát.

— A népszámláláshoz. A statisztikai hivatalban 
nagyban dolgoznak a beérkezett anyag elkészítésén. Teg­
napig az I—VII. kerület már beszolgáltatta teljesen az 
anyagot, s a 769 járásból 672 érkezett be. Ma bejött a 
IX. kerület 70 járásának teljes anyaga, vagyis 742 járás 
készen áll. A VUL kerület • holnap, a X-ik ma este s a 
kültelkek két nap múlva készülnek el. A végeredményt 
a még hiányzó 27 járás anyagának beérkezése s feldol­
gozása után hirdetik ki,

— Bankét Bródy Sándor tiszteletére. Bródy 
Sándor tisztelői és barátai, a Hófehérke nagy sikere 
alkalmából holnap, szerdán este az Otthonban a szerző 
tiszteletére bankettet rendeznek, a melyre már eddig is 
tömegesen érkeztek jelentkezések.

— Sikkasztó postatiszt. Simala Károlyné székes- 
fehérvári lakos, mint nekünk táviratilag jelentik, kará­
csonykor egy 730 korona tartalmazó pénzeslevelet adott 
fel Nyitrára. A felvevő. Kovács József postatiszt az ösz- 
szeget nem könyvelte ti, Fianem zsebre vágta és távira­
tozott Budapestre szeretőjének, hogy felmegy hozzá. A 
sikkasztás most derült ki. Kovácsot letartóztattak, bár 
agg szülei az összeget megtéritették.

— Gyilkos lókőtS. Sarkadon e bő 19-én éjjel vak­
merő gyilkosságot követtek el. Az utóbbi időben ugyanis 
nagyon elszaporodtak Sarkadon és a vidéken a lótolva­
jok. Alig volt nap lólopás nélkül. Szombaton este 
Laponyi Mihály sarkad! lakos maga ment ki az istál­
lóba, hogy a lovaira vigyázzon. Lefekvés előtt az istálló­
ajtót bcreteszelte. Éjféltájban arra ébredt fel, hogy az 
stállóajtót feszegelik. Lapooyinak az volt a terve, hogy 
a tolvajokat megfogja. Nem csapott lármát, hanem várt, 
mig az istállóba bejönnek. Egy vasvillával odaállt az 
ajtó mögé. Nemsokára az ajtót benyomták s két szálas 
ember lépett be. Laponyi fölemelte a vasvillát s az 
elsőre rasujtott, de abban a pillanatban a másik ember 
odaugrott s egy hatalmas késsel mellbe szúrta Laponyit. 
A lótolvajok elmenekültek s Laponyi azon véresen be- 
vánszorgott a szobába. A felesége azonnal orvosért és 
csendőrükért futott. Laponyi azonban tegnap kiszenve­
dett. Haber Gyula községi orvosnak sikerült a tetteseket 
kikutatni. Dr. Habért ugyanis vasárnap egy beteghez 
hívták, a kinek a koponyája meg volt repedve. Ez a beteg 
Czingl Ferencz volt, az az ember, a ki Buss Mihály nevű 
társával együtt akarta Laponyi lovait ellopni s ezt ütötte 
le Laponyi. Az orvos fölfedezésére a csendőrség el­
fogta Buss Mihályt, a ki töredelmes vallomást tett. A 
másik tolvaj felgyógyulása kétséges.

— Agyonlőtt éjjeli őr. Fegyverneken e hó 16-án 
Kurucz Firencz éjjeli őrt meggyilkolták. Három rovott 
múltú ember, Pöcze Gergely, Bucsai Mihály és Csasz- 
nik Tamás, a kiknek már egynéhány gaztettét a lelki- 
ismeretes éjjeli őr megakadályozta, 16-án éjjel lesbe ál­
lottak, s mikor Kurucz a rendes őrjáratot végezte, orozva 
lelőtték. A gyilkos golyó halántékon találta a kötelesség- 
tudó embert. Kurucz rögtön összeesett, s rövid kínlódás 
után meghalt, anélkül, hogy a gyilkos személyére nézve 
fühilágositást adhatott volna. De a csendörség még az­
nap kézrekeritette a gyilkosokat, kik beismerték, hogy 
közösen hajtották végre a gyilkosságot. Bucsai lőtt az 
éjj=li őrre. A vizsgálóbíró még tegnap megérkezett a 
helyszínére s a három gyilkost erős fedezet alatt beki- 
sértette a törvényszékhez.

— Gyilkos merénylet a templomban. Nagyvá­
radi levelezőnk fölhaboritó eset hírét taviralozza. Mo- 
csida községben a görögkeleti templomban mise közben 
egy részeg ember nagy botrányt csinált. Goldis Péter­
nek hívjak. Berohant a templomba s éktelen lármát 
csapolt, majd ütlegelni kezdte az ájtatos hívőket.

- Ennyit ér a szentelek ni! — kiáltotta s e pilla­
natban elsütötte revolverét. A golyó csak egy hajszál­
nyira repült el a pópa feje felett s az egyik oltárkép 
homlokába fúródott. A templomban óriási riadalom 
támadt, a merénylőt lefegyverezték, ütlegelni kezdték s 
ha a csendőrség meg nem szabadilja, a feldühödött nép 
agyonveri. Letartóztattak.

színház és művészet.
— Bokros» József, a Kisfaludy-színház uj bérlője 

tegnapelőtt délután a József föherczeg szállóban fel­
vételi próbát tartott. A próbán több jeles vidéki szín és 
és színésznő vett részt s különösen kitűnt Sárossy Irén 
kellemesen csengő szép hangjával. A direktor valószínű 
leg primadonnaként fogja szerződtetni.

— A titkos rendőr. A vígszínház uj bohózatának 
eddigi előadásait mindig telt ház nézte végig. A közön­
ség pompásan mulatott a titkos rendőr meglepő alak­
változásain és a darab sikere estéről-estére fokozódik.

— «1848» tizedszer. Csak a múlt héten volt be­
mutatója Hentaller Lajos kitűnő korképének és pénte­
ken már tizedig előadására készülnek, a mi csak úgy 
volt lehetséges, hogy a premier óta semmiféle más da­
rab nem jut előadáshoz. A közönség csak Hentaller 
Lajos korképét akarja látni, a dicső csatákon akar lel­
kesedni, toborzóit és indulóit megujráztatni és tréfás 
epizódjait kaczagni és megtapsolni. Mintha soha könyv- 
ben meg nem Írták volna a szabadságharcz történetét, 
vagy mintha a könyv soha el nem jutna az érdeklődők 
kezébe: annyira az újság ingerével hat Hentaller La­
jos leikesilő tanulmánya. A közönség felkarolásához és 
tódulásahoz méltóan ünnepli meg a színház a pénteki 
jubiláns előadást.

A népezinházbanlStirt/ Klára lépett ma föl bosz- 
szabb betegség után a «San Toy» czimszerepében. A 
ház egészen megtelt előkelő közönséggel, a mely 
művésznő rendkívül bájos alakítását mindvégig lelkesen 
aklamálta. Tapsban, kihívásban bőven volt része. A kü 
zönség minden alkalmat megragadott, hogy rokonszen 
vét kedvencze iránt lelkesen kifejezze. Virágadományok­
ban is részesült. Különösen szép volt az országos ka­
szinó óriási babérkoszorúja, a melylyel a művésznőnek 
kedveskedett.

— A postás fin máról elmaradt bemutató előadá 
sát e hónap 24-én biztosan megtartják a magyar szín 
házban. A második előadásra előzetesen váltott jegyeket 
a színház pénztára visszaváltja vagy pedig kívánatra 
kicseréli a «Postás fiiu»-nak e hét bármelyik előadására 
szóló jegyekkel.

— A képzőművészeti társulat — Szana Ta­
másnak. A magyar képzőművészeti társulat szombaton 
délután tartandó üléséből üdvözlő iratot fog intézni 
Szana Tamáshoz, melyben kifejezést fog adni a kitűnő 
írót legutóbb ért támadások miatt érzett felháborodá­
sának is.

= Sikkasztó postaszolga. A Lajta melletti 
Bruckból jelentik a budapesti államrendőrscgnek, hogy 
Kunscher Hubert osztrák postaszolga 2200 koronával 
megszökött. Körözik.

= Hirtelen halál. Tegnap három hirtelen haláleset 
fordult elő a fővárosban. Stancák János kerepesi-ut 

szám alatt levő lakás-in tegnap este hirtelen rosszul 
lett, összeesett és meghall. Ugyanilyen módon halt meg 
Sass Ferencz az Elemér-utcza 34. szám alatt és 
Deutsch Terez az Elemér-utcza 23. szám alatt levő 
lakásán. Mind a három holttestet az orvostani intézetbe 
szállított..k.

? Színészet Kecskeméten. A közönség állandó 
pártfogasa mellett játszik Kecskeméten Kövesei Albert 
társulata. Közelebb vendégszerepeit a színházban Csi- 
sférné Radó Rózsi ka és leánya : Csiszár Sárika is. 
Cs. Fiadó Rózsi Peppát játszotta ügyesen az «Egér»-ben. 
Csiszér Sárika p-dig Márta szerepében intelligens és 
jövővel biztató tehetségnek bizonyult. Max-ot Csiszér 
Kálmán játszotta művésziesen. A közönség a mii vés .- 
családot ovácziúkban részesítette és sok virággal hal­
mozta el.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
Az izraelita magyar irodalmi társaság ma

este felolvasó ülést tartott. Dr Agai Adolf elnökölt 
az ülésen, a melyen dr. Rosenberg Sándor, az aradi 
hitközség tudós főrabbija tartott nagyérdekü felolvasást 
Lessing «Bölcs Nathan»-járól. Dr. Rosenberg, a ki a 
magyar zsidó papok sorában úgy nagy tudásánál, mint 
kiváló képességeinél, valamint egyéni kvalitásaiml fogva 
méltán sorozható a legelsők közé, érdekes és vonzó elő­
adásban ismertette a nagy német költő örökbecsű, tar­
talmas müvét. A disztinguált közönség, a me!v a ter­
met betöltötte, perczekig tartó tapssal jutalmazta a fel­
olvasót a nyújtott szellemi élvezetért. Dr. Hevest Kor­
nél szolnoki főrabbi két szép versét olvasta fel. lio- 
keacts Eleazár héber író héber előadásban a szent­
földi asszonyokról beszélt. Rokeacli előadását Sza­
bolcsi Miksa, az «Egyenlőség» szerkesztője tolmácsolta.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Munkanélküliek gyűlése. A munkanélküli 
munkások ma di-lulán nt-gy órakor gyűlést tartottak a 
külsó-váczi úti Huber-Jéle vendéglőben, hogy megbeszél­
jék a főváros közgyűléséhez intézendő memorandum 
ügyét. A gyűlésen több mint 5000 munkás jelent meg, 
úgy hogy a rendőrség már fél órával a gyűlés meg­
kezdése előtt elzárta a bejáratokat. A gyűlés elnökéül 
Bokányi Dezsőt, jegyzőül Tóth Pétert' választották 
meg. A rendőrséget Czajlik Alajos rendórtannesos 
képviselte. Az első szónok Groszman Miksa a tervezett 

‘ kenyérünnepélyről beszél, melyet Morzsányiét az-rt 
akartak rendezni, hogy a választásokra a kispolgárság 
előtt népszerűséget szerezzenek, de mikor lát­
tak, hogy csalódnak, beszüntették az akcziót. 
Ilyen a sokat hangoztatott jótékonyság és jóakarat a 
munkások iránt. A munkások élűit nem áll más ut, 
mint, hogy a munkások szakegyletekben szervezkedje­
nek s kenyszentsék a munkásokat jobb munkafeltéte­
lekre és a kormányt muntasvédtürvéoyek hozatalára. 
(Zajos helyeslés.) Bokányi Dezső konstatálja, hogy a 
főváros nem tett semmit a munkanélküliség megszünte­
téséért, mert Íme ma többen vannak itt, mint valaha. 
Felolvassa a főváros közgyűléséhez iutézendő memoran­
dumot. A munkások most már nem kérnek, de követel­
nek munkát. A főváros határozata, melyet a munka- 
nélküliekre vonatkozólag hozott, még papiroson is fől- 
háhoritó. A munka, a mit adtak, csak néhány 
napszámos embernek való s ezt sem lehet most 
megkezdeni. A hivatalos statisztika hatezer munka- 
nélkülit ernlit. Harminczezren vagyunk s tiltako­
zunk a főváros határozata ellen. Van munka, van pénz, 
csak a mi szamunkra nincs. Kezdjék meg a szükséges 
építkezéseket, kötelezze a főváros a város vállalkozóit, 
hogy munkásaikat legfeljebb tiz óra hosszat dolgoztas­
sak, tisztesseges munkabért adjanak és a fennálló ár­
szabályokat betartsak. A memorandumot a gyűlés egy­
hangúlag elfogadta. Bokányi ezután felszólítja a mun­
kásokat, hogy tüntetni csak akkor menjenek, ha a 
szoczialista part intéz hozzájuk felszólítást és ne tüntes­
senek a keoyer-osztogató bolt előtt. A gyűlés rendben 
folyt le s a rendőrség nem talált okot a közbe­
lépésre. — Ma délután a munkanélküli lakatossegédek Is 
gyűlést tartottak a dohány ulcza és szövcíség-uteza sar­
kán levő vendéglőben s egyhangúlag elhatároztak, hogy 
belepnek a szakszervezetekbe. Ez a gyűlés is rendben 
folyt le.

— A Kossuth-alap vagyona. A Pesti hazai 
első takarékpénztár, a mely a Kossuth szobor- 
aíap vagyonát kezeli, ma jelentést telt az alap 
vagyonúról. Az alapnak deczember harminczegy e- 
diken a kamatokkal együtt 845.000 korona va­
gyona volt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— Még szakkörökben Is feltűnést keltenek a
Rivoli lenyktp«szeli műterem (Kerepesi-ut 30.) által, a 
kapubejáróban kiállított szab. müvilágitas mellett készült 
fényképéi. Különösen fontos ez farsang idején azokra, 
kik esii órákban mennyasszonyi, báli ruhákban vagy 
jelmezekben óhajtják magukat levetelni.

— A braganzal herozeg váltói. A min.ip tár­
gyalta a budapesti uüntető törvényszék Lefkovics- 
Lukács Mátyás, a hírhedt budapesti pénzágeus és 
Vargha Antal uzsorás bünperét, a kik negyvenezer 
koronás vallót hamisítottak Ferencz József braganzal 
herczeg nevére. A tárgyalást a törvényszék nem fejezte 
be, hanem e hó 2S-ára halasztotta, mert szükségessé 
Vált az ügyír n magának a herczegnek kihallgatása. 
Most újabb bűne tudódott ki a két szélhámosnak. Dr. 
Flttler Dezső ügyvéd ugyanis özv. Toldinéés Bárczy 
Böske nevében feljelentést tett Vargha ellen csalás 
és okiratharniátás miatt, azt panaszolva, hogy pén­
züket, az egyik 9400 koronát, a másik 13 000 koronát 
nála kamatoztatták s ez összegekről nekik fedezeti va!to­
kaiadéit, melyeken mint kitűnt, a hraganzai herczeg 
aláírása hamis. A herczeg jogi képviselője csatlakozott 
a feljelentéshez. Ezenkívül Vargha ellen egy államtiszt­
viselő is tett büntető feljelentést, mert egy 1500 koronás 
váltóját 15.000 koronásra hamisította. A bünvizsgálalot 
a bíróság elrendelte.

— A tranizváll kormány pere. Brüsszelből láv- 
iratozza tudósítónk : Abban a szenz.ácziős perben, melyet 
a transzváli kormány indított tizenegy és fél millió frank 
iránt csalás miatt, a Koinalipoort leydsdorpi vasút 
vállalkozói ellen, ma meghozta Ítéletét a törvényszék. A 
pernek Oppenheim Róbert bankárra vonatkozó részét 
elkülönítették, mert Oppenheim betegen fekszik. A tör­
vényszék Warnant mérnököt és Baconniert föl­
mentette, Oppenheim Jenőt három évi fogházra, 
flarnant Henriket két és fél évi fogházra, 
Terwagne lütlicbi bankárt egy évi fogházra ítélte. 
A vádlottak nem voltak jelen a tárgyaláson. Az ügynek 
ez volt a másodszori tárgyalása, s az első Ítélet jóval 
enyhébb volt.

— Provltló a vidéken. A busái (Xógrádmegye) 
közbirtokosságnak a múlt évben egyszer sürgősen volt 
szüksége ölvén forintra. A közbirtokosság elnöke, Sánta 
Ferencz vállalkozott a pénz megszerzésére. Nagy példák 
után indulva a helyi Rothschildhoz, Oesterreicher 
Samuhoz fordult, a ki meg is adta a pénzt, melyért 
Sánta egy üres váltóblankettát nyújtott át. Mikor a
tiplin lei irt tnrir hét voníit fnolnl I .,11 „r.f 1 4 ..

— Az uj főügyész-helyettes esküje. A budapesti
királyi ítélőtáblán ma délelőtt teljes ülés volt, melyen 
dr. Balogh György, az ujonan kinevezett főügyész­
helyettes, a ki ezelőtt Kassán volt királyi ügyész, le­
tette a hivatalos esküt Sárkány József táblai alelnök
kezébe. A  -----"l-~-—* j- - - *- --
vezette.

A jegyzőkönyvet dr. Zelenka Lajos albiró

Az ellopott szobor,
(Az Egyetértés tudósítójától.)

A múlt szeptember hó 15-óre virradóra ellopták 
Svábhegyről gróf Széchenyi István bronzból készült 
mellszobrát, melyet a budai turistaegyesület állíttatott 
fel a legnagyobb magyar emlékére. A lopás nagy feltűnést 
keltett városszerte, a rendőrség nagy apparátussal meg­
indította a nyomozást, de napokig nem tudott a tolvajok 
nyomára jönni. Az esetről értesítették a külföldi rendőr­
ségeket is, a melyek szintén mindent megtettek a tette­
sek kézrekeritésére.

Pár nappal az eset után egy kilenczvenöt kilós szál­
lítmány érkezett Bahnrestant jelzéssel Budapestről 
Becsbe. Jól tudta úgy a budapesti, mint a bécsi rend­
őrkéz, hogy a szállítmány nem egyéb, mint az ellopott 
szobor. így Bécsbcn tehát nagyon ügyeltek arra, 
hogy 1 i lel-ntkezik a vasútnál a szoborért. Nem 
sok !g kellett várakozni, csakhamar jelentkezett érte 
Wenn er jer Fülüp budapesti ócskavas-kereskedő, a 
ki orgazdaságért már többször ült fogházban, 
börtönben. Elfogták, vállalóra fogták. Töredelmes 
beismerést telt. Elmondotta, hogy a szobrot Buda­
pesten vette két szőke bajuazu fiatal embertől száz 
koronáért s azért küldötte Bécsbe, mert Budapesten 
nem merte értékesíteni.

Útbaigazítás alapjan a budapesti rendőrség esahamar 
elfogta a tolvajokat két napszámos, Wzisz József és 
Gróf Sebestyén személyében. Notórius tolvaj mind a 
kettő, többször volt bajuk már a rendőrséggel, tör­
vényszékkel.

így került mind a három a vádlottak padjára. Tf eisz 
Józsefet és Gróf Sebestyént lopással vádolta a kir. 
ügyészség, Weinberger Fülöpüt pedig orgazda­
sággal.

A vizsgálat, valamint a mai tárgyalás során tagadták 
a terhűkre rótt cselekményt a vádlottak.

Unok-. Bűnösnek érzi-e magát Weisz ?
Nem, mert én szeptember 15-re virradóra nem 

is voltam Budapesten. Akkor to onczoltak el Nyékre.
, ‘oaz- hogy eltolouczolták, csakhogy nem 14-én,
hanem sz-ptembc-r 11-én, csakhogy maga 12-én megint 
visszaszökölt Budapestre. így igaz ez.

— En kérem ártatlan vagyok.
Hát maga bűnösnek érzi-e magát Gróf 'Se­

bestyén ?
— Ártatlanul szenvedek bíró ur.
— Hogy mondhat ilyet, hiszen tanuk vannak, a kik 

látták, mikor a szobrot ellopták.
— Azt, hogy én vittem, nem láthatták.
— H it maga Weinberger bűnösnek érzi-e magát ?
— Az orgazdaságban nem.
— Hát miben ?
— Áuban hibáztam, hogy kiváltottam a szobort.
— Ezt nem ériem.
— Majd megmagyarázom bíró urnák. En ugyanis az 

Erzsébct-iiövuton taialtam egy ezédulát, a mi a' szobor 
feladó vevénye volt. Az volt ra írva, hogy Stern Jakab 
adta lei. En elutaztam Bécsbe s ott mint Stem Jakab 
ki akartam váltani a szobrot. így jutottam bajba, fDe­
rültség.)

Ne meséljen itt, hiszen Becsben mindent meg­
vallott.

— En ott nem mondottam semmit, ők mqndotiák. 
Meg voltam ijedve, s ezért mindent rájuk hagytam.

— Ugyan, ugyan !
— Kérem nagyságos 

mi az, miket
ur, próbálná meg csak, hosy 

elvonjak a becsületes -y :berí -i 
szabad forgalomtól. (Derültség.)

— Mi ez, ezt nem értem 'i
— Hát az, mikor becsukják a kereskedőt’ fD-- 

rüitség.)
Hit azt acarja elhitetni, hogy maga úgy találta a 

feiadó vevőn yt az utczán 'i 
— Igy volt nagyságos ur.
— Ha találta, hat miért nem vitte a kapitányságra - 

Hat ez az kérem, a miben bűnös vagyok (De­
rültség.)

Fl.ma kihallgatták Mérő Jánost, a turista egyesület 
elnökét. A tanú me nézi- a szobrot, mely mint bűnjel 
a tárgyalási teremben állott s melynek homloka kissé 
beherp .dl. Azt mondja Mérő, hogy a hiba könnyen 
rcparaiható. A turista egyesületnek nincs kara, mert a 
szobor most nem az egyesületé, hanem a fővárosé, 

nuak ajándékozták a leleplezés után. A szobor külön 
n a kerettel együtt négyezer koronába kerüli 

sz z koronáért helyre lesz állítható.
Dr. hogler Ferenvz fővárosi tiszti ügyész szintén 

négyszáz koronára becsülte a kárt s kérte a törvény- 
szekot, adja ki a szobrot az I. kér. elöljáróságnak meg 

Ítélet jogerőre emelkedése előtt.
A törvényszék lopás büntette miatt Weisz Józsefet 

harm ad felévi f egyházra. Gróf Seb-stvént három 
évi jegyiiuzra ítélte el. Weinberger Fitlöp orgaz­
daságért két esztendei börtönt kapott. Az eüteltefc 
felehbeztek, s mind a hárman fogva maradnak.

s negy-

GYÁÍ5ZROVAT.
Bsnea Jánosnet, lapunk régi trderr es bplmunkalár- 

sán;ik feleséget, ma délután három órakor temettek ri 
nagy részvét mellett Ljpesten. A temetésen nagyszámú 
gyászoló közönség jelent meg, köztük, az elnuoylnak 
előkelő nagy rokonsága.

Özv. Bánótzi Végess Mihályné, szül. tiszabeu. 
ilellebronth Emilia, e hó v2ú-án. d. e. íl órakor Oá 
éves korában elhunyt.

Osdolal Lázár András, 1848/49 es honvédhusz-n 
őrmester e hó ÜU an Brassóban meghalt.

Brachfeld Francziska asszony, a Brachfeld F. ez ég 
mngalapitója e hó 21-én hosszas szenvedés után Buda­
pesten meghalt. Az elhunyt atyja a magyar szabadság- 
harezban hon ved törzsorvos, utóbb a fuvarosban ^ vakerió 
orvos volt. Korán özvegységre jutva, bámulatos erélyiyd 
és kitartással megalapította üzletét és annak általánosan 
elismert jó hírnevet szerzett. Evek előtt betegeskedni 
kezdett, mire üzletét fiúnak átadta s teljesen visszavo­
nult családja körébe. A szerető rokonok nagy száma 
gyászolja a nemes érzésű és jótékony úrnő halálát.

TÁVIRATOK.
A kamara folytatja az egyesületi lör- 

hogy a polgári hatalom

váltó lejárt, már hetvenöt forint lelt az ötvenből, Sánta 
kifizette ugyan, hogy a perköltséget megtakarítsa, de 
nyomban följelentést tett Oesterreicher ellen uzsora 
miatt. Ez utóbbi — szinten nagy példák nyomán — azt 
állította, hogy a 25 forintot mint kölcsönt provízió fejé­
ben adta Sántának. A balassa-gyarmatt törvényszi k ' 
azonban nem adott hitelt ennek a védekezésnek és ma- 
gánolcira!hamisításért nyolcz havi börtönre Ítélte 
O-sterreichert, a ki felebbezett. A tábla ma Devich 
László táblái bíró előadása alapján főlárgyalason foglal- 
kezett ezzel az tigygyel és fölmentette Ocste.reiclzert,

Párti, jan. 22. 
vény tárgyalását.

Ribot képviselő azt mondja, 
szupremácziaj tt óhajtja ugyan, mindazáltal nem haj­
landó a kormányt a kalholikusok ellen indított hadjára­
tában támogatni. Szabadságot akar mindenki szamára. 
Védelmébe veszi a konkordátumot, a mely a vallási 
bekének biztosítéka és azzal végzi beszédéi, hogy vedel 
mére kel a tanítás szabadságának és szemere veti a 
kormánynak, hogy megakadalyozza a lelkek megnyug­
vását. (Helycsses a középen.)

Brisson azzal vádolja a kongregációkat, hogy nyílt 
ellenszegülést fejtenek ki a törvények ellen. Fejtegeti, 
hogy mily módon és utón szerezték a kongregacziók 
vagyonukat. Ingatlan vagyonukat egy milliardra, ingó 
vagyonukat tíz milliódra becsüli, A szónok végül köve­
teli, hogy a nem autorizalt kongregacziók vagyona a 
létesítendő munkas-nyugdijpénztárak czéljaira fordittas- 
fcék. (Tetszés a baloldalon.)

Miután még Lerolle (jobboldali) és Puech (bal­
oldali) a javaslat ellen beszéltek, az ülést berekesztették.

(
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Szófia, jan. 22. Ivancsov miniszter- 

elnök átadta az egész kabinet lemondását. 
A fejedelem Petrov belügyminisztert magá­
hoz hivatta Pilippopolyba.

Belgrád, jan. 22. Megbízható értesü­
lés szerint a szkupstinában azt az indít­
ványt készültek tenni, hogy törvényben 
mondják ki Milán király száműzését. Erre 
a tervre vall Sándor király legutóbbi be­
szédének az az ismert passzusa is, a mely 
Milán fcirálylyal foglalkozik. A terv azon­
ban ellenszegülésre talált és kitfint, hogy 
a jelenlegi szkupstinában az indítványnak 
a legnagyobb engedékenység mellett sem 
volna többsége. Ezek után az indítványt 
valószínűleg csak az uj kamarában fogják 
előterjeszteni.

A transzváli háború.
Hága, jan. 22. Krüger franczia köz­

vetítéssel egyenesen a harcztérről kapja a 
jelentéseket, a melyek szerint legközelebb 
Dehrey előnyomul Katáiból, Botba továbbra 
is a íieiagoa-vonalon marad és rövid idő 
h H íí közösen megszálljáli'flz egész brit kolonial.

Hága, jan. 22. Kriiqer elnök ma Utrechtbe 
utazott, a hol néhány hétig marad. Krüger álla­
pota most jó.

Hága. jan. 22. Ulrechtbr.n nagy ováczióval 
fogadtak Eriigert, a ki négy hétig marad ott, 
azután végképen letelepedik Hágában, a hova 
áthelyezik a transzváli követséget. A laurenzo- 
marquesi holland konzul, a ki ma érkezett ide, 
a: t mondja, hogy a húrok helyzete a hareztéren 
kedvezőre fordult. Elegendő fegyvereik és lőszereik 
vannak, úgy, hogy még egy évig is kitartják s az 
angol hadseregnek nem egykönnyen fog sikerülni 
a húrokat leigázni.

Iiondoa, jan. 22. A Reuter-ügynökség jelenti 
Kimberleyből: Egy angol convoi fedező csapata 
Boshof mellett harezba keveredett az ellenséggel, 
a melyet visszavertek. Az ellenség vesztesége 15 
halott és sebesült, az angoloknak három könnyen 
sebesütíjök volt.

A kliinai bonyodalom.
Berlin, jan. 22. A Wolff-ügynökség jelenti Liking­

ből : Egy császári rendelet Seng túviróigazgatól keres­
kedelmi segédminiszterré nevezte ki.

közöl

■Lióg-ző szervek imrntja ellen.
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KÖZGAZDASÁG.
Bcca, jan. 22. Az ausztriai és a magyarországi jutta- 

gvárak, a melyek 1899 óta egymással karlellben állnak, 
a még két évig tartó kartell helyébe eladási ügynökségi 
irodát létesítettek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
* A Pesti hazai első takarékpénztár-egyesü­

let ma teszi közzé múlt évi mérlegét, a mely a tavalyi 
üzleti tevékenység szép eredményeinek méltó folytatása. 
A mérleg a következő: Tartozik: Készpénz-készlet 
3,004.11303 k. Egyesületi házak: IV. kcr. egy:tem- 
uicza 740.000 k. V. kér. Llorottya-utcza 70G.000 k. VI. 
kér. Andrássv-ut 1,325.000 k. VI!. kér. Erzsébet-kürut 
1,240.000 k. VII. csümüri-ut GGO.OOO k. Vili. kér. mu- 
zeum-kürut 4G0.0U0 k. II. kér. fö-uteza 220.UUO k. 
Leszámítolt váltók a tárczában 60,363 452 09 k. Nyiit- 
hiteli váltók jelzálogos fedezet mellett 26,113.157*37 k. 
Előlegek értékpapírokra 14.119.010'70 k, Kölcsönök 
ingatlanokra készpénzben 14,418.655-08 k. Kölcsönök 
ingatlanokra záloglevelekben 81,010.566-25 k. Kölcsö­
nök közhasznú müvekre 9,854.148-87 k. Kölcsönök tör­
vényhatóságok és községeknek 111,790.701-49 k. Köl­
csönök m. kir. kincstárnak (eladott államjavak vétel­
árának leszámítolása) 3,718.843-87 k. Kölcsönök 
államilag biztosított kötvényekre 3,081.328-75 k. Adósok 
folyó-számlán 57,420.480-61 t. Az egyesület tulajdonába 
végrehajtás utján jutott ingatlanok 986.177-43 k. Érték­
papírok és azok ieczember 31-ig járó kamatai 
57,593.6*1-46 k. A záloglevelek biztosítására rendelt 
külön alap értékpapírjai 6,191.460 k. A kamatozó köt­
vények biztosítására rendeli külön alap értékpapírjai 
6,080.380 k. 46/e-es egyesületi kor. záloglevelek készlete 
az 1500 deczember 31-iki árfolyam szerint 4,773,644 k. 
4°/0-os egyesületi kam. kötvények készlete az 1900 de­
czember 31-iki árfolyam szerint 8,770.728 k. 4'/,%-os 
egyesületi kor. kam. kötvények készlete az 1900 de­
czember 31-iki árfolyam szerint 1,531.178-25 k. Idegen 
pénztárjegyek és azok deczember 31-ig járó kamatai 
3,066.000 k. Egyleti nyugdij-alap értékpapírjai 1,585.887 
k. Menház alap értékpapírjai 401.265 k. Honvéd-alap 
értékpapírjai 19.980 k. Összesen 481,231.719-20 korona. 
Követel: Alaptőke 10,000.000 k. Tartalékok : Rendes 
tartaléktöke 13,035.522-52 k. Külön tartalék-alap 
IS,034.679-37 k. Egyleti nyugdíjalap 1,596.339-25 k. 
Betétek könyvecskékre 211,499.155-82 k. Kibocsátott 
é nztárjegyek 8000 k. Hitelezők folyószámlán

32,352.036-79 k. Kibocsátott 4% Ayr, 
60,092.600 k. Kibocsátott 4% kém.

záloglevelek 
kötvények

62,569.600 k. Kibocsátott 4y,e/e kor. kam. kötvények 
31,314.200 k. Kisorsolt, de még forgalomban levő 4°/0 
kor. záloglevelek 341.400 k. Kisorsolt, de még forgalom­
ban levő 4% kam. kötvények 383.400 k. Kisorsolt, de 
még forgalomban levő 4’/a% kam. kötvények 36.800 k. 
Kisorsolt, de még forgalomban levő 4'/a% kor. kam- 
kötvények 99.800 k. Kam. kötvények és záloglevelek fel 
nem vett szelvényei 60.799 k. Egyesületi részvények fel 
nem veit szelvényei 1700 k. Alapítványok : Eáy András- 
alapítvány 72.000 k. Menház-alapitvány 410.430-94 k. 
Honvéd-alapitvány 20.880-54 k. Pesti főreáltanodai egyl. 
üsztöndij-alapitvány 4200 k. 1901-ben fizetendő 1900-ra 
eső adó és illetékek részlete 798.227-73 k. Egyesületi 
házakra 1901-re befolyt lakbér 23.229 56 k. 1901-re 
előre bevett és viszont 1900-ra utólagosan esedékes ka­
matok különbözeié 3,129.670-98 k. Tiszta jövedelem 
5,347.040-76 k. Összesen 481,231.719-26 korona.

** A monarchia külső kereskedelméről szóló 
ma közzétett statisztikai kimutatás szerint a mull év 
deczember havában a behozatal 145-3 millió koronát 
vagyis az előző évhez képest 10 7 millió koronával töb­
bet, a kivitel pedig 166 2 millió koronát, vagyis az előző 
évhez képest 22 5 millió koronával többet tett. A de­
czember havi mérleg teliát 20-9 milliónyi aktívummal 
zárul az elűző övi 91 milliónyi aktívummal szemben. 
Az egész múlt évben a behozatal 10835 millió koronát 
vagyis az előző évhez képest 74-6 millió koronával töb­
bet, a kivitel pedig 1911-9 millió koronát, vagyis az 
előző évhez képest 50'3 millió koronával többet tett. A 
mull évi kereskedelmi mérleg tellát £28 4 milliónyi ak­
tívummal zárult az előző évi 252 7 milliónyi aktívum­
mal szemben.

SORSOLÁS.
— A Magyar jelzálog-hitelbank 4%-ot kama­

tozó és 10% díjjal visszafizetendő községi kötelezőinek 
tervszerű évi sorsolása folyó évi február hó 1-én d. e. 
ÍO órakor fog a bank hélyiségeiben megtartatni.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A gytimöloatermelö gazdák érdekében. Az

Otnge február hó első felében értekezletet tart, a mely­
nek czélja lesz kijelölni azokat a gyümölcs-csomagoló 
eszközöket, melyek a kereskedelmi szokásoknak s a vas­
utak által a csomagoló eszközök irányában tanúsított 
igényeknek leginkább megfelelnek. Az értekezlet kijelö­
lése alapján intézkedik az orsz. gyümülcsészeti biztos, 
hogy az állami kosárfonódákban s egyéb műhelyekben 
a mintáknak megfelelő kosarakat és dobozokat készítse­
nek. Kívánatos volna azonban, hogy a többi gyárosok 
is bemutatnák ez értekezleten azokat a csomagoló esz­
közöket, melyeket gyiimölcsszállitásra alkalmasaknak 
tartanak. Az Omge ezután szólítja fel az illetőket, hogy 
az értekezletre gyártmányaikat elköldjék.

* 3000 előadás a gazdasági munkáspénztár 
Ismertetésére. Darányi iöldmivelési miniszter fel­
keli“ a népies előadásokat rendező gazdasági egyletek 
elnökeit, hogy a teli előadások programmjaba vegyek 
fel a most életbelépett műnk ispéuztárról való ismerte­
tést. A felhívásra 8U00 ily előad is felvételét jelentették 
be az (gyletnk. A munkáspénztárba alapitó tagul leg­
újabban az Orngc lépett be s egyúttal elhatározta, hogy 
lúgjait felhívja a példa követésére. Az intézmény érde­
kében a földmivelt-si miniszter több százezer példányban 
népies nyelven megirt ismertetést osztat ki a nép közölt, 
hogy r-z.iUal minél szélesebb körben felköltse az érdek­
lődést a munkáspénztár iránt.

* A pozsonyi II. orsz. mezőgazdasági kiállítás 
rendezu-bizottságaba Pozsony városa a l--gutóbbi tör­
vényhatósági bizottsági ülésén BruíLy Tivadar polgár- 
mestert, Fauszler Gottiiebet, Fiilep Jónást, Sei fért 
Józsefet, Bénáiéin Jánost és ÍVeinert Győzőt küldte ki.

IPARÜGYEK.
— Székelyföld Iparáért. Hegedül kereskedelmi 

miniszter Hiromszúkmegyeben 50 darab szövőszéket 
osztat ki díjmentesen s a szövést elsajátítani akarókat 
vándortanitókka! taníttatja ki. KézdivásáeheLyen a 
kiosztással dr. Töio/c Andor polgármestert bízta meg.

KÖZLEKEDÉS.
() UJ hajózást részvénytársaság. A Weiss Ja­

kab és Mór hajózási vállalat, mely még múlt év őszén 
mint emlékezetes fizetési nehézségekkel küzdött, a na­
pokban — mint értesülünk — részvénytársasággá ala­
kul át Magyar belhajázúsi részvénytársaság ezég 
alatt. A részvénytársaság elnöke Weiss Jakab, vezér- 
igazgatója Kchön, Zeigmond lesz s az alakuló közgyű­
lés már a napokban várható.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Január 22. —

Gabonatőzsde.
A szilárdabb külföldet ellensúlyozta az enyhe időjárás 

következtében az országszerte megnagyobbodott kínálat 
és Így a mai nap árváltozás nélkül folyt le. Érdekes 
jelenség, hogy a legnagyobb tétel uradalmi búzákat 
most a vidéki malmok vásárolják meg és nem tagad­
ható, hogy e gyártelepek versenyképessége a fővárosi 
malmokkal szemben az őrlési forgalom megszüntetése 
óta nagyobbodott, melynek előnyeit kiváltképen ezen 
utóbbiak élvezték. Ma elkelt 1900 ram. primajjszentmiklúsi 
búza 7.30 koronáért a kikindaijtnalomnak. Takannány- 
czikkekben mindinkább érezhetővé válik az áruhiány és 
az árak folytonosan emelkednek.

.4 készáruüzletben mérsékelt vételkedv és jó kinálat 
mellett elkeel 14.000 métermázsa búza változatlan ára­
kon. — Köttetett:

Búza. Tiszavidélci : 200 mm. 79 kg. 7.95 k., 
300 mm. 79 2 kg. 7.82’/a k., 100 mm. 79 kg. 7.75 
k., 500 mm. 78-5 kg. 7.70 k., 250 mm. 78 kg.
7.75 k., 100 mm. 78 kg. 7.70 k., ft., 300 mm.
77 5 kg. 7.72'/2 k., 100 mm. 76 kg. 7.65 k., 150
mm. 78 kg. 7.65 k., 100 mm. 77"5 kg. 7.65 k.,
200 mm. 77-5 kg. 7.75 k., 400 míg. 77*5 kg.
7.C21/) k., 500 mm. 77 kg. 7.65 k., lOOmig. 77 kg. 
7.65 k., 500 mm. 76-5 kg. 7,65 k., 100 mm.
75 5 kg. 7.65 k., 100 mm. 76 kg. 7.50 k., 100 mm. 
7Ü5 kg. 7.50 k, mind három hónapra.

. ,.-- ^ 7 5_2'/i k„Pestvidéki: 300 mm. 77 kg." 7 52</a k., 200
mm. 76-3 kg. 7.52VJ k., 200 mm. 76 5 kg. 7.45 k.,

k., 400 mm. 74-5 kg. 7.20 k.,500 mm. 75 kg. 7.37 
mind három hónapra.

Raktári: 3000 mm. 78 5 kg. 7.75 k., 350 mm. 
mm. 76 kg.^ 7.35 k., 1000 mm. 76-4'kg. 7£2'/a k., 
2000 mm. 76 kg. 7.40 k., mind három hónapra.

Bánáti: 700 mm. 79 kg. 7.77‘/a k., három hó­
napra.

Bácskai -. 300 mm. 74 5 Itg. 7.40 k., három hó­
napra.

Zab : 100 mm. 5.80 k..
Rozs: 300 mm. 6.80 k., 400 mm. 7.25 k.
Az árak 50 kilogrammonként koronaértékben ér­

tendők.
A határldöüzlotben némi fedezési hajlandóság mu­

tatkozott és az árfolyamok javultak. A kenyérmagvak 
közül rozs volt előtérben, mely azon hírre emelkedett, 
hogy Oroszországban a kínálat ezen czíkkben gyengül

és íz árak kz utolsó napqfcon tetemeseit, megdrágultak. 
Tengeri 2, zab 4 fillérrel ' émelíedett további vélemény- 
vazarlásokra.

Délelőtt:
Búza áprilisra 7.53, 7.50, 7.53 kJ 
Bot» áprilisra 7.34, 7.37 kor.
Boza októberre 6.55, 6.56 kor.
Tengeri májusra 5.03, 5.02, 5.04 kor.
Zab áprilisra 5.99, 6.06, 6.05 k.

Déli 1 ára 30 percekor hivatalosan záródnak
Magyar búza áprilisra ..... k 7.54— 7.55

> » októberre 7.G5— 7.66
Szokványbuza áprilisra . t J s . > 7.53— 7 54

» októberre £ J | 1 » 7.62— 7.63
Szokványrozs áprilisra . « i ♦ i » 7.37— 7.38
Szokványrozs októberre « i • . > 6.58— 6.59
Tengeri májusra ....««•> 5.04— 505
Szokványzab áprilisra ..•«•» 6.06— 607
Káposztarepcze augusztusra , . 1 » 12.70—12.80

Délutánt forgalom.
A délutáni forgalom nem hozott változást, a jegyzé­

sek teljesen változatlanok.;
Délutun 4 óra 30 percekor hivatalosan tarádnak:
Búza tavaszra ........ k 7.53— 7.54
Magyar búza áprilisra i l s • •
Búza őszre .........
Magyar búza októberre .....
Rozs áprilisra ...... i .
Rozs októberre . . , j „ j J .
Zab áprilisra ...<«»«••
Tengeri májusra
Repcze augusztusra ....»•

7.62- 7.63 
7.66- 7.67 
7.36- 7.37 
7.56- 7.58 
6 05— G.u7 
5.03- 5.04 

12.75-12.85

Terménytőzsde.
Nyers szesz 42.— k. pénz, 42.50 korona áru.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma némileg barátságosabb képet nynjtolt. 

Kiindulva jobb amerikai jelentésektől, élúnkebb vételkedv 
nyilvánult a vezető értékek iránt, melyek közül osztrák 
hitelrészvények egy bécsi nagy üzér visszavásárlására 
jelentékenyen emelkedtek. A kedvezőbb hangulat a déli 
tőzsdére is kiterjedt, mivel nemsokára a londoni bank- 
kakmalláb leszállítását várják. Osztrák hitel- és magyar 
hitelbank részvényeken kívül még az osztr.ik-magyar 
államvasut részvényeit keresték élénkebben. A helyi ér­
tékek piaczán nyugodt hangulat uralkodott, csakis a 
magyar leszámitolóbank részvényei iránt mutatkozott 
némi érdeklődés, valamiéel javult árfolyam melleit Ma­
gyar koronajúradek, a postatakarékpénztár vételei követ­
keztében, mérsékelten javult.

Elötözede.
Az előlőzsdén magasabb bécsi jegyzésekre valamivel 

kedvezőbb hangulat uralkodott. Csekély forgalom mellett 
a vezető értékek árfolyamai mérsékelten emelkedtek. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 661.75—663.75-ig, osz­
trák-magyar államvasiil 660.50—6.70. —-ig, magyar ko- 
ronajáradék 92.10 — 92.15-ig.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 662.75—663.—ig, magyar hitelbank 669.-----
670. — -ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 417.50 
— 418.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
157.----- 158.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
427.-----428.—-ig, osztrak-magyar allanivasut 669.75 —
670.—ig, déli vasút 110.50—111.—ig, rimamurauyi
vasmű 456.-----457. —-ig, magyar koronajaradék 92 15 —
92 20-ig, közúti vasul 579.---- 580.—ig, városi vil-
290.-----291.—lg.

Bili tőzsde.
A déli tőzsde kedvező maradt ugyan, de a forgalom 

jelentéktelen volt. Magyar koronajaradékot úlénkebben 
keresték. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 662.75 — 
662.25-ig, magyar hitelbank 668.50— 667.50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzvaltóbank 420.-----419.—ig, osztr.ik-
magyar államvasut C69.-----668.50—-ig, rima-murányi
vasmű 456.50—455.—-ig, magyar koronajáradék 92.15 — 
92 30-ig, közúti vasút 577.----- 578.—ig. — Helyi érté­
kekben költetett : budapesti hankegyesület 168.—, 
Concordia gőzmalom 99 — 100, salgótarjáni kőszén- 
bánya 629.—.

1 óra 30 pereikor Báródnak: Osztrák hitel­
részvény 662.50—662.75-ig, magyar hitelbank 668-----
C6S.50-ig, ;magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 419.50 
—420.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi bank 
157.----- 158.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
427.50— 428.—ig, osztrak-magyar allamvasut CG9.-----
669 50-ig, déli vasút 110.—1 — 111.—-ig, rimamurányi
vasmű 456 -----457. — -ig, magyar koronajaradék 92 30 —
92.35-ig, közúti vasul 578 50—579.—ig, városi villa­
mos vasul 289.50—290. —-ig.

Prämlum-Üzlet: Dijbiztcsitások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4 — 6 k., nyolez napra 10 — 12 k., 
február végére 22—24 korona.

Utótözsde.
Az utdtózsde magasabb berlini jegyzésekre szilárd 

volt. — Köttettek : Osztrák hitelreszvuny 662.50 —
603.50— ig, magyar hitelbank 60S.—669.—-ig, osztrak-
magyar államvasut 669.-----67o.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák liiteirészvény 662 75 — 
663. —-ig, magyar hitelbank 668.50—669.—, magyar
leszámítoló- és pénzvaltóbank 419.-----420. — -ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 157.----- 158. — -ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 427.50 - 428.—ig, osztrak- 
magyar államvasut 669.75 —C70 —-ig, déli vjsut 110.—
—111.—ig, rimamurányi vasmű 456.----  457.—ig,
magyar koronajáradék 92 25—92.30-ig, közúti vasat 
57S. 579.—ig, városi villamos vasút 290. 
290.50— ig.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. közunnti statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

jan. hó 20 án eati 6 órától jan. 21-én esti ti óráiy 
Jiudo]ie8tre vasúton es hajón érkézéit s innen elszállított 
gahonaküldemenyekről és a budapesti fövámliivatalnal elő­
jegyzett gabona- és lisztmennvisegekrő1

Erieiwt: ElHzalliitatott
Uaivti pv-yutt t Vasúton 1 n a ion -=22!LtU 1 I 1 1

t) helyi lor „'alomban
búza 10630 — 410G30 2CG9| - 2CG9
rozs I 102G — 1030 200! — 200
árpa I 1451 — 1451 012 — 912
zab 1031 — 1031 309 — 309
tengeri 2272 — 2272 — 1 — —
üssitatD 1G41U - 1041U 4U9U, — 4090

b) átmeneti forgalomban
buzi II - - — - - I! -
rozs 531 — 531
árpa — — — — — ~
zab — — — — — !. —
tengeri 1 — - — — jl 
összesen II 531 — 531 - - íi -

c) a tövámhivatalnal előjegyeztetetl

oiegu evezett
A ViB-ntRiviíei czeha- 
ból valubenozetelra 'eiöjegy. meimyiseg 1 

mfiermazaalttjan
megnevez«»»

A vlaa'tiviteire «16- 1 jegyzett meirayiaeg 
aibterraikzaaltban

búza
- 1 íiuzaliszt I —

rozs — rozsliszt —
irp»____ 1______=_____ arnaiiszt —

összesen - összesen —

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Köbúnyán.

Kőbánya, jan. 22. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőreodü: Öreg nehóz 90— 92 f. Öreg közép — .— 
I. Fiatal nehéz 95—9G f. Fiatal közép 92 
— 94 f. Fiatal könnyű 90—92 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—t- 111. Romániai; Nehéz —f. Közép

—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 88—90 f. 
Közép 86-88 f. Könnyű 80-84 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokésszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a bízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

SertésUtszám: 1901. jan. 20. napján volt készlet
29.867 db, 1901. jan. 21. napján felliajtatott 235 db, 
jan. 21. napján elszállittatolt 621 db, jan. 22. nap­
jára maradt készletben 29,481 db. A hizott sertés üzlet- 
irányzata : változatlan.

Budapesti aertéa-konznmvaa&r. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertes-konzum- 
vásár árjegyzése január 21-én. Előző napról vissza­
maradt 479. Uj felhajtás 1508, összes felhajtás 1987, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 1260, eladatlanul 
visszamaradt 727. Napi árak: 120—180 kiloerr. súlyban 
80-84 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 82-86 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 84-87 f.-ig. Öreg nehéz 
80-85 f.-ig. Malaczok 64—80 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bóce, jan. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai előtőzsdén a forgalom éienkebb volt és az ár­
folyamok javultak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 663.—, 
magyar hitelbank 667. — , osztrák-magyar államvasut
669.75, Länderbank 405.50, déli vasút 109.50, alpesi 
banyatársaság 425.50, rimamurányi vasmű részvények 
450.50, tőrük sorsjegyek 105.25, magyar koroiiajara- 
dék 92.17.

A déli tőzsdén gyöngült az irányzat. — Kötte­
tett : Osztrák hitelrészvény 662.75, magyar hitel­
bank 667.—, Lándcrbank 405.50, unionbank 536. — , 
anglo-bank 268.—, hankegyesület 456.—, osztrák­
magyar allamvasut 669.50, déli vasul 109.50, elba- 
völgyi vasút 470.—, északnyugati vasút 459.—, dohány 
részvények 294.50, alpesi bányatársaság 425.—, rima­
murányi részvények 456.—, prágai vasművek 1600, 
májusi járadék 98.30, magyar koronajaradék 92.15, 
tülök sorsjegyek 105.25, német birodalmi márka 117.67.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 662.—, 
magyar hitelrészvény 667. — , angol-osztrák bauk 209.—, 
hankegyesület 457.50, union-bank 538.—, Lünderbank 
406. — , osztrák-magyar államvasut 668.50, déli vasút
108.75, elbavölgyi vasút 469.50, északnvugoti vasút 460.—, 
dohányrészvény 294.50, rimamurányi vasmű 455.50, 
alpesi banyarészvények 425.50, májusi járadék 98.25, 
magyar koronajáradék 92.17, török sorsjegyek 105.25, 
német birodalmi marka 117.67.

Stios, jan. 22. (Magyar értékek zárlata.) 4-%«os 
aranyjaradék 117.— , tiszai éa szegedi kölcsünaorsjegy 
140 -, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.45, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-reszveny 418.—, magyar kereskedelmi bank 
—, magyar koronajarad. 92 15, 4%-os magy. föld-
teli er ni entesi tési fc.őtv. 91.50, magyar hiteibank-reszvények 
660. — , magyar nyeremeny-k.-sorsjegv 165 50, "slssi 
oderbergi vasut-r. 355 25, rimamurányi vasmű 454.—, 
magyar ezukoripar 1880.

Bf.oa, jan. 22 {Osztrák értékek zárlata.) 4'2%-as 
paoir* járadék. 98 25, 4°/,-os osztrák aranyjaradék
117.35, 1860. sorsjegy 130.75, osztrák hitelsorsiegy 
387.—, angol-osztrák báni 268 50, becsi Bankverein 
457t—, osztrák-magyar rrnnk 1701, deü vasúi rész­
vény 109. — . dunagúzkajózáai társulat 737.—, dohany- 
részveny 253 50, cs. es kir. vert arany 11.37, nemet 
hankváltók 117.60, 4‘2%-ob ezüsíjáradék 98 10, osztrák 
koronajaradék VS 25. 1864. sorsjegy 197. -, osztrák
hitelintézeti részvény 662 50, unioa-bankreszvény 537.—, 
osztrák Lauderuanií 405.50, osziraK-magyar allamvasut 
668 50, elbavölgyi vasút 4GJ,—,alpesi részvények 425.50, 
20 iranwos arany 19.15, lonuoni v.dtour 240 60, 
bécsi tramway Litt. A. 239.—, Litt. B. 232.—, Lipótkohó 
—. Csendes.

BECSI GABOÍIATOZSDE.
Bóoa, jan. 22. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

A határidőpiarzon ma szí! írdabb lett az irányzat, az 
üzlet meglehetősen csündn5 volt, később azonban tűni) 
kötés történt. ÍJuza tavaszra 7 82 —7.83, rozs tavaszra 
7.77 — 7.80, zab tavaszra 6.38 — 6.40, tengeri május — 
júniusra 5.33 — 5.35 koron m Leit. líepcze augusztus- 
szeptemberre 13 20—13.30 k. jegyeztetett. A készáruk 
piaczán gabonanernüekben csekély volt a vásárlási kedv. 
Zárlatkor maradt : búza tavaszra 7.84 korona. Egyebek­
ben változatlan.

London, jan. 22. (Megnyitás.) Angol consol 96%.
London, jan. 22. (Zarlat.) 2%%-os angol consujok 

96%, spanyol járadék 71%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 97%, 4%-os rúpia 63%. leszámítolási 
kamatlab 41/16, bécsi váltóár 1237, déli vasút 5%, 
olasz járadék 93%, négyszázalékos osztrák arany, 
járadék —, Canada Pacific vasul 91%, ezüst 
2S’%6. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, jan. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A tőzsde eleinte szilárd volt. Kohó- és bányarészvények 
ultimo-fedczések következtében, úgyszintén a gelsen- 
kirchr-ni bánya-részvénytársaság kedvező deczember havi 
kimutatására emelkedők. Bankértékek jól tartottak ma­
gukat. Később nagyobb árfolyamokon keresettek voltak. 
Vasutakban nincs vételkedv. Járadékok csöndesek, később 
spanyolok emelkedtek. Török sorsjegyek emelkedők. 
Egészben véve csendes volt az üzlet, mert híreket vár­
tak Londonból. Magánleszámilolási kamatláb 372" 0.

Zárlatkor jegyeztetik 4 2%-os papirjáradék —.—, 
4%-os osztrák aranyjaradék 99.75, elbavölgyi vasút 
—. —, magyar koronajáradék 92.90, oszlruk-magy.ir 
államvasut 143 —, kassa-oderbergi vasút —.—, becsi 
valtúur 84.90, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.60, 
alpesi bányarcszveny —.—, Lhsconto Commaudit 178.CU, 
általános villamossági Edison 211 60, gelseukirchent 
173.25, Laura-kohó 194.30, 4 2%-os ezüstjáradék 98.90, 
4%-os magyar aranyjaradék 98.30, osztrák hitel­
részvény 208 40, déli vasul 25.75, Karoly Lajos-vasut 
—, orosz bankjegyek 216.15, 4°/0 uj orosz kölcsön 
96.10, török dohányreszvény —.—, olasz járadék 95.25, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust —.—, Har- 
peni 171.25. Szilard.

Berlin, jan. 22. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvcny 
208.40, déli vasút 25.75, osztrak-magyar államvasut 
143.—. Szilárd.

Frankfurt, jan. 22. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 208.63, déli vasút —. —, Disconto-Comman- 
dit 178.30, berlini Handelsgesellschaft 171.75, Harpeni 
—. —, Laura-kohó —.—, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák aranyjáradék —.—, osztrák-magyar allamvasut 
—.—, német bank 199.50, drezdai bank —.—, gel- 
senkircheni 173.75, Hibernia —. —, olasz járadék 95.35, 
magyar koronajáradék —, osztrák ezüstjáradék —. 
Szilárd.

Hamburg, jan. 22. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény 
208.75. Szilárd.

Hamburg, jan. 22. (Zárlat.) 4‘2°/0 ezüstjáradék 
97.80, 1860. sorsjegy 137.—, osztrák deli vasút 25.60, 
4%-os osztrák aranyjáradék 99.40, osztrák hitelrészvény 
208.30, osztrák-magyar államvasut 142.75, olasz járadék 
95.05, 4% magyar aranyjáradék 98.75. Csendes.

Paris, január 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor tarodnak: Osztrák­
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arany- 
járadék 100.40, osztrák Lünderbank 445.—, 3%-os 
franczia járadék 101.92, ottomán-bank 530.—, 3%°/0-os 
franczia járadék 103.67, alpesi bányarészvények —, 
déli vasul —.—, 4%-os magyar aranyjaradék 99.20, 
párisi bankrészvény 1066, olasz járadék 94.22, franczia 
törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelint. réázv. 
- , török dohányreszvény 317.—. Nyugodt,

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK!

New-Yorlr, jan. 22. (Zárlat.) Gyapot: Newyork 
ban helyben 97/* (9!%G tegnap), gyapot %m.írra 
9.36 (9.36), gyapot áprilisra 9.27 (9.31), py- 
New-Orleansban helyben 97, (0%G). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.45 (7.45), p*‘-f.0: um ' u t 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), p .‘ • ' 'im H Tn-d 
in Cases 8.50 (8.50), petroleum Cred.t BalQu 
City 127 (127). — Zsir : Western steam! 7/9 fTTój 
zsír Rohe és Brothers 7.90 (7.90). — 7-/ v • i:. -7- 
zata : tartott. Tengeri januárra 47.— (;7 —;. 
geri márcziusra 45% (4572), tengeri má é- i v 
(44%). — Búza irányzata: gyérem i : : .:,j
búza helyben 79% (80%), búza januárra 7' — ,
búza márcziusra 79% (79%), Um-, r. : a 
(80%), — búza júliusra 79— í7
szállítási dija Liverpoolba 2% (2; . , -
fair Rio 7. sz. 7% (7'/4), kávé januivra 5 50 r 
kávé márcziusra 5.65 (5.75). — List? 
clears2.C5 (2.C5).—Czukor 3' iti(3' Om . j
(26.55). — Réz 17 (17).

Chikago, január 22. (Zárlat.1 l 
gyenge. Búza januárra 71% (7_ j,
jusra 74% (75V,). — Tengeri
Tengeri januárra 36 (37. —). — /> .r; a
7.25 (7.32), májusra 7 53 (. • % — ’
short clear 7.25 (7.30). — Sertéshús m .
(14 77.)

Eécs, január 22. Szesz, kont. r.\ 1 '.5 . —
41.80 kor.

Berlin, január 22. Búza :....:ra 
158.—, javult; rozs januárra — , 1 -• • 1 ] . ~
tartott; zab januárra —. —, rn.. . 
tengeri januárra 107.50, májusra lém - 
januárra 58.50, májusra 58.59, ^ . .. 7.
helyben 44.50.

Köln, január 22. Olaj 66 50.
Boroszló.jaou r 22. Búza h-h-mm V/ 5 i

helyben 15.30, rozs helyben 14 - _
repcze helyben 26. — , tengeri ÍV«; k..

Pária, jan. 22. búza folyó • i ■ 1
19.50, 4 első hóra 20.30, 1. : . : a
20 70, szilárd; rozs folyó hóra 1 1
15.10, 4 első hóra 15.25, mármmi n i
15.40, nyugodt; liszt íleur de Pans „
februárra 25. — , 4 első hum 25“). ; u
26.45, állandó; repczeolaj íoiyo ;
66.50, négy első hóra 66.50, m r .m. ;
nyugodt; szesz folyó hóra 51
négy első hóra 31.25, rn.jn5'! n ■■ 2 —,
szilárd; nyers ezukor fői jó l- v r •
24. —, uiarcziuslól négy hóra —.- .
hóra —.—, nyugodt; fehér ezukor
februárra 27%. márcziustól 4 hóm -7 . . _y
hóra 28. —, nyugodt; fin*'mit »t*- r,.z ■ . r ; . , > .4
101. —, januárra 101.50. Idő: K > !.

Liverpool, jan. 22. (Gabon--', • r.« 
tozatlan. Amerikai lenge:i % j i :
% —1 p.-Vel olcsóbb. L:szt vái.o: .2 ..:i. A.: ...

ÜZLETI TUDÓSÍT5'",

A központ! vásárcsarnok ár 
tée- ) A mai forgalom i.- n • i ne v 
k« k mennyis- gre és minős- :rf> n • 
a keresletnek; az árak < - k-l. • 
rántani való csirke dural. 1 ÍV» 1 

ISO
«lekről felkiild -tt hizett lueuk „1. 
darabja 260 liiiér, szarvaditis kily 
kilója 140 liiiér, vaddi'Z.i 11 • ’ . .
220 fillér, vadrueza 16U 1 ! r, . • 
vyöngytyuk darab;! 1VU : .
Knss tuj..sból (másodrendű iádaáruj 
o koronáért.

lvü

Szerkesztői iizonct,
Gáspár. 1. K i'.belnrk. d 

-engedélyért fvlya-i;udruuk.

Felelős szerkesztő: Diai€3 JO
Tulajdonos es kiad >:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és üyosr.is F
Igazgato : 7:3v/.-V.s

Napirend 1901. ja .: .: ,r L.!.
Naptár: Szerda, január -M — 1 :

— Prot.: Iz'liu-. — Gurög-urusz - . .
— Zsidó: s«‘beb. 5 — iXiiti : .
kor reggel, nyugszik : 4- < :.t dó — ü ! t 1
27 j'orczkor deleli-it, nyugszik s óm ........

A horvut minieatsr fogad 
Szabad liczeum cldaiiáH a

(E-ztcrházy-uteza 1/b.j d. u. ti—7-ig. fi- i 
gyár műfordítók.

A for ár Oií koz;;y ulti se u u. 4 :
A termriizettudoműnyi társul \i Lu. •

riiiában.
Az orsz. közoRénzsóci egyesülőt í ‘l ••

órakor az egyetem élettani inV . . • ....
5. sz.)

Nemzeti mueenm Képtár d. - . "
• raig Többi tárai megtekinthet"»; 1 k. r. í ■

Országos képtár az al...;;-nnai..t:;
<1. u 1-ig.

Diirer-kiállitáe az országos k -,“.; , .ri .
után 1-ig.

Technológiai iparmneenm nyitva ti.
1 tói 5-ig.

A „Visszautasítottak Szalonja“ a
gél 9 órától este 9-ig. Belépő üj 5U !:i!

Téli kiállitáa a miiesarnokban d. f t .
Belépődíj 1 korona.

A nemzeti szalon kiállítása >:• -jelűit “ ‘ V I
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. .< i-,.
Az iparművészeti mázouni könyvi.tra i . . i P-

10 órától 12-ig, d. u. fél 7 tol fél 9-. ;'
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. .)_S-i.:.
Egyetemi könyvtár nyitva ti. e. 9 -l_'-i - d. ::™S-.g 
Közlekedési muzenm a várvisligetti.-'n ■ i
Az nj m. kir. földtani-intézet mtizen*«a t

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-. •.
Egyetemi füvészku-.t (az üilöi-utou) n\il;.i d. c. s'-iM.: 

és d. u 2—G óláig
A városligeti müf-Farnokban .1! , i i á

Nyitva délelőtt 9 órától, esti ti órai
Iparművészeti mueonm es zz mar;; turiUi-d

állandó bazárja az üllői-utón héttő és priv.b . k V i.-vel
nai onkmt ti—1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dii 20 kr.
Deák-ma*aelemm a Kerepesi-nti lemetS.un nyitva d. a. 

3 órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nvih.ims

könyvtara es terkvp-pyujteiiieny - nyti;.« I ;—
Szabadalmi levéltár (Erzsi
Magyar kir kereskedelmi muzt-vn > .

vaczi-kórut :12. szám. Hivatalos órák - >
osztály és kereskedelmi szukk-myvtor / .r
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3— r, , j - a 
termékek állandó kiállítás t, a ker*>*\- .ó ... 
mént/ és háziipari kiállítás (melyi#»n a;; u.áe > 0* 
utasításokat is eszközöli a \.
Nyitva: 9 -12 ig. d. u. 2-ig. — \ Z -• ,
központi üzlet vezet ősege (magyar keiet-v. :thu v 
társasV., váczi-körut 3i.

IDEGEiN
Nádor szálloda. Dr. ,

Dicer ty G. Gyöngyös. —
F. e« neje Eger. -1

J. tiracz. — Szabó 2. ílindszl 
B. Kassa. — Wunsch P N. I 
A , Kűvesy B. Kyiregyü&za.f 
Dombo\-ár.

Orient ezállő. Dr. EciJ 
Vásárhely. — Moye B. Kg- 
berény. — llary^ka A Tri 
Szatmár. — Dósa 1. Abuz., 
ZiiEony. —- Argalas S örsi 
Páris. Necmark M. P^p: 1
F. -bZi^cs. — Steiner J. bt »I 
A. Bóes. — Burko F. Szegazíl

Pajanonift szálloda
Laszgalioer U. Kassa. ~ Rat
O. Lengyel. — Varga Gy - 
A. Arad. — Boer E. ne"M F| 
N.- Hecskerek. - Halra. S. ;
K. Zcmfcor — Farkas L. i‘|
ß. Kolozsvár. — Bar08 I
bath J.-né Veszprém. — CztJ 
Hczanvay K. Beszterczeban ^
11 Brassó.

Metropole szálloda 1
L. Lrlgcód — Sf utvicii U 
J. Szcmulang - Reinh.iri 
f„ Pa-sér. — Cyulay i ; 
Ó. Eger. — Szombathely G
G. la'-zar. — Markoaits V 
árkait H. Putoo!:. — Schvircl 
Dr Rácz K. N.-Kanizsa. — | 
Dr. Osztereicbe: T. Szóló
A. Gyula. ~ Gálámi I
Seligman M. Pécs. - Frt.- 
£. Per*. Kun raid 0. Kl 
Szabadka.

látván fokerozeg ezal
I BéCS. - >-.l; I. i,c
Szabatlka. — Stäuber J - p,-|
P. Szeged. — Baron H I 1

SZÍNHÁZAK
M. Kilt. 0PEÜÄKI

Bérletrjünet 
Budape«t, 1991 ;.-i.

Mersékelt hely rak k 
Jancsi és Jails
Mese 3 képben Hzó 
irta Wette Adeiaida 
Ábrányi Emil. Zen éj." 

Bumperdinc!:. 
Személyek • 

Antiiig Var.
Panna M U,.,t
Jancsi Vér-.iy
Juliska Pay r .
A vasorru bába Bért 
Altató bácsi Kánn .' 
Harmat bá i P u . 

Utána:
A batatürck'.:

Látványos ballet 
Szerzetlék HasarePer -- 

Zenéjét irta Layer 
Kezdete 5 ói .k .

NEMZET? szín::.
Évi bérlet V 

BsdarGet. 19^1 2
A tékozló ap«

Szín mii Ó felr. Irt. ríj. 
inas. fordította r. h i 

Személyek:
ftivonniére Náday 
Andre Ivann
De Chavrv f’„ n 
Kelén észorv
Tournaa Gyen es

P rail les ií-tényi
Natcn Horváth
Ccdef.-off? > : Ráhou

A Luclap el

LdőjárÁ; b

A budapesti aru-

i ácskaI 
z«rb sím.

Rozs _ 50 kg.-ic: T.: ! "j

Árpe _ 50 kg.-kint >•. 1

Köles „ :,0 kg.-kral -
Zab__ 60 kg.-kint j

Tengeri 50 kg.-kint ’ rj
Férj

Bopoze 60 kg.-kint 1

II. Leszámoló r.rfl
Bnza ; kg.-kint m«;u9 .|
R o? e I

Tengorl 50 kg.-kint .
Zab r. kg.-kint május_1
Arps
Kup..Rr pOZfe _ ..

IV. Hajózási íni
honnan |

lD Jo=.. , k: ”«. - - -
l> - r viuvar . _|

T!.z« '
2 - -|

Titel Z Z Zl
8xaw»| Mitroviex_ _ _I
Sá*.. { 1 

:

1 
í

gj

A fuvardíj ivó ki.< 

Győrbe a fuvardíjt

I All»

Arany?. 10U.Ú00. :unv 
Ajan»radel. 10.OUO 
Aranyjarádt:'.. a iouu 
KcroraertékC 'arariekl

. 1 1^76. kel. V»". államkj 
-» • 1 IbSü. allamv. arany

■I jfcTU. nyeremenyk.. ll

» Magyar regaie-k»rt. il
%;• I H orva--síivvon 

e/fc ' Magva; r ,;ateüernuenfl

%-5Í-



190]
pol consol 967j. 
cs ansol cohsüjok 
sázalékos magyar 
■i leszámítolási

deli vasút 5'/ 
s osztrák arany­
iul 91'/4, ezüst

pEKi

f-yap ct: Newyork 
í-t januárra 
("dl), gyapot 

— retroleum: 
|). P Ivói .ura stand 

■ i um Rafined 
Ea! inc.-s at Oil 

suit 7.G5 (7.70) 
i^ngeri irűnv-

(«'•—), tea-

irányzata ; 
búza ma­

la : tartott. 
f j muárra 
Szalonna, 

u-írra 14.8ö

41.60—

máiasra 
;ra 14175, 

nyugodt; 
cy,.;L: olaj 
szesz 70-es

a búza
I 13.20,

o-gy

hét,

kell

í-iZ d. u.

,-a d.

: társulat
kivitelével

o n d. a.

v»tal nyilvános

t- 4 ‘

1901

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Dr. Alberti c «, . , „.Cicecty G. tiyZngyös. — TalbSz ) N.blrü Weissmann J. Bem. Dr. 

K.CksTits F. e- neje Eger. — Eckstein F vs°fa ra* ~ SPar-‘ p- Eperjes. 
J. ürsez. - Szebö j. ÍL*zmT - a„^tTI“-^nt0eLK- UiMa;r 
B. Kassa. - Wunsch P N.-B«ai,rek Í FLh..B^é yac a'.ld?
A. Kévéig B. Nyíregyháza. - tiárL, r!",1, Eoamnira. Szentesjr 
Uembcvár *’ Harmat £. «.-Karoly. - Ferenczy K.

Oriant szálló. Dr. Botka 1 K -Set Vi-i— „ ... „ „Vásárhely. - Hoys B. Kossá _ ~ Hegedűs J. H.-a..
Kerens - Hars-ka A T,™,. , > l5- Szatmas. - Vasrik E. Jäsz-££b&. - DÓS I. AhJn ■ "V'emT Z«-
Ziirnoy. - Argali, S ö«„.a - Ek ‘mn 7 ?¥'"S,,get- « Kal!ar L
Fans. - Nenmark M. Pap, ™FClde, a -.-WJoe“",.K-
F.-rreoa. - Steiner 3. e£c. - b”u& j' lJ í ha' “ J‘ s’^“ ,G7
A. Pécs. - Busko F. szegezd,d. - FrSÍJrnl B‘c!ó " K“”,«ileln

uÜ^SÜSo. “^.0íaR,Gcrz6f6ybYalE ' • SUbiUs. B. Triest.
0. Lengyel. - largo Gy Szolnok' * ftl buUnyi Zs. Szeged. Hroaldi 
A. Aradi — Boer £ J5M -Hul l Ä '
■y H-c-kereS: — Halm c p v - UaaPart,y A. Veszprém. — Bauer t. ki Z-mt-r - F,rSlS'FBBabtV“- Í.-ITV

- í^"^b^r

Sr2S,”íK' Bes2t="“‘‘“>'a- - Falkosdchíh'KőrmöózJianya.^—uiöppoayi

SE S?;

&Ä-«- Mi n^rL-s,

äSE-TSE F1- .wiÄ
Baron H ptfry. - ?oTJ£¥ ^

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. K’i?. OPERAHÁZ.

Bérletrxünet
Budapest, 1901 jan. 23-án. 

Mérsékelt helyárakkal.
Jancsi és Juliska.
Moso 3 képben. Szövegét 
irta Wette -Adelaida Ford. 
Ábrányi Emii. Zenéjét irta 

Humperdinck. 
Személyek *

Várady S.
M Rotter 
Várady M. 
Payer M. 
Berts 
Kánn ?T. 
P.aíóezyné

Andris 
Panna 
.Jancsi 
Juliska
A vasorra bába 
Altató bácsi 
Harmat bácsi

Utána:
A balatür dér.

Látványos baRet 1 felv. 
Szerzett ék H&sar&iter es Gaul 

Zenéjét irta Bayer J. 
Kezdete 5 órakor.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 15.

Budapest. 1901 jan 23 ún.
A tékozló apa.

SAura'll 5 felr. Irta ifj. Du­
mas Fordította Fái í. Béla.

Személyek: 
Kivonniére

Alberhne Hettyey
•Rseph Latabár
V íetorine Boros

Kezdete 7‘/a órakor.

VÍS-SZINHÁZ.
Budai ért. 1S01 jan. 23 ia.
A titkos rendőr.
Bohózat, 3 felv. Irta Antony 
Mars. Fordít. Heltui Jenő. 

Személyek :
Hegedűs

Gál 
Pécsi 
Góth 
Bihari 
Szer-my 
Berzétey 
Vendrei 
Gyöngyi 
SzatLmáry 
Győző 
Butt ka y

Bárdi 
Kasi-ay 
Bay ka

B rí card 
* h-prienne 
Pitoizelle 
Alice
D“ Margeus 
Des Gatíienes 
San-Galette 
Mazurka 
PiJoux 
Born icke 
Cordesco 
Cabassol 
Zoé 
Portás 
Ernest 
Julien 
Egy rendőr 

Kezdete 71

NEPSZIN1PÄ7.
Budapest, 1901 jan. 23-án. 

Szép Heléna.
Operett 3 felvonásban írták 
Meilbac és Halévy. Ford 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Offenbach 

Személyek:

EGYETKRTES, SZERDA- ■TANTTÁ'R 23.

-Mulató.
Pária 
Menelaus 
Helena 
Agamemnon 
Caleb as 
Achilles
1- ső Ajax
2- ik Ajax 
Orestes 
Leoeua 
Parthenis 
Eutikles 
Philocomns 
Bachis
A harmadik

Hegyi 
Kovács 
Pálmay 
Vidor 
Németh 
Kiss M. 
Újvári 
Szerdahelyi 
Kápolnai 
Rózsa 
Harmatk 
Parányi 
Delü 
Baán

felvonásban.
Pária almája

Tánczos némajáték. 
Személyek:

Párig Kápolnai
Venus Bartonek
Minerva Dorozsmai
Judo Orbán

Kezdete 7 órakor.

VÁB-SZINHÁZ.
Budapest, 1901. jaa. 28-án. 

Zárva.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 jan. 23 án.
Angol asszony lánya.

Víg opera 3 felvonásban. 
Szövegét írták: Clairville, 
girandin és Koning, fordí­
totta : Vezéri Ödön, zenéjét 
szerzetté: Charles Lecocq. 

Személyek:
Angot Clairette Rád vány 
Lange Dóry
Pomponnet Giréth 
Ange Piton Palásthy

Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete fél 8 órakor.

_ UftgsBsó hét!

Fregoli!
Larivaudiére 
Trénitz 
Cadet 
Buteux 
Vilmos 
Louchard 
Huszártiszt 
Amaranthe 
Javotte 
Teréz 
Cy dal ige 
Ducoudray 
Herbelin 
Hersilie 
Babette

Sziklai
Füredi
Kunosi
Erdős
Sariai
Mátrai
Odry
Láng
Lenkefiné
Vidor H.
Pataky
Béres
Horváth
Varga
Fenyvesi

Kezdete 7*/$ órakor.

Színházi játéhrendek,
*“• kÍT operánál műsora: Csütörtökön Sarolta (először), 

«sunífta "haruad f:^>baton Sar0,,a (másodszor). Vasurnup

A seuzeti .ziahá« műsora: Csütörtökön Hófehírke. 
lentiken Troilusz és Kresszida. Szombaton A hiilrsö. —

I,'ieave. Vatamap d. u. Egy szegény ifjú története, este 
noieiierjíe.

A vársginhia műsor.: Csütörtökön Alfonz ur. Szóm­
ba,on Rosenkranz és Güldenstem.
„A visssxinház műsora: Csütörtökön A titkos rendőr. 
lenieken A titáos rendőr. Szombaton A tilkns rendőr. 
kotorna? d. u. A kis marna, este A titkos rendőr

mtiahit miisora: Csütörtökön A postás 
fin. Pénteken A postás flu. Szombaton A postás fiú. 
knsnrnap d. u. A mikádó, este A postás fiú.

A núpozinliáz mü.ora: Csütörtökön ' Nebáutsvirág 
pénteken Naplogyatlozás. Szombaton A modell .elősző,. 
fasarnap d u. Az mgyenélűk. este A modell ímásodszor,

Uram a színház xnucora : Egész héten át 1S4S.

vendégjátéka.

„Reiampago*
Ma fél 10 órakor

“ (gyorspinezér).
1 felvonás, hét személy, előadja

PREGOLI.
Mérsékelt helyárakkal.

Fregoli heti műsora: Csütörtökön „A becsületesség“. 
Péntek ,9 óra 23 p.“. Szombat rMimi“.

Továbbá: EDGAR JONES. SADI ALFARABI, Les 
SOEURS RAPPO, CARRO PÁL, The KURAKINS 
(Enrópában eddig még nem látott), KÁTHE és ÁR- 
®^IN JÓZSEF realistiku3, hnznoristikne színházi 

parodisták. Madame Sans Gene.
A. téli kert kávóházban zene reggel 

5 óráig.
Jegyek kaphatok a Mulató nappali pénztárnál 9—t óráig és 
délután 3-tól estig, ugymind Weisz A. nagy tőzsde Károly-
körnt rT,.i‘7Qglzi An/1eftcrii.nf OO A — Olt  I  _ I _ li 6^tSZkörút 2G., Tőzsde Anclrássy-ut 38. és 2ti. szám 

napon át.
alatt

id

•Sörfőzde

„yKjilós leqesstgek

fSzalonSörl 
“laláfa Sönj

ÖLTÍS
uz -

Megreníflléíi hefyeVcuda^TénYíCá dár-ufeja 5 1 
naGgsnmacterKóbányavHgqqsnmácherSudaíoi-}

Időjárás.
A m. leír. melaorolo<jtiai központi intézet táv.

De Chavrv

Tournaa
L’Cceray

Natcn
l:c "eL'OyfÖ"'

Náday 
Jvánii 
Paubyné 
Mészáros 
Oyenea 
Császár 
IBtényi 
Horváth 

"i Rákosi

Fővárosi syerfliefc-szinííáz.
Igazsrató f éld Zsigmond. 

Rottenbiiler-utcza 37/6. sz. 
Budapest, 1901 jan. 23-áu. 

Zárva.

0LT j° á 23 5 a
Hagyar tudomanyes színház. 
Budapest. 1901 jan 23 án

1 8 4 8.
Kezdete 71/2 órakor.

Ma

g,5Oloiid® BestEei^a6S
..0 nem ind francziáis!.“ 
„Rosenkranz Mnndi a nasznton“

A remek télikertben
reggel 5 óráig; czigányzenekar játszik.

Ü oii ^ *^a este ™ étteremben

-a™ Ráez Fái és fia
SZÁLLÓ OA i9^nz™rzii

VSSI., Mere|íes5-ut 57. sz.
Ksüt^mlciait

szabadkai í^ege ^áB°oI^
hírneves zeneknrn

’©H^gsas: Gzimbaiam-művész
közreműködése mellett hangversenyez. 40335

2ÍL

kapható a so.': képpel díszí­
tett árjegyzék

Cotillon-tánczok és rend- 

jelekröl, sapkákról, ál- 
arczokrol, Bitiatphonok-

>fól. Coriandoli (confetti)

tánezrandekrö! es női 

meglepeiesekröl.

Pichler W. Károly és Társa
Es:s, VO/1, Marialiíllersiiasse li. B.

Legnagyobb különlegességi üzlet far- 
HaiJL'i é3 disz-czikkukben. 4ÜÜ54

Cznkorfeetegek,
hízásnak indulók, valamint

csuzos betegek és vérszegénység-
ben szenvedők részére készíti az orvosi szaktekintélyek által 

elismert és külföldön annyira elterjedt

Gtatr-féieHEflROHAT KENYERET, 
Eíasner-fsieALEURONAT KÉTSZERSÜLT. 
teniMiliALEURORAT BISCtIIT-ET. 
Gtasr-fílí MANDULA-KENYERET. 
Giasner-féle GR A H AM - K E NYE R.
Giisro-lile KARLSBADl KÉTSZERSÜLT.
GLASNER MIKSA

csasg. 69 leír. mlv. szállító 40051

BUDAPESTEN, gyár és főúzlet Király-utcza 56. szám.
Az Aleurouat készítmények naponta frissen kaphatók.

—------ — —— ■ ■ - ---- - r--.-norm

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. január 22.

t,.o;ór-,.. turul, j Niziii.r.,- r ggel 7 órakor HS m . [ Hi.iimi«. te,v-e) ; orah0f + A- 0. j l.eicxcItiiiiTo reg. 7 ó. 771 mim.

A) Árutőzsde.

I. Gehonamemüek. — Arak boronaerUktaa.

•1 Ke** ara.

A budapesti áru- es értéktőzsde szokása, sze.tnt teszuenzben 50 ki,,.-kint. - A minősei sül, l.ektoliterenkmt és

 Ó^grftuinipnkm:.
7.5 77

1 ‘r:. vidéki! —

A =;r
- °j —estvjóóki —

'. 7 30

lb 80 fel

7 75 I 7.75

I_____

H 1 n 6 • é r Árfolyam

kor.-tói kiír .,

B-ozm _ 60 tg.-kict Elsőrendű _______ __ _ __ __ ____
Közép minőségű______ __ __ — _

7.ZC 
7.(.5

7.35
7.10

Árp* _ so kg.-kint
1 akarni any, elsőrendű _ _ _ ...

» másodrendű___________ ___
Sörfőzésre tiszavid< ki_________________

, felsömagyarorszagi________
. dunantuii  .

6.10
ó.Sú

6.20
6.1O

Sóles _ 50 kg.-kint 5.- 5.2 C
1 2»ű------- 60 kf.-hr.t E;r-r,r ndll ... 

K'izéominőseeú________ _______ ...
Í.-b! Ü:-

Tengeri 50 kg.-kint

;

Beil "lói _______ _________ ____________
Roman v. bolgár _ _. __ __ __ __
C.uquantm_____ __ ________ ________ _
Feh'-r 

4.93

5.75
4 60

4.05

5Í95
5.10

Bopoze 50 kg.-kint ! Káposzta     
Bánsági 

li. Leazámoló árfolyamok ui. E 0 1

ti) Határidőre.

Határidő
Fenz Áru

korona korona
Ke.gryeir bnze...

•Vi kg -L:nt
1901 >.;■ , . _____ 7.S4

7-65
7.5- 
7 66

50 kg.-kmt

1*01 fiZepleiiiLer _ _
. Oktober _ __ __

1901 a^prilis___________
7.62

7 55

7*63

7.54

Rote___________
50 kg.-kint

l“U0 október _____ __

Jöól április__________
6.30

7*3 7

6.55

7." 38

Tenger:________
50 kg.-kint

1900 augu-ztue________
. szeptember____

1901 m.iju*__________
=;7

5.04 5 C2
Zab___________

50 kg.-kmt
1900 október ________
1901 «Drills ________ 6.— 6*0^

Xap.-repoza_
50 Kg.-kint

inon augusztus _ __ 12.7C 12.80

* "i.aiBhkMűyVisIftmLz. > ■*«ri|r'wr-«'^t-A lárrvp—-■

la*:
Schórding

Paeiat . . 
Linz . . . 
Becs . . . 
Pozsony . 
Komárom 
BconDP-st. 
D.-Földvár, 
Sloiiács. .. 
Gombos . 
Újvidék. . , 
Zimony . 
Pancaova . 
Drentova 
Orsóvá . . .

Vág: 
Szered . .

flkákas 
Győr . .

Bar- a . .. 
Eszék. .. .

Suszct .. 
Mibov.'cza

Vízállás, 1801,
íxeet-ut* ,

-f 114 > 2

január 22-én,
Boga:

Kissetó.... 
Temesvár .

73 > p I N.-BecazezeL .
< ,5! «.»•.

-t- liU > 2C
+ no > 9 J “--Sziget.
A- 301 < 4 J feteriáza. .
+ 114«; l ) Tisza-ujlak.

V.-Kamecv. . 
Ztnony (Csípj

9**etl>naae

+ 1?8 >

50

< 7

I Toka:...............
! Tiara-Sh'ired 
Szolnok 
CaoDgrzd.
Sieted .. 
Törők-Becse 
Titel .... -t-

ZtSrSa:
3#Í9s:i1 -Varad — 
Fekcttó: T»nko. 
Feiíír: _
ÍLettit: Bek a. 
HáreaBiGyoca _

Idckzeci

t 1U
— 4* <
— 1-4 <
— 4S <

i > 1

*r«li jelentése KOI. jan. 22-én

Allomäaek
il

A h5- 
mcr*<exlet 9zA

iránya ée

Akna-Stiatina — 5*ö — 13
S tatmar — — 8*3 — 1.4
Eger — — — 6fe-2 - GG NE 1
Vo,iár — — — 2.8 NE 1
Sesmárs — —« 07 9 — 0 5 N <
A rvavaraf ja — GrSl - 0.5 N 2
Selmectöanya — 1-2 — 0.4 SSVV 5
budaheat — — 6 -1 + í.7 KW D
O-Gyaiia — — 6'é'l + 1.8 NW 3
Uatryar-Qvár — 70-S + 2.« NW 3
sonroB — — 71*1 + 2.8 N 3
Heren y — — O'.j f Í.4 N 1
Készíti ejy — — 71* + H NW 1
Pécs — __ — r,9-9 T 3.0 NW 5
Eszék—   — 59-7 -f ? 9 NW í

72*2 + O.G NNW 1
K ároiy várca •• /3e2 — 13 — 0
Fiume — _ ,ou + 0.4 — 0
Cirgveniza— —
DeD.-Hczin-— — t7 0 - 1 0 SW 1
Kis-ivart ai — — 6'9-0 — 0.2 NW 2
Sxoinot — — Gb-2 — 0.0 NW 3
Szeged — — es-i + 1.0 NW 4
Ara a — _ _ t>2*7 — l.G NW 4
7.eombo!va —- 6/ 4 — 1.8 NW 1
Temesvár — — GSS - P.O NW 1
V er ecz — — 18 1 — 01 SE 1
Urenkova — —
Magy-varad — € — 0.5 — 0
Kolozsvár — — Gti-0 + C.2 SW 4

reggel 7 áraher.

• + 30 > c Aizá ... . — ICO
• • 4- 2*3 < 7 I Makó. . . . — \7 < 1

a$/araaato i -f- null fölött, — a;iL' alatt. > áradat
< apad ti.

Sairnur? — 

Klayeníurt-- 
Póía — -

Hamourg —. 
Berlin —

tiiarr.ta —
Nina — __
Pária — —
Ct.ristian.mnd
Stocc.ioim —
Szent-Pét érv ár
Varia— —
Musxzva — 
Kiev — — 
Sarajevo — 
Sciiaa —
Sz'íia — __
A tiiea —

Pioreoa —

Nápoly —
BrÍ2 i.'ai __
Ezuarsío —_
Sí aj ia— —

-f- 0.4 
i- 3.8

70-4 4. 2.0 
72-j + 4.Í' 
7iefe I— 7 ü

- : 33 3 I + 3.2

KW i 
-NW 1 
NNE ú
W 1

W

liMM

ny

- 7í h !

— C.3 W 1 
+ 0.9 WWN2

4- 1 1 j SW 3 
+ 2 .0 I S 0 
-t- 3 4 I N 0 
+ :,.i , K 3 
+ 10.0 I WWNO 
+ 11.4 I KKW S 
+ 13.9 , KW 3 

I

A ffiéiirányoi 9 ä’Asa: N - észak. E - telet. S — d*l 
U nyűgei. WeXr.öarú, 0 -r ,eé«zea derűit, 1 ■- tabu

r'’ Hsubea foibőa, 3 — többnyire borai
es^i & hu," 53 kä i

cyire derült, 9 
4 — ejcezoQ borulj.
K nvaí^r.

A riuximum Xyuzat-Európ.-it boritia é« magva a Frau 
czn-Alpr-s fölött lop bit állást, a depresszió ;,edi- észak 

boriija és centruma a skandináv félsziget észak
felén

..A* idő Európaszerte — s Így nálunk is — szeles, vált, 
zesor,;, i-mishit belyenkint csapadékos é- cn;he voll 

Ur i-z >rsr.i'g lóv-ielerei csaknem aitalanos olvadás állt ■
I ro-.-nozu a kővetkező 24 órára: ValtoZvkenv, szele- . 

egyelőre meg enyhe idő várható

Értét
E2Lj
i(X) fc^r.-kip;

Értét Ij____
* ° * --1,2

féle termények.

£qzr Mi kg.-kint május ____..

^ -?c '0 kg.-kint iDHjus _______

c.-plt! 50 e! i:.., u- _ __
2. ab > r-jr.-kial majua _ _ .

^ay.-Repoze

D. Kajózáel fuvardíj.
1 honnan tiller

1 Pun csóva . _ - ŐS—ő
j D j 4 4—tg

Bizdan _ _
1 Kan.csa______________ 2d 2.-t

li.-Fólavar _ __ __ 27
: Szentes ______________ 04

59 6t
59—b*.i Titel ______________ ... 4b— a

Szava 1 üitrovicx________ ___ __ 62-6b
5éga / 80-84

5S—r,0
A íuv. rdij 100 kilogram 111 «uiKuit a azaliita»

^ „ aCt ’*2' ei» a biztosítási díjjal értetik, 
-•yorbe a fuvardijtélel 20 íLiierri-l magasai)'.

Ingyen hordó 
) 50 kg.-kmt

üleznósslr

r . j * Pénz Áru

, korona korona

1 buJsDCStl_ _ _ _______
! *1 r ~ z.

54- 1 se.50

j 50 kg.-kmt SlálOODá _

j magyar la légecezaritott vidéki________
1 városi legenwzantott. 4 daraoos________

füetőlt__ *_____________ •_ ZZZ
42 — 
45.—

42 5C 
45. SQ

1 Zsákkal együtt 
gungyeuiy tiiztaeuly 

, helyetL
Minőség

6U0 grammonkmt
50 kg.-kjut

Bélivé _

boszniai, 18*8 en, usance-minőeég __
• • e ICO darabos _ _
e . • • fő . — —

■térfala*. e e osaccc-minőeég_____
• e ■ 100 uaraooe _. __
. . . ** _____

15- 
16.25 
17.— 
14 25 
15.50 
16 25

15.50 
16 5u 
17.iO 
t4.ro
15 75 
16.íO

Ingyen hordo
50 kg.-kmt Szilváié _ Szlavónia» 1898 — __ ___________ __ __

szerbiai 1898___  __ __ __ ________
19-
1/.—

19 25
17 25

!

80 kg.-kint ! Heremac _

lueztrna magyar, 1899 __ __ ________
lóhere aproszemU 1899___________ __

. középszerű 1899___________ __

. nagyszerűd 1899 ______________

43.- 
48. - 
55. - 
67.-

48. - 
50.- 
58.- 
65.-

Badaréit fiivároe 1&90. évi kßicsßna. adómant-ie 
Budapeet B2ékr#i-fflvaros kfllcsfine idómentes __ 
Trmee-bégtvClgyi nzízub. tára. kfilceoce __ __

III. ZálegJavelek és höl csőnk dtv. 
•) Bndupitfej tnHietet fclbeesál»*aL

tieJvAroti tAk&rék pora tar r.-t.__________ _
Egyesült k-peoti fővárosi takar-kotinztar frthao

• */e ! • • . v _ __ __
C °o ; Etry-fs. tégla- ** czemonlgyur r.-t. el süli ba.

I Ganz ée tarsa vacant, a gépgyár r -t. kőlea. köt.
6 * • Kisbirtokosok oryzsgos Kldháeliut._____f.-tban

*J* I • • . 50', evre _ _
* ' • ■> • S0'.t övre frrbau

M. agr.- M járadékbank r.-t. azölökötv.________
• • • • járadékjogy vi itaufu. lük*/,

,v . ^ ZiUuglevtl koronaertékbeo__
Magyar fCIdbitelint. o. é. ____________frtban

• • m 41 erre __ e
• , kerooaertákben :,0 évre __ ;
• • korocaórfekben ^3 evre _ '
. . • erabály. es taiajjav. frtbao |

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 601/, evre „
• • » • f»ü evre._   __
• *. . . .60 övre l05"/,_

Magyar jelxáioghitelbank--------------------- frtbao
• • £0 évre _ _______ ___
• • -̂----------------__frtban

• • kBaa. kőlv. CO évre frtLan
• • ki 2-,. ;,,tv fu ,Mr.. ... _
• • kCzn. kötv. 60 evre írtban
• • k. 60 é., vf. 110 frt.
• • k. k. -ai loufrk. = ad k.
• • nyer.-kötv.___________  _
• • • oazlr. íelflib. __
• . oyer.-kfjtv._______________

Magyar omégoe kö*p. tak*r4kp4oxt 4üe frtbao

M. takarvkp. kizp. jelzllogb. í, 2. 3. 6, T^SAilT
• * . 4-, í- kib._____

• • . ki zs kötv. _

Or«iág,.s központi hitelszövetkezet kötv. ~ .7
' t>a*tr*e-magyar baaa 40»/,évre________ írtban

p . . * , • 60 évre _______ ___
reeü baaai első Ukarékp. köze. kötv. 0vre

* • " • - . _ frtbao
p* • . *. . eálogl. kor. ért.____F~U m. k««k. búk-------------------------- Mb,n

I * - • » k/izs. k I'.v. ún' ,
i • • • • tS*». k. vises. HO' , frtb
I • • • • köss. k. viasz, lOS*/, __

nviiíki»«írem int. utuitMiu

95.5C 96.50
8S.--| BC - 
9t.CC »2.55

i! 29.5C 
98.-50 

I 93.2b 
, 103.
1 95.ÍC

102.50 j 101.5C 
! 98. -
' 98.- 
! 38. -
! 9v. -

92 .*50
92.50 
82.- 
9f-

I 97.- 
; 91.50 

»3.25 
i 98 SC

98.50 
92.-.0 
91 .50
98.25 
98./I
33.25

1GC -

ö-ztait-; *
1900-ra : Érték BSD*

«•/.*

114 - 
* 16.75 
i03. - 
97.50'
97.50 
9t .S'e
97.50
97.50 
89 /5, 
97. -
91.50 

100 - !
98.25!
93.25 
98.25'
91. >C 
94. -
97.50
92.25
97.SOi

102.-- I 
»3.-1

1 JJa(?yaa J'-!2átoglr*rlb.auk_ ... jnJ>. v. í :o
•Magyar ss.-'-sKudelmi r. *. ___________ _ gix>
Magyar Kszamilolo na pénzváltó bank_ «00 ú. 

- - . ;an. v. lu,i
'^y*f ^karfkp. közp. jelzálogbankja____ ÍUOO

Oaztrák hiúim teret________________1_____ va0
I 0,zr:.„; hi'.-;,nte/et......... .......... ... /ft.v. 3Y

JJS7! ,l hit-.'.nuv-t isAa. kib. _ ... y‘\>
Orrtrák-Tnogyár fcenk.__________________ ;s-.xi
r«L’ rcígyar ken»;.ke «Imi bank _ __ _ 1000
Vniocbaok „.    «oo

11. TaScarékpóuGtáruk róíavónyal.
Belvaro-I takaréípAoztár_____________ _ __ L,M
Mudapcht iíl. kerületi takarékoenztar ._ io« 
«U-----.naébtótvaroa. Ukarck: r íztar 200 K.

' tat. pénzt, os nrez. zalngz. r. t. <00 K.
“V. >■:di-ponti fővárosi tasarékp.____ «09
y vv"'r a!ta!ánoe UkareknenzUr____ 509 K.
"R'Y ^--=*agus központi takarekpeezt. _ «09 

I ^e8tl haaai elaö tazarekpesitar _ _ _ _ xooo

MI. Blrtoeifó-távansécok réeiv
Bécsi biztoeitö tAPsasag ___________
Bécsi elet- én jaradék-biztoettó ~ ,
tisö magyar aItálánoe bizl-.sito
fon ciere. pesti biztosi', i
Mag-yar jég- ee v.siunft-.:, r..t.____
Nemzeti ba.eseí-b.ztn,. ur.-;.________200 K.
rannoQia vixzaaibiztostto mtszet _ _ _ COÜ

42 7 50

419.50
1CC0. -

<20.
1030

652.50' 663.

Z710*- I715Í 
25 7. - 2557. 
536. - 537.

2C0.— 202. 
210. — 214.- 
170.- 1 2. -
418. -i 422 

2115. - 2130.- 
S^C. —1 25. - 

:33S. - *2^s.- 
16230- 1G350-

— <09
— 400

társasig _ 20,w

375.- 323.- 
52 :. - 530.- 
.ty:.- 4850.- 
135.- 190.- 
215. - 22 .- 
135.— 19C.- 

1125 - 1275.-

1C0.CC 1C5.50 
800. - - 

IC.5. - 1030.- 
4.7.- 428. - 
203.- 2J 2. — 
940.— 530.- 
395.— 4V0 - 
315.- 323.-

v.e.

B) Értéktőssde.

I Államadósság.

*) Kftgyar államadósság.
' * Arenyj. lüy.LOO. luov ar. írt névért.drbok, adóm. 
, ICO ar. irt 240 k. — —------- — —---------

• Aranyj*radék. 10.000 ar. frt névert. dbokb. adóm.
, , 10,nóo a.. írt = i‘4.000 fc........................- — —

j Aranyjarádck, adómentes, 100 ar. frt = 240 k.
, j . FO- v,íg-
\ u , Koronaertékc járadék, adómeníee— — — — —

'Uj 1^76. kel. van. államk. ar. frtb. 100ar. firt=240 k. 
I a 1 ah!!, allnniv. arany;:., adom. 100 ai. ffft = 240 k. 
’o • j 1889. évi átlamvxMuhezüstkölcsun—

• ! Ham», vask.rzélj. a;-. ’“r
1 ib7ü. nyeremenyk., 101
I 1970. . 5ti , . . u in — iw »•

í • Magyar regale-kart. kötvény, adómentes — — 
I i Horvat-szlavón , , , — —
°/l Magyar fuldtebermentesítési kötvény, adómentes
• ri c: váf -bziavon .____________ -__________ »

__ adom.. 10 f. sterl.=240 k.
100 frtos drb 100 frt = 2o0 k.

0 frt = 100 k.

Uiolsi» arioivam
pénz áru
100 kur-kini.

117.- 117.SC

í 17.— 117.50
82.1C 82.36
92.20 92.6C
92 15 92.35

120. - 121.-
i 12C.- 1 21. —
:co.- 121.-
81. — 81.50

165.50 167.5C
164 ÍC $67.50
98.75 99.50
99.- 99.—
92. 93. -
93.50 94.50

4«/,

kamat- J g «•Mpsplrefc

•/, Tiszai és szegedi nyeremk. adón. ,100 frt a= 890 k. 
»*/• tiorv*t-«lavon jeiz. fóiiiv. kötv. adólev. 7*/, —

«*/„•/,
«•/.o';»1
4 •/«*'/# I 
4 */•
* %
3*/io

b) Oestrák államadósság.
Egyesitett járadék papírban február—augusztus 

. , . május—no vemner—
Egyesített járadék ezüstben januar—juiiua_____

. „ április—október __
Arany;., adom.,ar. írtban,loo ar. frt = X40 k.
KorouaertekO járadék----------------------------- ------
Allamsornj. 1804. evb. 260frt. p. p.= 525 k_

vvai 600 , o. e. = 1000 k__ 
100 „ . . = 200 k_

18f.O.
I860.
1864.

14C. — 14!.-

58.65
98.65 
98.50 
98.SO,

1 * 7.251 118.7b 
98.251 98.25 

181. | «63. -
<36.75, 137.75

= 290 k_ 
= 200 fc

D Mas kttlosttatfh.
Bolgár állam», zálogkölcsön 100 ar. frt =a 240 á 
Bosoyak -hereejfovmai orsz. kölcsön 1896. évből 
Bosnyak-herczegov. orsz. vas-tiköles. 1898.évről

165 
196.— 
196.5C

167.
198.5C
138.50

4'/.'/•

4'/.%

Alinna Uk-rét es hiielmtézat___________
Aradi pulgtn takarékp. 40 erre_______ “

* • • <0 e. víMzafiz. 110“/,
. • • .40 evre________ ______
Aranmegyoi la karók pénztár____ _ _ _
Bcvsnyak-horczegnvmai szabad, országos bank c
Oebreetem első takarék pénztar________

e e Krd*17r- «• nlzÁlogbitelb. 40 evre_______ "
is'/e n • • » 40 övre vieezaflz.
/»•/• aoreat-szlavon országos jelzálogbank_______
V K^jm b*ei. trtp! «>:, ... «««fm-Ü*! =
% I • • • 40 evre. vissz, iut . _

• • • 40 evre, fii. fcifc. '____
K * L. , • 36 evre, JV. kib.
nagyszebeni földhitelintézet_____________ ~ 0

n . • - VI. kib.____ —
Uiztrák fBldhi telin tízet nye.-.-kőtv. _ __
Temesvár első takarékpénztár „ _L____

^ EleShhséel kötvények.
Adria m. kir. tengerhajóiáai roszvényt____ _
Buoapesti közúti vaspálya-iára. koronáért.___
euflapost villamos városi vasút r.-t.__ __ __
Badapest-pecai vasút_____ _______ ____
Del. vasul---------------- 1U0 marka = H8 7.
hlaö ca.kir. ez. b. dunagöziinjózaai társ. 
Kaaea-oderbergi vasút 1889,______ __ _

• • 1889, 100 m =; uy fc
• . I89i;______________ '
• • 1891, 100 ni. = na k.

M •. . löszt, von.) 1889. ez. _
■ agyar folyam- és tengerhajózási r. t.______
■agyar-gacsorszagi vasút I. kib.______

• • IJ. kib. _________ _
„ . . ezüst________ ____
Magyar ny. v. (székes.'.-gyór-pracxi vonal) _

. . 1874. kib. ________ ŰZI
■agyar v. ela. k beruh, czeira. 100 rn =118 k 
Usztrák-magyar aüamvasat 1883. íüOm =li8k.

*■ k,b- im> I00fr.=96kTorontáli helyi trdekfi vasutak — —

------------I 101. — i |02.-

98.' 99." -

4 '/,

97. -

98Í5C|
98.75}
98.50

102.-
102.
101.75
98. £0 

102.50, 
106.-; 
1C6.-I
98 25 

120.— 
100. - 
96.-

100.- 
99. 0 
99.75 
99.50

I I;I
102." 25 
99.5C 

103.50 
107.- 
107.
99 25 

121. 
101.- 
98 25

SÍ 34C.- 350.-
10.- 20.-

2 15. — 22,;. -

210.- 2 2. -
6

309. - 3 5. -
6:0.— 7v0. -
3=0.- 260.-
is 20C -
3:0 - 3:b. -

_ LOV 220. - 22;.-
_ too 165. - 170 -
300 1L 100.- 110. -
_ L'VO 628. - 62C -
0 :tco 146.- 52.-

210.
160.

U-z-áiitiC
1900-ra

V. Bánkok rasivényoL
Angol-osztrák bank ______________ __ __ g40
Buaapesti bantegyasület___________Z   *00
Elaó magyar márnánk_______ ___ __ I   3tig
Fiumei hitelbank_______________________ __
budapesti giro- es pénztár-egylet_______ *000
Hazai oanx-reszveny-tarsasag___________ ^00
Hermes magy. alt. váltóüzlet reszvt____ 200
Horvat keresnedeimi bank________________ *40
Horvat L zárnituló bánt________ __ __ ~ 400
Horvat-szlavon országos jelzálogbank_____*00
Magyar általános Hitelbank ________________400
„ » » . . - jan. r. 400
Magyar ipar- ee kereskedelmi bank_____*00
u * • . • jan. v. 200
Magyarjelzalogtutelbank    *40

97, -j 98.-
93.- 96.
95. - 96. - 
91.5C 92.30

1U7.50 108.~
98. ‘bC: 961 - 

111.30 112.50
96. - 

1It.5°
96. - 
98.25 

105.- 
1C5. —
96. - 

105.- 
105.- 
118. —

106.- 
106. - 
119.

97. 97 75
ÖUi.eo árfolyam

-8£2L
koronáé rték

216.
210. I 218.-

' 220.-

1 215.-

j 16C.—

Ilii. Gtiamalmok zcazvényel.
Conrordia-góunalom r.-t_________________ ___
r^bud.F„u-e6=m.,=me“tÍ'b?Lr^,-M.T
Emse he, -gózmalum-tare.____  4U/,
Lujan-gőzmalom r.-t._______________________
re».U íiengurmalom-tArs.  ____________i.^
Fe-t. molnarot os sütők gőzmalom r.-t. __ 400 
i eati V iktona-gőzmalom __ __ _ _ _ soO

K. Eú,il i. titl»C7ár«k 7c.it.
budapeet-rzentlőrinczi téglaifvar 
Egyesem tógia- *1 czementgytr r.

Felsómagyarorsz. banya v-, kuhocn. r.-t
• ‘»Ivar téglagyár r.-t. _____________

Ei»-sefce»i gramtbanya" r.-t. _
Kőbányái gózteglagyar r.-t. *____

”- böhzenbiuiya es tegiagyar r.-t
I-ecbner rakosi téglagyár r.-t.’ "

• Magyar asphalt r.-t.______  '
Magyar alt. kÖKzenbaayar.t „ Z

.- M»gy.r ter.ni,a, <y.r r.-t! .I«t7,o«. '
’ ■— reterhegyi téglaipar r.-«________ ___
‘ Salgotarjam kőazénb-nya r.-t. _
. — Üjlaki tégla- ée m*vz.vet5 r.-t. elfi¥. i0

X. VainDvek ée eepgyárak vény
"I E|,r6nmkagyy ^Cópgyar r.-t.------- .00 ' 23C.-

•l-'Aflubiu* m. hajó- es gépgyár r.-t.._ *00 K. 15-.-

fvaM,'Q(3de 09 9«Pgyw ^>0 2825 i-
balga femipargyar r.-t. elsőbba. 200 Í2. —. —

• _ '** ‘ l! • '• -•••• .'ur r.-t. -on oto
•_ Padragi vas,par társulat !_____________ <oo
■_ ./»«cholson’-gepgyar raszv.-fan._____ 200 K. 204 —!

Mimamumny-ealgotarjani vr.iinü r. t._ _ xoo

• Schlick-fóle vasdntöd#* ée gépgyár nx)
• ^ TcudloQ s Dittrich gupgyr.-t. V) sor. elölj. *00 K.

Weitzer János gép-, waggongynr r.-L _ *00 K.

Könyvnyondák réenvéayel.
• „Atbenarum* Irodalmi em aycm lai r-t joa
• Frank lm-társulat_______________*  „ ^

.Kosmos* mUmtezet____ ___ __ __ __ _
■“ ! .Pali**- irodalmi ee nyomdai r.-L_ "" *oo 3er _ XfC

: festi könyvnyomda r.-L----------------------Z lüöí 26ao! - 2720.-

j XII. Különféle vállalatok réeev.
•- 1 AlUlanos waggonkülcsönzó-Ursui.t __ 4U0 * 1C20 -'.nzr -
— 1 .Apollo* köolajfinomitc-gyarr.-t. __ 1^0 L* _*Z '04C*Z

BanUin-lele vegvi gyaraá r.-t---------Z 600 K J 210* - 'i >tr' Z
Bihar-Snlagyi olajipar r.-t-----------------   iütí 20C*- 2on*

.— Bráesői cellulose gyár r.-t._______  X(J0 •> _ ta?" Z
, - Budapesti általános villamosság, 2üo K." 216 - 2°<?*

Bpesti Z=.olray-ieiepurcz.-íayenczegy.r..t.zu00 K. 2C0C* - '•inn' _
,— Első magyar betűöntődé r.-t. __________ _ 27?
— Első magyar gyapjuiuoso-e* bízom, r.-t__ 400 StiC

Első magyar részvény aerföződe__________ 6Ü0 -22k
— Első magyar serteshizlaJo r.-t.____ .ZZ 400
— Első magyar vzalloda r.-t._______ . — _ ISO 47c
— Első pesti »pódium es ceontliszt gyár Z 200 3G5

Fiumei nasbimtolo- es make menyiül gyv j0oo
— tischwmdt-lble szeszgyár   <u0

- .Hungária* műtrágya de kéasav-gyár _
" tar -jigyar re«vecytars.v^g___________
- {^banyai polgári -serfőző rrsszvony-tr.r.
* «'-r>ar «zuíorpnr r.-t. ... __

•J.igyar (era- ps la.'upaaru-gyarr.-L __

• Magyar ru/»yantaarugyar r.-t. _ _______..00
■ Magyar VKiuti forgalmi r.-L olőv. Jog. o. -00*g

»Agyar nlliraov■*?, r.-t_____________  ~co

Nagy-,re 1 mi v:!i.vni,sl r.-t. Z Z Z Z 1)00
Nerawtkou v, = * ,rn ;s * --gi ♦ irsts i< _ Z JÓD
Nemzet,.z: r a ggonkőlcsőnzö r.-t.___ 400 K
Popp-r Lipot faipm- r.-t. ___________ _ ‘ ,<Kj
Vnnrnoro r.vavcTiy1ár-.is.t?___ ZZ- ‘-*81
Hcyxl oagyszajloda rfa«z vény tár »is.u»   joo g
uZf/eci kor.derfonógyar r. t____ , ..i
Szisz,-ki tárházak r.-f. __________ ™ OJj
Talejon-Hirmoudó r.-t. _____ ___
Tőrőkbircdaimi dobáDye.'yadaruaágT r.-t. _ U*

XIII. KaiZiheSi«! rail, tóíit. '
Adr.a m. kir. tengeri hajózási r.-t____ :.q™

"h">^a'iv- r*‘t* t,,ri« -r. Z 2M
Harc-.-parrr-czi vasút eisűbbs. reazv. ‘
Budipesti kozuU vaspuya tara_____ ___  Z 200

• • • id. rá«j.__ t'üO
Budapest] villamos v^roaf vasút r-u Z Z -00

Budepeet-sieot-lőrinc*,’ h. é. "vmuV *** ~ *m 
Bpest-ujo^t-rakosp. vili. kd,. ,^ut r..t- 30v 
Dehreezrn-hajdúnánási vasat ó. ö. v. f 00 
Déli vanut_______________ ' ' , ”

ÍÍ,^1CS- k.,r‘ >7ab- dunag5zhajó-tÍFi. ' Z 10.VJ
Kaí- h° Kyi Va"ut r 'L r*űv. *00 fí.
Kasr.-odernerg, va-ut____ ..._________
hu .aa-tjrnai hi.'yi érd. vasút r.-l. e/,Zr'“ ;
u :oi7am- ea tengerhajózási r.-t. 2(H) K.
“aíO*r*K-icsoroz.igi v.i-iut_ __ ipy
«agyar helyi érdekű vasutak r.-l. “ jiki
“agyar nyugoti vasút____ __ Z *00
W ara maróéi sóvarut els. részvény __ *00
iísrar- .irosi suv^ut t/irzsre«zvenyeZ Z 200
Maramr.rosi acvasút B. részvényéi________ sjo
■laioevatiarh.-azaszreg. vasút eh. reszv. Z ‘.00
Urirnte mngy. tengeri hajöiasi r.-t. ÍUOO K.
U.ztrak-magyar ullamvasut__________  4.ti
n " . ■* jan. v - tere 4' )
rece-bar.ni&i vauul____ ___ !lW

! »71 •■Duriznv-í./:,íma-Xasiczi h. e. v. r. «JO 
ieinesvúr-lluüosi h. érd. v. r.-t. élj. r- 200 K.

- -

r,„j3i • ,.
I ptiu I

200.- 210.-
, 5SC.—

1a0.- ; iss.-
1895.- 1950.-
2*0. — 233.
560.- 389.-
36 ). - 355.-
S3C.- 555.-
224.- 226. -
950."- 100:.*-
490. - *95. -
553. — 3..,. -

• 55*- se!-
570. - 575.-

295. - 29ö -

444.— 448.-
— - -

'd - <05.--
578.50 5/9.50

-, 365. 
189.501 29- 

, 9v.- 95.

2 ej.- 358. 
297. - 293. •

415. — 4 *.7.*

4is*-; 42tr‘-
■‘86.—: 1 7C. -
113.- 125.-
118.2; 126-

GS9.-J 559!SC
423.-: 425.

drbkipt i XIV. SorsJejyck.

— .----- 1 Í3.

Bazilika eorejegy____________________
• s oaztr. felülbélyegzéiiel___ __
• . . nyeremeny-jegy-----------------

hr«városi nyeremer.y*ölcs(in 2ö;4. évről _ 
cudavaroai eorv.-egy ___ ____________

, • » osztr. feiülbél vegie*t il _ _
.Ju *yv* egyes illeti eorejegy____
v • • . certr. felül be! yea-z.Magjar .-.za.„ghite:baRK „yer .

M*gya vorfe.kerejjt eorejegy____ _
• • • • oiiztr. ftiiülbélyegz,'

Olágz ver/e-keras« aorsj«gy ______ Z _
I n V, • ■ • » osztr. íelüibéiydgL.

ü.,/!:. ..„.*..7et nvere.,, ,,_____ 6
t'ezfxak vöröe-kerwzt sorsjegy^.
Osztrák hitulintéaeti sorsjegy____ J “
BálOy «crajegy______________Z« _ __

bjci.-y 1 -. ),'u fi. kmt ......... i;
I 9-*rkUU ’■ - - 1U» fr.-tlDt ÍV. fellttOlíW

XV. FénHneeet.

Ar*ay, ea. ée kir. wrt _______ __

• eeetríl vagy magyar «Trtös Z Z
■ >l' frankn«_________________
• 20 márka.“_______ _______________ ~2
, ttirtk aranylira_______________ _ Z

német bírod, vagy egyenvrt. bankj. (IDoZaarkal
r ran ez: a bankjegy (ICO fiauk)_ ______________
Oiai z bankjegy 110O líra) _________ ~ 2
Fanirrubel dnrabonkmt ____ _________*11
Komán bankjegy (100 lei)____ ________ . I "*
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) Z _ Z Z

X\ I. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam _____
Brüssel_____________
London _ _ ____ _
Kenuit carkpiaczok__
Olasz baníipiRcot _
Fari»__________ _ _ _
bv&jczi banípiaczok _ 
bzoutpeíervar _ __

22.ÍC; 23.'SO
24 501 25.50
27. - I 29.-
48.— 5C. —

337.- 291.-
144. — 14?.-
78.- 80.-
73 - s,-

11.40 41. SO
■;i.3i 33.33
19.15 13
19.15 19.’S
23.52 23.62

117.65 117.9a
95.80 93. -
90.50 50.80
2.54 2.5a

100 hollandi írtért _
100 frankért _ _ ._
2° elerungsrt _ ._ 

100 nrtrkáért— _ _
100 líráért ______
tOtí frankért _ _ _

100 rubelart Z Z Z

' 199.40] 199.8C 

24C.*5', 24.
\ 1/.3c rn e; 

%> 50 
S'ó-SO 
9. ».30r»

9C.CC
95.9
95.6

Louámitoló árfolyamok január 22-éroI.
■agyar ált hitelbank — _ _ _ _
Omfrili hilrtlintAzet _ _ __ ...

1 668.-
663.Osztrák hí te! m tűzet----------------  _ _

Magyar aranyjaradék — _____
Magyar koruuajaradék — — _ _ _
Magyar ip. ee koreai, bank.------- ----
Magyar jelzálog hitelbank------- ---- _
Magyar leszámítoló bank _ _ __ _
Rima-Maranyi vasmű r.-t. — __ _
Bpesti közúti vaspálya t.____ ___ _
Déli vasút____ ___________ ________
Oaztr.-magyar allamvasút_______  _
Budapesti banKegyesúieí_________ _
Eioó magyar 1 párnánc_____________ _
Hazai bank r.-t._____ __________
kauiaiozv Kincstári utaivany *am»tjana (6 ho)_______
Az Osztrák-Magyar hang KainitlAba_valtoleszamitolasnal

2 6.-

Pesli m. karost, nans _____
Aiagy. jég- c, viazuutbizt__ _______ ...
Magyar czuicoripar r. L _
M. takp. köze. jeiz.Uvgb.__________
Magyar asphált r.-t _ _ ____
Belvárosi takarékpénztár r.-t. ”*____
Auria m. kit. tengeruajóz. r.-t. _ _
I. magyar áJt. biztosító társ__ ______
Újlaki téglagyár r.-t. _ ___________
Molnárok -ütik gőzm. ... *_ __
£k7- Ligla- es cementgyár r.-t. _ ._
ErzsóbH-gőzmalom r.-t. .............  __
Pesti \ ictoi ia-gőzmalora____ _
Budapesti ált. vi!ia:;„,?Mgt r.-t. ... Z

1900.—

419.-

J .raaeuoK es bankzalogiev-ju 
Mas értékpapírok elzálogosít.

WB—BHMBá

KSbán™ polgári MrlSíS _________ f
Saiga Tarjani kávénh. t. _ -621.—
Kuazonnanya es téglagyár r. t7 I 
«1. OiaZ. kozp. t i.-kalOKU. _ _
htssa-5 i.iiu.ii k -/. -lu.i va 
Budapesti vili. városi vasút _ _
Magyar alt. takart-kpeoztar_____
Budapesti villamossági r.-t. __
Magy. kerámiái gyár "r.-t.________
Felsőm, banya- es kohóina ___
Egye«. Bp. föv. tnkarékp. _ _ _
Horvat-szlavon jelzalogo. ... ... __
Pesti h.izai eiaó íaKaroKnénztar ._
Concordia gőzmalom t...".

-•:aaiogu»«Uwa*iai_______ ___ .

1\

I

• —

J

i
tR

Wb
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Ezon hirdetési rovatban minden szú 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be-

Ezen hirdetési rovatban iri'-.den ezí 
•gyszerl beiktatása közens ve -: or r : 
betűkből 4 fillérrel, 8 comc:.ct ív-.- 
tűkből szedve 8 fillérrel t '

tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oiv levelekre válaszolunk, melyekkel & TMaszrst azuksegree levelbelyeg vagy levelezőlap oesameug es a. hirdetés axazx allo szara jgozouegg. it.j-c.i-v ^ífjb

ÍésssSL.
hirdetéseket

üzenet.
rutlakozótiásoknál csakis 
ülyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá-

íirogad a; Kgyetértés számira i„.7i,nivpn hpküldetett 
a központi hivatal PaDnaeelde- laSZDeiyeg DBKUiaeiBU.
liteZB 8. SZ. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok-

Borjn-czomb
naponta friss vágás, szép fehér 
és húsos, csont nélkül; 10 fon­
tos postakosár bérmentve, 
utánvéttel 2 írt 10 kr. Szét- 
küldi Landsberg J., Podvo- 
!o-zv>Vn. 8883

Bretter nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

iamdeni Indák
10korért kaphatók: Brener 
Ignácznál Tiszasülyün. 8854-

Burger Vilmcsné
Eladás.

d< í.árutőzsdéje Erzsébet-körul 
51. szám.

Nemecsek A.
Peiifl-térdotiánytözsdéje IV.

3. «zim.
Deutsch Julia

dohánytözsdéje Jozief-kärul
60. SZ.. Ihaross-utcza lartan.)

Toldi Lajos
IBnjvUresfcedéie Sala, li.,

Használt ás nj
pénz-szekrények

rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénvgyár raktá­
rában. Budapesti V., BáS- 
vány-uteza 6. ez. 37000

Alkalmi bntor vétel
1 baroque háló, baroque ebédlő 
és mahagóni szalongamiture 
sürgősen *ladó. V., Bálvány- 
ntrza ő. I. em. 1. sz. 40477

Billiárd és dákók.
kifogástalan és igen szép 
készitményüek, felszerelve vagy 
anélkül olcsón eladók a készí­
tőnél. VII., Kertész-utcza 11.

40461
Bútorok,

faragott háló-, baroque ebédlő 
szőnyegdivány, íróasztal, elő­
szobafal, lámpák, konyhaberen- 
dezés, valamint különféle bú­
tordarabok minden áron azon­
nal eladók. Andrássy-ut 37. 
földszint 10. 40238

Fő-utcza 2. szám, 
grfaimnt minden hirdetési

lEgy rőfös divatáru
üzlet kedvező feltételek mel­
leit kizárólag egy keresztény­
nek, nagyobb vidéki varosban 
átadandó. Gzim a kiado- 

113f

Csemege méz
elsőrendű pergetett méz, 5 
kilós bádogbédon bérmentve 
postán 6 korona. Hófehér 
lépesméz, 5 kilós postacsomag 
szintén bérmentve 0 korona 
20 fillér, nagyobi) mennyiségek 
alku szerint. Országos méhé­
szeti egyesület, Budapest, IX. 
Köztelek. 4025b

Alkalmazást keres.
Kereskedelmi

szaktanfolyamot végzett kis­
asszony, ki a magyar és német 
levelezésben, valamint a gép 
és gyorsirászatban is kellő jár­
tassággal bir, állást keres. Le­
velek „Pontos“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 11365

Mészáros Anna
Óriás-utcza 1, II. em. 16. ajtó, 
háztartás vezetését, vagy bár­
mely más jobb munkát elvállal.

13666

Oktatás.
Nevelőnők,

óvónők, bonneok elhelyeztet­
nek özv. Nietschno Qerson
Anna által Budapest, Erzsé- 
bet-körut 52. 40423

Hatodik
gymnasisU órákat keres. Ta-

irataiban
'TZi'~ - "" "•'•'V ivrr TXZSZT MKi

nitja az elemit, polgári és 
gymnasium 4 alsó osztályát. 
Levelek „Szerény“ jelige alatt 
a kiadóba kéretnek. 11364

kakas es beriet.
Keresek

jobb helyen fekvő budapesti 
házakat bérbevétel czéljából- 
Csakis előnyős ajánlatok vé­
tetnek tekintetbe. Czim Gy. 
B. VII., Dembinszky-utcza 29. 
sz. 2. ajtó. Található vagyok 
délelőtt 10—12 óráig. 11367

Szép ntezai lakás.
Két utczai szoba alkoffal, elő­
szoba, cseléd- és fürdőszoba, 
konyha, éléskamra lépcsőházi 
bejárattal, újonnan tapétázva, 
azonnal kiadó, garsonoknak 
nagyon ajánlatos. Magyar 
utcza 4. sz. 11362

KüIobüIí.
Zálogban

levő tárgyait ne hagyja elár­
verezni, mert zálogezédulát 
legmagasabb álban vesz Schil­
ler Izsó IV., Királyi Pál-utcza 
12. az elvetem mellett. 39933

kieszközöl éi értékesít

UTÓDA 40263

tir. WIROtiäS JÓZStF
hites szabadalmi ügyvivő

Erzsébet-körut 42.
Felvilágosítás» és prospektus_ingyen.

Siarányi
szaSosiczukorka
legfinomabb minőségben
1 kg 4 kor , 2 kg. 7 kor. 
4 kg. 12 kor. bérmentve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény is

kapható. 40429
Surányi ezukorkagyár

Nagy-Surány.

ILegjobls árt
fizet ócska arany, ezüst, 
órák, gyémánt és csillár 

tárgyakért:
Hoffmann Adolf

ékszerész
Kerepesi-ui 6. sz. Bazárépület.
Elzálogosított ékszerek ki­
váltainak és az érték több­
lete készpénzben azonnal 

kifizettetik. 40413 
Alkalmi ajándék minden ár­
ban és nagy választékban.

Harisnyák olcsón
és szépen megköttetnek és 
fejelései elfogadtatnak Virlz 
Fcrencz gépharisnyakötő üzle­
tében, Núpszinliáz-utcza 20. sz.

40211
gaaBBBanaHBB

500 Irts!

Arany és eziist
eladas.

Alkalmi
13nászaj ándékok, 

latos ezüst

fizetek annak, ki a Bartilla 
fogvizének használata mellett, 
üvegje 35 kr., valaha ismét 
fogfájást kap, vagy szája bűzlik 
(Csomagolásért külön 10 kr. 
Bartilla-Winkler Ede. 
Wien. 19/1. Sommergasse 1 
Főraktár Budapest: Török 
J. Király-utcza 12., Andrássy-ut 
29. Dr. Egger, Váczi-körut 17. 
C s a k i s „ B a rtillafogviz“k érendő. 
Hamisítások bejelentése jól ju- 
talmaztatik. 40299

evükészlctek 12 személyre 
HO frt, G személyre 65 fittól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi lánczok- 
ból, massiv aranygyűrűk 6 fit 
40 kr., arany férfi órák 12 frt, 
arany női órák 9 írttól kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

G fit 50 kr. 39980

Veszünk zálogházi 
czédulákat.

Képes árjegyzéket bérmentve 
és ingyen.

Grünberg er A. Béla 
örökösei

Mindennemű
elzálogosított tárgyak,

valamint
briliáns

idékről
esarany

úgy helyben, mint 
portómentesen kiváltatnak é» 
a legjutányosabb áron megvé­
telnek. Vidéki megbízásokat 
pontosan teljesít Stern J 
Budapest, Királyi Pál- 
utcza 9 Kz 40440

í W ilteíiii :..
\ BE FA3tHu>
r/’$< ^ 3 £2Í7 VCk

kgyC3

Budapesten
Városház-tér 9. 
ui szán. Vác;zi

Harisbazár 
I. em. 23. 

-utc.-za 30.

Hirdetmény.
Magvar királyi államvasutak.
3928/901. szám. Osztrák-ma­
gyar-bajor vasúti kötelék. A 
fent megnevezett kötelék főt 
galomban gyors- és fehéráruk 
szállítására m. évi szeptember 
hó 1-tül érvényes II. rész : 
füzetben faforgács szállításáig 
a sör- és eczetderitéshez fog 
lalt 73. számú kivételes dij_ 
szabás f. é. február hó 28-ika_ 
val hatályon kívül helyeztetik^
Pótlást a 1. évi márczius hó*
1-én a lenti kötelék forgalom­
ban életbe lépő IV. r • z 2. 
füzet tartalmaz. Budapest.
1901 január 17. A magy. kir. 
államvasutak igazgatósága, egy­
ben a részes vasutak nevében.

lOSó
wcaarar.'-rrrKiag 33V SSdLSTL-*:

Rögtön finomító 
saépitő arckrém. í 

jobb a világon 
Artabnat/flo)

h ‘

W" J " y'\
tégely 1 K. tégely 

W F6>Ak*Ar
«„•JRStTS“ eyOKTSM

tafcbtei tva: 
C)-o • da ■; 

frankó. #*-

m

n- m

I szükséges, hogy az ember sok kán- 
=iílomnak elejét vegye.=
Törekednünk kell te­
hát, hogy ezek hiá­
nyát lehetőleg pótoljuk 
az egyedüli szer által 
a mely beváP és m

5* §“ ,.«.a™ ^,5* ifsienn

IVull
kihaló rsíndcnüíi.

F őraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, 
Királv-ulcza 12. szám.

U^gatösziíSüígg 2 ÍJjíiűíEisáfli 2
Óriási siker, nagy kereslet!

í
í

i

Budapest,

A műkedvelő közönség szives figyelmébe i
fehérnemű gyara

Budapest, lEarokkói-utcza 3.
Angol

ÍBJ

divatezikkek

JEMd|

és

fórfi-
franczia 

kalap-raktár.
Saját készitményü 

fehérneműét.
Valódi franczia batiszt-ingok.
Angol keztyü, esernyő és botok 

nagy választékban.
Nyakkendők nagy választékban.

Vászon és batiszt zsebkendők. 
Férfi- és női harisnyák. 
Kocsi-takarók és plaidok. 
Női batiszt blousok.
Nagy raktár gallér- és kézelőkben. 
Fürdő-köpenyek és frottír-törül­

közők.

BReghswi-x

i Az
9 órakor

Ernühsíyíalvai
1 v*■*-.- i: a folyó 1901. éri f

aKare>-
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38 rslE/fi-4Aopi 
MÖiSIl'íÓ iítötiWalter-Grane remeit

Az „ATHENAEUM“ Írod. és nyomdai r.-f. kiadásában megjeleni;

!

■iir® ‘wn Tr-Ti-i» W'1/ !s/tó ki-.’.!-
-Tó

Vidéki megrendelések utánvétel mellett.. — Meg nem felelő áruk kéez- 
ségRel kicseréltetnek. ..9620

J&tlwaÜHaaatta»» s*oljjáío!í«
^ WWW WWW »WWWf

fc

w#m

LiAt 11 ifi llEl
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Grimm Testvérek után irta: HALÁSZ IGWÁCZ.

WALTER-CRÄKE S69 képével díszítve.
Ára kemény kötésken 3 korona.

A7. általános érdeklődé?, melylyel

ff 3«©3iáes hß%a~
<g» van szerencsém tisztelettel v, * < .v: ..i!
ily A közgyűlés targyr
Sfeíl 1- A közgyűlés . ..

X'1 v,= !'--:ztatix.

t<9 sz. 1001.

ielonlcpi V/alter-Crane 1: i áll it
Iparművészeti Múzeumiéin tal.il!-:- zik, arra osztóim.', mindenkit, hogy < 
művész léleknemesitó alkotásaiból egyetmast otthuiia res.a-re I. 
sokszorosításban is —megszerezzen, ezen művész reruvkn«-!-."cineket! 
már a kisdedek szivébe i- vé---• Kzen czvlra leo.ilkalmasabh : a 
mesegyűjtemény, meiy Walter Crane-nek 169 gyi-nyutu k-q-et

Ma

alkotásait 
Grimm-féle 

fametszetben

Nzletévro!. ezzel kapc 
a tiszta nyeremény b 
vény megadása.*)

*) Az igazgatósáig t 
az évi mérleg 8 napj 
ben a hivatalos órák 

Jcgyset. Az a. 
azon részvényesek bimak - 
nyesek a közgyűlést rnegeh 
bejegyeztetlek.

Eret! m.

3Í. S-:

eny-szc
: Nvugiiij ti'

■
liéí fóizii mr«gy$ir tréfa (uraknak).W-

1. sz. 2.
Arjegyase

3. 1.
10 V. 4 kor. 4 k

\m m. kir. állami mónesbirtok

;r. 4 kor
fi. sz.
4 kor.* 4 kor.

Ismét elüdókh&h 50u» ongredmény Toijes minta küldeményt 
7 G üli érért bérmentve küld a <»' < > W X' I TV .V müintézr.t||

l^R. B J® DiTiMrWT #

only. ÜJ= i & 1
emerit kórházi orvos SpcczialÍRta

gyors:.» és alaposan gyógyít bármily régi és makacs
titleas befegségetj

hugycsöíölyást sebeket, syphilist stb
(férfiúi gyengeség) I

még idősebbeknél is iuegle|iö eredménynyel. — Biztos I 
siker folytán fionorarium utólag is fizethető. Levelekre | 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
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A mezőhsgyesi 
1901. évi

2500 méteriaázsa takarmány árpa 
2500 „ szemes tengeri szükség­

leteinek biztosítása végett folyó évi február hó 
11-én d. e. 10 órakor a mónesbirtok igazgatóságá­
nál zárt írásbeli ajánlatok utján nyilvános ajánlati 
versenytárgyalás fog tartatni.

Az 1 koronás bélyeggel és 5% bánatpénzzel ellátandó aján­
latok fent említett határidőig a mezőhegyes'! ni. kir. állami ménes- 
birtok igazgatóságánál nyújtandók be.

Megjegyezvén, hogy nemcsak az egész árpa és tengeri mennyi­
ségre, hanem egy waggon rakomány szállításává is tehető ajánlat.

A részletes szállítási feltételek a in. kir. gazdasági főigazga­
tónál (Budapest, főldmivelésügyi minisztérium 11. emelet SO ajtó) 
és a mezöhegvesi m. kir. állami ménesbirtok igazgatóságánál tud­
hatok meg.

Budapesten, 1001 évi január hó lö-én.
M. kir. főldmivelésügyi miniszter.

kszorositvu. foglalja magában.

Megszerezhető az ..ATHENAEUM" könyvkiadu osztályában, Budapest. 
VII. kér., Kerepesi-ut 54. sz. és minden könyvkereskedésben.
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A níartonváaári takarékpénztár részvénytársaság
Martonvásárott faját házában folyó évi l'ebrnár hó 10-én délután 3 órakor tartja
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SCHÖN ÁRMIN cankkáza,
(Alap* itatott 1884-bon...

BktCAPEST, Erzsébet-körut 48. szám a’zitt,

Ifj

osztalék
Hűli f> ezstberen-k a Schneider-féle'

Fáfrány-tokocskák (Galandóczel hajtó)
-za teljed egt'-Zfegüket. I 

fojeatöl a ^
pn Irány - to- I 

k - l .ik iil'.xl f.ijilalom neki.l Ifiperm 8 
alatt tetje-en ..-íliajtatik. ^ F. kitti: • j

Pántlika giliszta

bi.
tokocskák .
nincs is jelen.

A páfrány-
inu'c. i,.i a fe.■ r-

r|l Etry eredeti doboz postai nt ,n- 
vettél 3 kor. & pénz elöleges 

‘ r beküldó‘;evel 7 k. i. -zna!::u nu-i- 
t. - ; együtt. Egyedül va'ódi kapható :

Schneider József
gyógyszerésznél.

Rcsicza, Fő-uícazu «20.

ott

Hirdetések
lelvéteínek a kiadóhivatalban

Budapest, IV-, Papnövelde-utcza 8.

k A pánsi világkiállításon GRAND PíilX-ve! kitüntetve.!
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kiváló üdítőital és gyógyezéiokra szolgál. |
Ajánlják: Dr. Korányi ég Dr. Kétly egyetemi tanár urak. j
idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési I 
zavaroknál, gyengeségeknél stb. kitűnő j 

sikerrel használtatik.
Árak vidékre : kőbányai vasúti állomásra szállítva :
1 láda 30 nagy palaczk . .  .............17 kor. 50 fill.
1 » 30 kis ...........................13 . - „

a fogyasztási adóval együtt.
A láda és üres palaczkok 4 hónapon belüli bérmentes | 

visszaadásakor 5 korona visszaszolgáltatik. 
Budapesten kapható minden fűszer- és csemege üzletben | 
vs poharankint a^Quisisana Automata Buffet-kben is.

Dupiamaiátasőr és világos Márcziusisor ládán- | 
kint 1 koronával olcsóbb.

Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elnllanak.
Mogrenaelési hely: S8920 I

Ej Király sorfőző Budapest—Kőbánya, i

melyre a l. részvényesek ez utón is tisztelettel meghív útnak.
A napirend tárgyai:

1. A közgyűlési elnök ad hoc választása.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentései s a mérleg kiterjesztése,
4. Weltner Jakab és Dr. Böszörményi Uszkár részvényes urak indítványa 

leszállítása tárgyában,
5. A nyereség felosztása.
Kelta martonvásáii takarékpénztár r. t. igazgatósigának 1901 január 20-án tartott teljes

ülésében.
Moóri König Károly

elnök
Ipn-vons-t az &ls,pc=a"eá,l37'olE'oól.

22. § Közgyűlésen csak oly indítványok tárgyaltatliatnak, mélyek a közgyűlést megelő­
zőleg legalább s nappal az igazgatóságnál Írásban bejelentettek.

2.3. §. Közgyűlésen csuk oly részvényes gyakorolhatja -zuvazati jogát, kinek részvénye 
a közgyűlés tartását megelőzőleg 4 hettel előbb nevére Íratott és a közgyűlést megelőző n 
déli 12 i".rajáig szelvényeivel együtt a társaság pénztáránál letétetett. Erről tétitvény adanüo, 
mely igazoló jegyül szolgál.

24. £ A i-zavazati jog személyesen vagy irásbani szabályszeiüen megliatalmaz' 
vényes által is gyakoroltathatik. jogi személyek törvényes ké]o ,-elöjiik, kiskorúak atyj,..; vagy 
gyáunjuk. gondnokság alattiak gondnokuk által képviseltetnek.

25. Minden ré-zvény egy szavazatra jogosít, de 10 szavazatnád többet sem saját 
részéről, sem meghatalmazotti minőségben együttvéve nem gyakorolhat senki.

Felügyelö-bizottsáíji jelentés.
Tisztelt közgyűlés!
A felügyeletünkre bízott martonvásári takarékpénztár részvénytársaság üzletvezetőét a 

lefolyt évben a kereskedelmi törvény 195. s-a értelmében tisztünkhöz k'-pest lelkii^merete 
és éber figyelemmel ellenőriztük és jelentjük, hogy az igazgatóság által a t. közgyűlésnek || 
bemutatott zárszámadást az 1900. évi deszemher 31-én felvett részletes leltár alapján tüzetesen 
átvizsgáltuk és azt az alapszabályok értelmében teljesen helyesnek találtuk.

Kérjük a t. közgyűlést, miszerint a kimutatót 38.6UU k. 25 f. tiszta nyeremény felosz­
tását az igazgatóság indítványa szerint elfogadni és ugv részünkre, mint az igazgatóság részére ! 
a felmentvényt megadni méltóztassék.

Kelt Maidon vásárolt, a martonvásári takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottsá­
gának 1901 január 20-án tartott teljes ulésébeu

Orbán Ottmár s. k.
1010 elnök.

ZárszfuníKlÓK a XVIhik üzletóvröl.
Mérleg-számla.

Vagyon : Készpénzkészlet 10543 k. 8-1- f. Készpénzkészlet a vaáli fióknál 270S k. 80 f. 
2234-2 k. Ii4 f. Váltó tárcza 703-220 k. 72 f. Váltó táreza jelz. biztosítva !i4s714 k. öl f — 
1741V41 k. 23 f. Segélyegyleti kölcsönök 1G870-> k Jelzálog kölcsönök 1.VJ72S k. 7!t fi Intézeti 
ház 4U300 k. Lakbér jövedelem az intézeti helyisével I7UU k. — 3bö<Xi k. Előleg érték- 
papírokra 21ti k. 3U fi Osztrák-magyar bank 20oU k. Sajat értékpapírok lO'illij k. 35 fi Folyó­
számlák fedezve 1 ÍOÜ'-X) k. 34 fi Ingatlanok 5289 k. 43 fi Összesen 2390320 k. 10 1".

Teher: Részvénytőke 335000 k. Tartaléktöke 8*315 k. 76 fi Külön tartaléktöke 
S5201 k. 10 fi Osztalék alaptőke 3920 k. Só f. Részvény átir. dij 16 k. 117353 k. 78 fi 
Fel nem vett osztalék 16 k. Takarékpénztári betétek 910179 k. 25 fi lleti betétek 198014 k. 
78 fi = 1108194 k. 03 fi Visszlesz. váltók 754014 k. 05 fi Visszlesz. jelzálog kölcsönök 
2*768 k. 32 f. = 78277-2 k. 37 fi Átmeneti kamatok 18373 k. 67 fi Nyeremény egyenleg 
3*000 k. 25 fi Összesen 2290320 k. 10 fi

Veszteség- és nyereség-számla.
Tartozik : Kifi és töke kamatok 53324 k. 05 fi Nyomlatv. intézeti lakbér és üzleti költ- 

ségek 2742 k. 59 f. Tiszti lizetések 8360 fi Vaál üzleti költségé 992 k. 58 fi Leírások 2381 k. 
77 fi Betéti % adók 6332 k. 40 t. Adók 9490 k. 41 fi = 14822 k. 87 f. Nyeremény egyenleg 
38600 k. -25 fi Összesen 121224 k. 11 fi

Követel: Váltó kamatok S601U k. 01 fi Segélyegyleti százalékok 12567 k. 84 t. 
Jelzálog köles, %-ok 7405 k. 21 fi Folyó számlái ad. «/0-ok 10864 k. 74 fi Értékpapírokra 
adott előlegek kamat 43 k. 49 fi Saját értékpapír kamatai 519 k. 50 f. = 117419 k. 79 fi 
Kezelési dijak 3804 k. 32 fi Összesen 121224 k. 11 f.

Martonvásár, 1900 dcezember 31.
Moóri Kunig Károly s k. elnök. Lengyel Sándor s. k. vezérigazgató. Degen Ferenoz 

s. k. péuztárnok. Mogyorósig József s. k. könyvelő.
Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

Orbán Ottmár s. k. elnök. Spitzer József s. k. Dr. Patar Manó s. k. Arendt Lajes 
s. k. Hej&ner János s. k.
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Lotedik kiadása .'Z " i.ö-/ ' >• St. Hi la 
Z e r;i p 1 •> li v í Sn ti A u t •> n i a. Egy ig :/i tr :izy*r 
gazdash/utiy s.-m nélkülözheti. .V gy ••/,:. •. Ív 
lamclvzettcl. üti uj. kiváló icccplhl. A lubb mint 1530 
rv'-.-pthez betüeoros tárgirmuteitó vau ;t k nyv %*•;- 
gén. i::«-lyben a keresett ctel azonnal fcltaLílható. Ki­
elégíti a szerény, polgári konyha igényeit épen úgy, 
mint a l-yelt ; i 'Fiiggdék#*: A magyar g-ard- 
aestony 2i\7lfc':icstára. melynek !"• <:»:> rész’. t'M a kö- 
velkez'vk : Uu''»r tisztit.tx f'-rgek küri-'na. fol'uk kive- 
vése. pipere--/erek. •• •etke^zi*"-. h.«/i orvos sii> A 
könyv ára tartus félvászon kötésben 4 kor., diszkötúi- 
bun 4 kvi. ^3 UH-

T2£53í5SriSSji^Z’ .-ZIZTZIL .
Ezen LÍŐ eV o: .« í'. unv.l 

delö intézetet le^n Rle

ITitkos

Erzsi néni Szá
és leghas: abh

Kapható minŐEn +*■ 

könyvkereskeSésben.

a legnépszerűbb
melyek a szakácsmuv-' szet eg\ -“gy 
részletesen, es ezidüszerint purall.inul 
kácsmüvé-/' ü inntaiumban.

A hal és vadfólók kónzltése című kötet k >zei 
4oO recipét közül a legkulunb../öbb haluk. nemkul"!i- 
b-:ii ,.ilv !,. tengeri rákok, cvguk, békák eikészitésvroj. 
Ára kötve 2 korona.

A tés^téJc Könyve Kelt 
sdtésének gyakorlati kézikönyv# 
való te / ak, gombócfélék, niete'.i 
pék, puddingoK, kocbok és k-n-s 
teasuteinényvk, cukor- éa gy jil 
kötve 2 korona.

Hos-y kell beföznl ? X r 
befőtt ké-.--.ének gyakorlati k 
kötve 2 korona.

leg

hpKöf'
Ihanyagoltabh és f, •; • 

l ‘gFulv-'Sabb hní:yhólyr."bti,io'.. n 
eyphills ntóLövetkezmóny f*:" í.

I cyengált férfiéról oloc ' mn -.
phon által: nőknél foher idy 

I nrl :ul idc$5- • S i ::cvb.
börbctegówgekot g .

TiIDr. JÍ'áL J^LCiS Jl
.£.v A, 2

rendelő int«
Budanest. V.. Váczi-körut

sült tészták ké- 
fartairnri: b"rba

:i:k, torljik, 
k. — Ara

\* 1—-z. — Hölgy* 
váró. ír

;öles, főzelék stb. 
kutiy ve. — Ara

LAMPEL ROOEfiT ítio
MogrendolhetÓK:

r. és Fiai] cs. és kir. udY.
ANDRÁSSY-UT 21.

Ulciiwl 1
BUDAPEST,

váű”3köÜ3S3b3n

Magyar királyi á.

Ad 17

ídti. -p. ít ~p.. L Zu. ü v_ t- j.

A i Hétköznapokon
1. Irodai hivatal..3 or.

*>U. hz. II 2. a. 1901.

r-pt
12

A kisbéri, bábolnai és mezőbegy«*1 ménesbirtok, a gödüllöi korona­
uradalom, a kolozslordai ménesgazdaság, valamint a bukin-palánkai 
csikótelep 11)00. évi terméséből az alább megjelölt gabonafélék eladására
1901. évi január hó 31-cn és 1901. évi márczius hó 14-én 
délelőtt 12 órakor a m. kir. földmivelésügi i minisztérium tanac-- 
lemiébcn zárt Írásbeli ajánlatok ulján nyilvános ajánlati tárgyalás log 
tartatni.

.töl

950
1000

Eladásra kerül az 1901. évi jasnár 31-én tartandó tárgyaláson:
28850 métermázsa búza 

400 „ árpa
, zab
„ pignoletto tengeri;

1901. évi márczius 14-én pedig:
20350 métermázsa búza.

Az eladásra kerülő termények az említett birtokok magiáraiban, a 
minták, valamint a részletes eladási feltételek pedig úgy a vezetésem 
alatt álló minisztériumban a gazdasági főigazgató urnái, mint az említett 
birtokokon bármikor megtekinthetők.

Az ajánlatok a részletes eladási feliételekben felsorolt tételekre 
külün-külön tehetők.

Budapest, 1901. évi január hó 13-án.

40441 Főldmivelésügyi miniszter.
EG0SHHH

11. Raktári hivatalos uruk g\ 
kiszolgáltatására :

a) Április hó 1-töl bc-záróh
délelőtt 7 ni 
délután 11.,

b) Október hó 1 -tol bezárnia
délelőtt 8 ói 
délután V.. „ r, _

B) Sznnt 1st vám király napján h;x .i
tartatnak.

E napon az állomásokon iruk <* m í 1 ? 
pedig azok ki nem adatnak, kiv x.- i 
robbanékony-küldeményeket, inch k k it 
'agy teheráruként) a l)etk*,-znapnkr.i m■ 

órák ideje alatt fel < s kiadliatuk, n. i 
.truként elszámolt élőállat- és robban •: 1
idd alatt csakis kiad tn ik, de fel ne 

t.) Vasár- ea ünnepnapokon 
Irodai é- raktári hivatal- s «.rak « - . 

és kiszuL'.dtatá.-ira délelőtt 9 órától 1- 
Ezen hivatalos ór.ú ,-latt hi\ 7 , i

tandu sur- es barouiü-Luldcmt-nytá 
aiu sörküldemények is kiadatnak, i 
adhatok, sem ki r.em adatuuk, kiwv- 1 
robbanékony-küldeményeket, laelyk ; . 
vagy teheráruként) a hétköznap i i i : 
órák ideje alatt feladhatok ki«.-i.t' - .
robbanékony-küldem* nyék ezen idő alatt - 
fel nem vé.etnek.

Figyelmeztetóe Szent Ltván kir,-!. i 
kon az áruk feladása i s kiszolgáltatása a 
szünetre való tekintettel korlátozta'ván. c 
ruényben külön megnevezett amkon 
azok az állomások vehetnek lel es 
eirc nézve felsőbb engedély alapjun h. ! i 

Budapesten, 1901. évi jau .tr l.uvaba i

10S3 Az

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában. Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az „Egyetértés“ hírlapkiadó, irodaimi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.
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SZERKESZ1:
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Telefon száxna|
ICÉZIRATOKAT NEM KV 

CSAK BÉRMENTES LEVELE

ELVFIZETÉS 
Vidékre postán v. helyi«
Egy évre . ... 40 kor
Egy fél évre . . 20 Kor. }
Külföldre : S bora N-r 
Franczia-, Olasz- •): 
or-zagokba. Svájtz . R . 
tralamif*t amaz o: 
szerződéshez tart znak, nej

Etry Rzám ar

ffitl számunk tol
V^leMCtikk : Pór]

Orsiággyiilés.
Ae angol királyi 
A khinai bonyoti 
A főváros kóztrvl 
A természetcadol 

Tárcza : Gróf K; 
Eötvös Károly. 

Regény : Titok

Pörlekej

(Sz.) A magy 
ép haldoklásán 
kényes a páriám-- 
nyesség úgy fairt 
hogy végső napi 
szűzi ártatlansav 
ság elé viszi, x 
beli ügyeit, s i 
ország-világ elé: 
ségét.

Az igazságiig 
javaslatára a kép v 
zást adott a sze- 
hogy nyilvános 
ditson egy szeg- 
Ebben a furcsa 
főügyészség sze 
tekintélyének ni 
lapocska, melync 
tűk. megtámadta 
megesett már ■ 
igen sokszor - - 
gedi lapocska
országgyűlési r 
elhangzott szón 
képvisvluiiáz 1 . 
a tiszteit ház v: 
maguk peilen-- 
egyetemének 
szegedi lapoc-k; 
nitotta ki arr, . 
ban sárba r nt 
tekintélyűt Ls ! 
lapocska a ma 
cso.ia formákba] 
lekedéseit, nyilv; 
azoktól a .-.vb- : :i 
goztatására a n 
érdemessé tett

Mi szükség 
fölfuini?

A felől, hogy 
maga apró ti zy 
földieke lovai , 
szággyülés is 
játékait. A mai 
patiuilista \ I 
maguk doig.it 
lapocska meny- 
szegedi kir. li 
és bölcsebben i- 
állami tckiié ly 
tartozó védői ti
az orszöucrvüit.

Gróf Károí>;
Ku2Í

.Éljen

A vajdával öfs: 

ként teremtsüns i 
azt se a Komi m 
ne tudja, =e a i 
rogjon ?

Nem mondtam 
let, melyet az A iá 
Azon kívül is ezé 
teremtését. S kú

h-erre uj indok

Azt mond!a: 1 a 
egyetértésével t ■ £ 
csak közvetlen .-a 
nunk. Hanem arr 
gye körül. Leg;, n t 
mélyzete, fogata 
Kossutlirúl a magy;: 
zeit, hanem hiriege 
körű veszi.

Mert Kossuth ncn 
nem-.-sak bujdo = i, z 
ország egykori korra 
Ezeknél több. 0 a i 
eszméinek élő alakj; 
magánya s a nélkül 
az idegen nepek azt 
magyar nemzet elfel

*) Jegyzeteim kuzt reá 
rultak az Athenaeum 
Sándor 20-XI. Brúza; K| 
1000 és Kiss Miklós 
Gábo- 1891, 1892. 
talán több éven at is 
te!je»i:elt remei kvtelesíj


